
 

  3جامعة الجزائر

 العلوم الاقتصاد�ة والتجار�ة وعلوم التسییرمعهد 

 قسم علوم التسییر 

 

 

موجهة لطلبة العلوم الاقتصاد�ة وعلوم التسییر والعلوم التجار�ة  وعةـــمطب

 في مقیاس

 الر�اضیات المالیة 

 السنة الثانیة جمیع التخصصات

 

 

 

 إعداد:

  نعیمة �سيد. 

 

 

 

 

 



- 2 - 
 

 2021/2022الجامعیة  السنة

 

 المحتوى 

 المالیة في الأجل القصیر العملیات المحور الأول: 

Ι- الفائدة البسیطة  

Ι-1- 6 ................................................................تعر�ف الفائدة 

Ι-2- 6 .......................................................تعر�ف الفائدة البسیطة 

Ι-3- 6 ..............................................العناصر المحددة للفائدة البسیطة 

Ι-4- 7 ........................................................حساب الفائدة البسیطة 

Ι-5- 9 .......................................................حساب القیمة المكتسبة 

Ι-6- 10 ................................................................الفائدة المسبقة 

Ι- 7- المعدل الوسطي لعدة توظیفات T............................................ 11 

Ι-8- 13 ......................................................................تمار�ن 

ΙΙ-  الخصم التجاري  

ΙΙ-1-  15 .....................................................تعر�ف الخصم التجاري 

ΙΙ-2-  15 .....................................................حساب الخصم التجاري 

ΙΙ-3-  16 .................................................تجار�ةالقیمة الحالیة لورقة 

ΙΙ-4- (العقلاني) 18 .................................................الخصم الصحیح 

ΙΙ-5-  الأجیوL’Agio............................................................ 20 



- 3 - 
 

ΙΙ-6-  21 .....................التجار�ة والمعدل الحقیقي للخصمالقیمة الصافیة للورقة 

ΙΙ-7- 22 .....................................................................تمار�ن 

ΙΙΙ- تكافؤ الأوراق التجار�ة  

ΙΙΙ-1- 24 ................................................... تكافؤ ورقتین تجار�تین 

ΙΙΙ-2- 26 ........................................................تحدید تار�خ التكافؤ 

ΙΙΙ-3- 27 ...................................................تكافؤ عدة أوراق تجار�ة 

ΙΙΙ-3-1- 27 ...................تكافؤ ورقة تجار�ة مع مجموعة من الأوراق التجار�ة 

ΙΙΙ-3-2-  27 ...تكافؤ مجموعة من الأوراق التجار�ة مع مجموعة أخرى من الأوراق 

ΙΙΙ-4- 28 ........................................................الاستحقاق المشترك 

ΙΙΙ-5- 29 ........................................................الاستحقاق المتوسط 

ΙΙΙ-6- 30 ....................................................................تمار�ن 

 المالیة في الأجل الطو�ل المحور الثاني: العملیات 

Ι- الفائدة المر�بة  

 Ι-1- 32 .......................................................تعر�ف الفائدة المر�بة 

Ι-2- 32 ................................بواسطة الفائدة المر�بة حساب القیمة المكتسبة 

Ι-3- 34 ............................................المعدل المتناسب والمعدل المكافئ 

Ι-3-1- 34 ..........................................................المعدل المتناسب 

Ι-3-2- 35 ...........................................................المعدل المكافئ 

Ι-4-  36 ..........عدد غیر صحیح من الفتراتحالة وجود حساب القیمة المكتسبة في 

Ι-5- 37 ............................حالة عدم وجود عناصر الفائدة في الجداول المالیة 



- 4 - 
 

Ι-5-1- 37 .....................................................حالة عدم وجود المدة 

Ι-5-2- 38 ...................................................حالة عدم وجود المعدل 

Ι-6- 38 .......................................................القیمة الحالیة لرأسمال 

Ι-7- 39 ....................................................تقییم رأسمال في زمن ما 

Ι-8- 40 .........................................................الخصم �فائدة مر�بة 

Ι-9- 40 ........................................................تكافؤ رؤوس الأموال 

Ι-9-1-  40 ..............................................المالتكافؤ مبلغین من رأس 

Ι-9-2- 42 ............................ل مع مجموعة من رؤوس الأموالتكافؤ رأسما 

Ι-9-3- 43 .......................................................الاستحقاق المتوسط 

Ι-9-4- 43 ......................................تكافؤ مجموعتین من رؤوس الأموال 

Ι-10- 44 .....................................................................تمار�ن 

ΙΙ- الدفعات الثابتة  

ΙΙ-1- 48 ......................................................تعر�ف الدفعات الثابتة 

ΙΙ-2-  48 ...........................................................المدةدفعات نها�ة 

ΙΙ-2-1- 48 ................................القیمة المكتسبة لجملة دفعات نها�ة المدة 

ΙΙ-2-2- 51 ..............................القیمة الحالیة لسلسلة من دفعات نها�ة المدة 

ΙΙ-3-  52 ...........................................................المدةدفعات بدا�ة 

ΙΙ-3-1- 53 ..................................القیمة المكتسبة لجملة دفعات بدا�ة المدة 

ΙΙ-3-2- 54 ...............................القیمة الحالیة لسلسلة من دفعات بدا�ة المدة 

ΙΙ-4-  55 ................................سلسلة من الدفعات الثابتة في أي تار�ختقییم 



- 5 - 
 

ΙΙ-4-1-  التقییم في تار�خm ) حیث𝑚𝑚 > 𝑛𝑛(..................................... 55 

ΙΙ-4-2-  التقییم في تار�خp ) 0حیث < 𝑝𝑝 < 𝑛𝑛(................................ 56 

ΙΙ-4-3-  التقییم في تار�خj ) حیث𝑗𝑗 < 0(........................................ 56 

ΙΙ-5- 58 .............................................تكافؤ سلسلة من الدفعات الثابتة 

ΙΙ-6- 59 .....................................................................تمار�ن 

ΙΙΙ- اهتلاك القروض  

ΙΙΙ- 1- ................................................62 القرض ذو المصدر الوحید 

ΙΙΙ-1-1- .........................62 مبدأ اهتلاك القرض بواسطة الأقساط المتساو�ة 

ΙΙΙ-1-2- .......................................................62 تحدید قیمة القسط 

ΙΙΙ-1-3- ..............63 ....................................جدول اهتلاك القرض 

ΙΙΙ-1-4- 65 ………………………………�عض العلاقات بین عناصر الاهتلاك 

ΙΙΙ-2- 66 لسند�ة)........................القروض ذات المصادر المتعددة (القروض ا 

ΙΙΙ-2-1- 66 ................................................................السندات 

ΙΙΙ-2-2- ............67 ...............................طرق تسدید القروض السند�ة 

ΙΙΙ-3- ...........71 .........................................................تمار�ن 

 72 ....................................................................قائمة المراجع

 

 

 



- 6 - 
 

 :مقدمة 

وتعتبر تقتضي دراسة أي علم من العلوم التعرف على أساسیاته من الناحیة النظر�ة ثم التطبیقیة ،  
الر�اضیات المالیة من التقنیات الضرور�ة لمتا�عة العملیات الاستغلالیة الیومیة، أو العملیات 

الخاصة �الر�اضیات المالیة ، لذلك نسعى من خلال هذه المطبوعة المتوسطة والطو�لة الأجل. 
الطالب  تمكینوالتي تدخل ضمن الر�اضیات التي تستخدم في عملیات التمو�ل و الاستثمار إلى 

اعتمدنا في هذا السیاق و  .من التحًكُم في تقنیات حساب الفوائد و�لمامه �العملیات المالیة المتعلقة بها
تفسیرات هذه  بن الطالب من استیعامكً التر�یز على الحساب في حد ذاته مع تقد�م تطبیقات تُ ، 

، وفقا لبرنامج وزارة التعلیم  الحسا�ات �الإضافة إلى مجموعة من التمار�ن مع حلولها �التفصیل
 .      العالي والبحث العلمي 
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 رالمالیة في الأجل القصیالمحور الأول: العملیات 

Ι- معنى الفائدة  والفائدة البسیطة  معرفةهذا الجانب من المطبوعة �شمل  : الفائدة البسیطة
وطرق حسابها وحساب مختلف عناصرها ثم تطبیقاتها المتمثلة في القیمة المكتسبة والمعدل الحقیقي 

     و المعدل المتوسط.

Ι-1- :تعر�ف الفائدة  

یدفعه المدین إلى الدائن نتیجة استخدامه أو حیازته لأمواله ، أو هي الدخل الذي هي المقابل الذي 
هي العائد ف ،مقابل إقراضه مبلغ من المال خلال فترة زمنیة معینة �حصل علیه الدائن من المدین 

 نوعان الفائدة البسیطة و الفائدة المر�بة . هي، و على استعمال رأس مال الغیر

Ι-2- الفائدة البسیطة: تعر�ف  

(استثمار أو إقراض أو إیداع مبلغ المال  الناجم عن توظیف مبلغ من هي ذلك الدخل الثابت      
تحسب على أصل المبلغ ، دون أن تعلى  لمدة زمنیة عادة لا تتجاوز السنة ،مالي لدى بنك ) 

  .، مادام المبلغ المودع �قي ثابتا استحقاقهاعلیه ، فهي تبقى ثابتة إلى غا�ة نها�ة 

البسیطة  فائدةسنوي لل معدل� جد 53000إذا �ان أصل المبلغ المقترض أو المستثمر هو مثال:
نها�ة  في دج3180السنة الأولى،  في دج3180يهذا المبلغ هفإن الفائدة على ، %6 �قدر ب

 نها�ة السنة الثالثة وهكذا حتى نها�ة المدة المتفق علیها. دج في 3180السنة الثانیة، 

I- 3- حساب الفائدة البسیطة ضمن العملیات القصیرة الأجل  :نقوم مبدأ الفائدة البسیطة�
�صفة خاصة ، أي تلك العملیات التي لا تتجاوز مدتها سنة واحدة ، إذا تجاوزت سنة واحدة فإن 

 الفائدة تحتسب على أصل المال فقط لكل وحدة زمن تلیها.

Ι-4- :العناصر المحددة للفائدة البسیطة 

 عناصر هي: ةثلاثلى یتوقف احتساب الفائدة البسیطة ع

�ما أن ، المقترض أو المستثمرالمبلغ الأصلي الموظف أو المودع ، أو : "C" القیمة الأصلیة
الفائدة البسیطة بنفس  ارتفعتالفائدة و رأس المال متناسبان طرد�ا ، فكلما ارتفع المبلغ الموظف 

 .  النسبة 

و القرض أو مدة الاستثمار، توظیف المبلغ الأصلي ، وهي عبارة عن مدة : "n" الفترة الزمنیة
تمثل المدة الفاصلة بین یوم الإیداع و  التيإما سنو�ة ، أو شهر�ة أو یومیة و تكون قصیرة الأجل 

 یوم السحب ، حیث لا �حسب یوم الإیداع و هو الیوم الأول ، و ُ�حسب یوم السحب و هو الیوم
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ظیف متناسبان طرد�ا ، فكلما زادت مدة التوظیف زادت الفائدة الأخیر ، �ما أن الفائدة و مدة التو 
 البسیطة . 

 سنة خلال مال س أر  توظیف من علیها المحصل المئو�ة �النسبة الفائدة هي":tمعدل الفائدة "
، �ما أن الفائدة و معدل التوظیف متناسبان  هو عبارة عن معدل توظیف المبلغ الأصليو واحدة

 طرد�ا ، فكلما زاد معدل التوظیف زادت الفائدة البسیطة . 

 واحدة سنة خلال 7% �معدل دینار15000 مبلغ توظیف من علیها المحصل الفائدة هيا م :مثال

 دج  7        تنتج  سنة�عد  دج 100توظیف 

  7/100�عد سنة ینتج            دج 1توظیف 

  دج1050=7/100×15000�عد سنة ینتج               دج 15000توظیف 

 

 معدل الفائدة، �معنى أنه إذا �ان معدل الفائدة سنو�ا: �جب أن تتوافق المدة الزمنیة مع ملاحظة
ر. وسوف نفترض أن شهفإن المدة تكون �الأ و�ذا �ان المعدل شهر�ا ،فإن المدة تكون �السنوات

هذه الحالة تعدیل المدة إلى سنوات  في سنوي، لذلك من الضروري معدل الفائدة البسیطة هو معدل 
إذا �انت المدة  )12(، وذلك �قسمتها على عدد أشهر السنةالسنوي تتوافق مع معدل الفائدة  لكي

 ت المدة �الأ�ام.إذا �انعدد أ�ام السنة التجار�ة )  360(  �الأشهر، أو عدد أ�ام السنة
Ι-5-  حساب الفائدة البسیطة:طرق 

𝐼𝐼: "، و یتم حسابها �العلاقة التالیة Iرمز للفائدة البسیطة �الرمز "ی = 𝐶𝐶 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛 

 هو مقدار في المئة . 𝑡𝑡علما أن 

 وهناك طر�قتان لحساب الفائدة البسیطة، هما:

 : وهي تعطى حسب نوع المدة:أو المباشرة  الطر�قة العاد�ة -

𝐼𝐼إذا �انت المدة �السنوات فإن:    = 𝐶𝐶 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛/100 

𝐼𝐼إذا �انت المدة �الأشهر فإن:    = 𝐶𝐶 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛/1200 

𝐼𝐼إذا �انت المدة �الأ�ام فإن:    = 𝐶𝐶 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛/36000 

وتسمى �ذلك طر�قة النمر والقاسم وهي طر�قة مختصرة یتم من  :طر�قة القاسم الثابت −
 انطلاقا من القانون العام للفائدة البسیطةوالقاسم أخلالها حساب ما �سمى �النمر 

𝐼𝐼 = 𝐶𝐶 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛/36000 
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 :العلاقة التالیة  فنحصل على tنقوم �قسمة البسط والمقام على 

𝐼𝐼 =
𝐶𝐶 × 𝑛𝑛

36000/𝑡𝑡
 

𝑐𝑐�طلق على ناتج الضرب  × 𝑛𝑛 " النمرN) "Nombre(  } رأس المال هي مجموع حاصل ضرب
 } ، شهر�ة أو یومیة ) في مدته و�شترط أن تكون من طبیعة واحدة ( سنو�ة 

:فهو �خضع إلى طبیعة وحدة الزمن للنمر لذلك فإن القاسم �مكن أن  )D) "Diviseurالقاسم " أما
 �أخذ الأشكال التالیة : 

  /𝑡𝑡      360   عدد الأ�ام    𝑡𝑡 /القاسم =  النمر یومیة -
 /𝑡𝑡  12  شهر عدد الأ    𝑡𝑡 /النمر شهر�ة            القاسم = -
 /𝑡𝑡      1  سنوات عدد ال 𝑡𝑡 /النمر سنو�ة            القاسم =   -

𝐼𝐼قانون الفائدة البسیطة حسب هذه الطر�قة  �كون  و�ذلك = 𝑁𝑁/𝐷𝐷  أي مجموع النمر على القاسم 

 يالعملیـات المصــرفیة وتعـرف �أنهــا الطر�قـة التــ يهـذه الطر�قـة مــن أهـم الطــرق الشـائعة الاســتخدام فـ
 تحسب �مقتضاها الفائدة على عدة مبالغ مختلفة لمدد مختلفة ولكن �معدل فائدة ثابت.

 لذا إذا �ان معدل الفائدة متغیر فإنه لا �مكن أن تطبق هذه الطر�قة.

 العلاقة بین الفائدة التجار�ة والفائدة الصحیحة : 

 تكون النسبة بین الصنفین من الفائدة �ما یلي : النسبة بین الفائدتین : 

𝐼𝐼𝐼𝐼/𝐼𝐼𝐼𝐼 = 𝐶𝐶 × 𝑡𝑡 ×
𝑛𝑛

36500
/𝐶𝐶 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛/36000 = 72/73 

 الفرق یبن الفائدتین : 

 �مكن استنتاج الفرق بین الفائدتین التجار�ة والصحیحة انطلاقا من العلاقة بینهما :
𝐼𝐼𝐼𝐼 − 𝐼𝐼𝐼𝐼 = 1/72𝐼𝐼𝐼𝐼 

 :  1مثال 

 % 5�سیطة سنو�ة  فائدةموظف �معدل  دج 15500قیمته البسیطة لرأسمال ماهي الفائدة  -أ
 لمدة سنة و احدة ؟ 

 الحل:

𝐼𝐼 =
𝐶𝐶 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛

100
=

15500 × 5 × 1
100

= 775 
⇒ 𝐼𝐼 = 775 𝐷𝐷𝐷𝐷 
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بنفس موظف  دج 31000لو ضاعفنا رأس المال الموظف لیصبح  البسیطةماهي الفائدة  -ب
 ؟  الشروط السا�قة 

 الحل:

𝐼𝐼 =
𝐶𝐶 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛

100
=  

31000 × 5 × 1
100

 = 1550 

⇒ 𝐼𝐼 = 1550𝐷𝐷𝐷𝐷 

ومنه نستنتج أنه �لما زاد رأس المال الموظف �لما زادت الفائدة البسیطة ، أي أن الفائدة البسیطة 
 تتناسب طرد�ا مع رأس المال . 

 موظف بنفس الشروط السا�قة  ؟  % 10ضاعفنا معدل الفائدة لیصبح  البسیطة لوماهي الفائدة  -ج

𝐼𝐼 =
𝐶𝐶 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛

100
=  

31000 × 10 × 1
100

 = 3100 

ومنه نستنتج أنه �لما زاد معدل الفائدة �لما زادت الفائدة البسیطة ، أي أن الفائدة البسیطة تتناسب 
 طرد�ا مع معدل الفائدة  . 

 بنفس الشروط السا�قة  ؟ البسیطة لو ضاعفنا مدة التوظیف لتصبح سنتین ماهي الفائدة  -د

𝐼𝐼 =
𝐶𝐶 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛

100
=  

31000 × 5 × 2
100

 = 3100 

�لما زادت مدة التوظیف �لما زادت الفائدة البسیطة ، أي أن الفائدة البسیطة ومنه نستنتج أنه 
 تتناسب طرد�ا مع مدة التوظیف  .

�سیطة سنو�ة  فائدةموظف �معدل  دج 63000قیمته البسیطة لرأسمال ماهي الفائدة :    2مثال 
 لمدة ثلاثة أشهر ؟  % 5

 الحل:

𝐼𝐼 =
𝐶𝐶 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛

1200
=  

63000 × 5 × 3
1200

 = 787.5 

⇒ 𝐼𝐼 = 787.5 𝐷𝐷𝐷𝐷 

 4�سیطة سنو�ة  فائدةموظف �معدل  دج 39800قیمته البسیطة لرأسمال ماهي الفائدة :  3مثال 
 ؟ 2020أفر�ل  19إلى  2020جانفي  10من  %

  حساب مدة توظیف المبلغ المالي : الحل:

 یوما. 29فإن عدد أ�ام شهر فیفري هو  4تقبل القسمة على  2020�ما أن سنة 

 یوم ؛ 21) =  10 – 31= (  شهر جانفي
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 یوم ؛ 29شهر فیفري = 

 یوم ؛ 31شهر مارس = 

 یوم . 19شهر أفر�ل = 

  𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗 n= 21 + 29 + 31 + 19 = 100إذن عدد أ�ام توظیف المبلغ المالي هي:  

 الطر�قة العاد�ة : -

𝐼𝐼 =
𝐶𝐶 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛

36000
=

39800 × 4 × 100
36000

 

⇒ 𝐼𝐼 = 442,22  𝐷𝐷𝐷𝐷 

 طر�قة القاسم:  -

𝐼𝐼 =  
𝑐𝑐 × 𝑛𝑛

36000/𝑡𝑡
=

39800 × 100
36000/4

= 442,22 𝐷𝐷𝐷𝐷 

⇒ 𝐼𝐼 = 442,22  𝐷𝐷𝐷𝐷 

یوم فهي لا  28یوم حیث �حتوي شهر فیفري على  365عدد أ�ام السنة البسیطة هو ملاحظة: 
 29یوم حیث �حتوي شهر فیفري على  366أما السنة الكبیسة فعدد أ�امها  ، 4تقبل القسمة على 

 یوم . 360، أما السنة التجار�ة فتحتوي على  4یوم ، فهي تقبل القسمة على 

 حساب مختلف عناصر الفائدة البسیطة :

من الصیغة العامة لقانون الفائدة البسیطة �مكن إ�جاد أي عنصر من عناصر الفائدة البسیطة 
 معرفة �قیة العناصر الأخرى .�

𝐼𝐼الفائدة البسیطة :   = 𝐶𝐶 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛 

𝐶𝐶رأس المال الموظف :  = 𝐼𝐼
𝑡𝑡×𝑛𝑛

 

𝑛𝑛مدة التوظیف :  = 𝐼𝐼
𝐶𝐶×𝑡𝑡

 

𝑡𝑡معدل الفائدة البسیطة :  = 𝐼𝐼
𝐶𝐶×𝑛𝑛

 

ت الفائدة إذا �ان  %4.5أشهر �معدل سنوي  8مقدار رأس المال الموظف لمدة  أوجد :1مثال
 ؟ 1350المحصل علیها هي 

 : الحل

𝐼𝐼 =
𝐶𝐶 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛

1200
⇒ 𝐶𝐶 =

𝐼𝐼 × 1200
𝑡𝑡 × 𝑛𝑛

=
1350 × 1200

4.5 × 8
 

⇒ 𝐶𝐶 = 45000 𝐷𝐷𝐷𝐷  
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خلال الفترة الممتدة من تار�خ  65500ما هو معدل توظیف مبلغ مالي قدره  :2مثال
 دج.    998، و�ان العائد المتحقق في نها�ة المدة هو 26/05/2021إلى غا�ة  17/03/2021

 یوما. 28فإن عدد أ�ام شهر فیفري هو  4القسمة على تقبل لا  2019�ما أن سنة  الحل:

𝑛𝑛 = (31 − 17) + 30 + 26 = 70 𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗. 

𝑡𝑡 =
𝐼𝐼 × 36000
𝐶𝐶 × 𝑛𝑛

=
998 × 36000
65500 × 70

= 7.83% 

⇒ 𝑡𝑡 = 7.83%  

والذي أنتج فائدة  %3دج �معدل فائدة سنوي  14500مدة توظیف مبلغ مالي قدره ما هي  :3مثال
 دج؟ 2610قدرها 

 الحل: 

𝐼𝐼 =
𝐶𝐶 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛

100
⇒ 𝑛𝑛 =

𝐼𝐼 × 100
𝐶𝐶 × 𝑡𝑡

=
2610 × 100
14500 × 3

 

⇒ 𝑛𝑛 = 6𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎 

 تطبیقات الفائدة البسیطة 

Ι-6- :حساب القیمة المكتسبة 

حاصل جمع أصل رأس المال مع  هيتسمى �ذلك القیمة المحصلة أو جملة رأس المال 
 ، حسب العلاقة التالیة : A، ونرمز لها �الرمز فوائده المستحقة في نها�ة المدة 

𝐴𝐴 = 𝐶𝐶 + 𝐼𝐼 

أحسب الجملة ، لمدة سنة ، %3دج �معدل فائدة  60000تم توظیف رأسمال قیمته :  1مثال 
 المحصلة في نها�ة مدة التوظیف ؟ 

 الحل : 

𝐴𝐴 =  𝐶𝐶 + 𝐼𝐼 = 𝐶𝐶 +
𝐶𝐶 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛

100
= 𝐶𝐶 �1 +

𝑡𝑡 × 𝑛𝑛
100

� = 60000 �1 +
3 × 1
100

�
= 61800 

⇒ 𝐴𝐴 = 61800 𝐷𝐷𝐷𝐷 

 أشھر ،  11لمدة  % 7.5في بنك �معدل فائدة �سیطة  53500أودع شخص مبلغ  :2مثال

 لة المحصلة في نها�ة مدة التوظیف ؟ أحسب الجم

 الحل:
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𝐴𝐴 = 𝐶𝐶 + 𝐼𝐼 = 𝐶𝐶 +
𝐶𝐶 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛

1200
= 𝐶𝐶 �1 +

𝑡𝑡 × 𝑛𝑛
1200

� =  53500 �1 +
7.5 × 11

1200
�

= 57178.125 𝐷𝐷𝐷𝐷 
⇒ 𝐴𝐴 = 57178.125𝐷𝐷𝐷𝐷 

 15تتراوح من  لمدة % 7�معدل فائدة �سیطة ،  90000رأسمال مقداره  وظف شخص: 3مثال

 أحسب الجملة المحصلة في نها�ة مدة التوظیف ؟ ،  30/06/2020إلى غا�ة  04/2020/

 الحل:

𝑛𝑛 = (30 − 15) + 31 + 30 = 76 𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗 

𝐴𝐴 =  𝐶𝐶 + 𝐼𝐼 = 𝐶𝐶 +
𝐶𝐶 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛

36000
= 𝐶𝐶 �1 +

𝑡𝑡 × 𝑛𝑛
36000

� = 90000 �1 +
7 × 76
36000

�   
= 91330  𝐷𝐷𝐷𝐷  

⇒ 𝐴𝐴 = 91330 𝐷𝐷𝐷𝐷 

Ι-7- : المعدل الحقیقي  

معطیات حقیقیة ( رأس مال حقیقي ، مدة حقیقیة و معدل هو المعدل الذي ُ�حسب على أساس   
مقدمة من  اسمیةالذي ُ�حسب على أساس معطیات  الاسمي، و ذلك عكس المعدل  ) حقیقي

مثل حصول صاحب المبلغ على الفائدة في بدا�ة المدة تسمى الفائدة في هذه الحالة طرف البنك ، 
الحالات قد تدفع  ي نها�ة مدة التوظیف، ولكن في �عضفالفائدة عادة تدفع ف  بـ "الفائدة المسبقة"،

مطروحا منه الفوائد المسحو�ة عند  𝐶𝐶هو المبلغ  𝐶𝐶𝐶𝐶و�كون المبلغ المستثمر فعلا  ، في بدا�ة المدة
 ز نرمز للمعدل الحقیقي �الرمصاحب المبلغ على مكافأة  أو دفع رسم ،  حصول أو  ، الإیداع
𝑡𝑡𝑡𝑡. 

 : 1مثال
أنه تم منح  علما، %9یوم �معدل فائدة  107دج في بنك لمدة  120000أودع شخص مبلغ 

 الفائدة في الیوم الأول من التوظیف ، 

 : أحسب معدل التوظیف الحقیقي ؟المطلوب

 

 الحل:
𝐶𝐶𝑟𝑟 = 𝐶𝐶 − 𝐼𝐼 

⇒ 𝐶𝐶𝑟𝑟 = 𝐶𝐶 −
𝐶𝐶 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛

36000
= 120000 −

120000 × 9 × 107
36000

= 120000 − 3210 = 116790 
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⇒ 𝐶𝐶𝑟𝑟 = 𝐼𝐼   و   116790 = 3210 

𝐼𝐼 =
𝐶𝐶𝑟𝑟 × 𝑡𝑡𝑡𝑡 × 𝑛𝑛

36000
⇒ 𝑡𝑡𝑟𝑟 =

𝐼𝐼 × 36000
𝐶𝐶𝑟𝑟 × 𝑛𝑛

=
3210 × 36000
116790 × 107

= 9,25  

⇒ 𝑡𝑡𝑟𝑟 = 9,25% 

، لنفترض   %9یوم �معدل فائدة   110دج في بنك لمدة  84500أودع شخص مبلغ :  2مثال
 دج 500أنه في نها�ة مدة التوظیف تم منح صاحب رأس لمال �الإضافة إلى الفائدة مكافأة قدرها 

 دج. 

 معدل التوظیف الحقیقي ؟ أحسب :المطلوب

، و التي هي حاصل جمع الفائدة البسیطة و  (𝐼𝐼𝑟𝑟)�حساب الفائدة الحقیقیة نقوم الحل : نقوم أولا 
 المكافأة .

 
𝐼𝐼𝑟𝑟 = 𝐼𝐼 + 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 

𝐼𝐼 =
𝐶𝐶 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛

36000
 

𝐼𝐼𝑟𝑟 =
84500 × 9 × 110

36000
+ 500 = 2323,75 + 500 = 2823,75 

 لدینا : 
 

𝐼𝐼𝑟𝑟 =
𝐶𝐶 × 𝑡𝑡𝑟𝑟 × 𝑛𝑛

36000
⇒ 𝑡𝑡𝑟𝑟 =

𝐼𝐼𝑟𝑟 × 36000
𝐶𝐶 × 𝑛𝑛

=
2823,75 × 36000

84500 × 110
= 10,93  

 
⇒ 𝑡𝑡𝑟𝑟 = 10,93% 

 123% سنو�ا لمدة  9على أساس معدل فائدة �سیطة دج  350000أودع شخص مبلغ :  3مثال
 .دج  550یوم ، علما أنه في نها�ة مدة التوظیف سدد رسم على الفائدة مقداره 

 أحسب معدل التوظیف الحقیقي ؟ :المطلوب

  (𝐼𝐼 𝑟𝑟)نحسب الفائدة الحقیقیة : الحل :

 
𝐼𝐼𝑟𝑟 = 𝐼𝐼 − 𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡 

 𝐼𝐼𝑟𝑟 =
𝐶𝐶 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛

36000
− 𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡 =

350000 × 9 × 123
36000

− 550 = 10762.5 − 550
= 10212.5𝐷𝐷𝐷𝐷 
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 لدینا:

𝐼𝐼𝑟𝑟 =
𝐶𝐶 × 𝑡𝑡𝑡𝑡 × 𝑛𝑛

36000
⇒ 𝑡𝑡𝑟𝑟 =

𝐼𝐼𝑟𝑟 × 36000
𝐶𝐶 × 𝑛𝑛

=
10212.5 × 36000

350000 × 123
= 8.54%  

 
⇒ 𝑡𝑡𝑟𝑟 = 8.54% 

 

Ι- 8- توظیفاتلعدة  المعدل المتوسطT: 

) لشخص واحد تم توظیفها �معدلات فائدة 𝐶𝐶1,𝐶𝐶2,𝐶𝐶3رؤوس الأموال(  مجموعة من نالتكن لدی  
,𝑡𝑡1 )�سیطة مختلفة 𝑡𝑡2, 𝑡𝑡3  )    خلال فترات زمنیة مختلفة ،)𝑛𝑛1𝑛𝑛2,𝑛𝑛3 ، ( في بنوك متعددة  ، 

  إذا استطعنا تعو�ض هذه المعدلات �معدل واحد حیث تحقق نفس المبلغ الإجمالي للفائدة البسیطة
   .Tمز له �الرمز ر المعدل المتوسط لعدة توظیفات ن ، عندئذ نكون أمام 

الذي ُ�عوض مجموعة من المعدلات الوحید المعدل هو المعدل المتوسط لعدة توظیفات ف 
( 𝑡𝑡1, 𝑡𝑡2, 𝑡𝑡3  )   ، حیث مجموع الفوائد المحققة بهذا المعدل الوحید ُ�ساوي مجموع الفوائد المحققة�

  لهذه المعدلات المختلفة . 

𝐼𝐼 = 𝐼𝐼1 + 𝐼𝐼2 + 𝐼𝐼3 … + 𝐼𝐼𝑛𝑛 
𝐼𝐼 =  𝐶𝐶1 × 𝑡𝑡1 × 𝑛𝑛1 + 𝐶𝐶2 × 𝑡𝑡2 × 𝑛𝑛2 + 𝐶𝐶3 × 𝑡𝑡3 × 𝑛𝑛3 … + 𝐶𝐶𝑛𝑛 × 𝑡𝑡𝑛𝑛 × 𝑛𝑛𝑛𝑛 

,𝑡𝑡1 )إذا عوضنا  𝑡𝑡2, 𝑡𝑡3  …  :، تصبح العلاقة السابقة كما یلي T �المعدل الوحید  (

𝐶𝐶1 × 𝑇𝑇 × 𝑛𝑛1 + 𝐶𝐶2 × 𝑇𝑇 × 𝑛𝑛2 + 𝐶𝐶3 × 𝑇𝑇 × 𝑛𝑛3 + ⋯+ 𝐶𝐶𝑛𝑛 × 𝑡𝑡𝑛𝑛 × 𝑛𝑛𝑛𝑛 
⇒ 𝐶𝐶1 × 𝑡𝑡1 × 𝑛𝑛1 + 𝐶𝐶2 × 𝑡𝑡2 × 𝑛𝑛2 + 𝐶𝐶3 × 𝑡𝑡3 × 𝑛𝑛3 + ⋯+ 𝐶𝐶𝑛𝑛 × 𝑡𝑡𝑛𝑛 × 𝑛𝑛𝑛𝑛    = 

𝐶𝐶1 × 𝑇𝑇 × 𝑛𝑛1 + 𝐶𝐶2 × 𝑇𝑇 × 𝑛𝑛2 + 𝐶𝐶3 × 𝑇𝑇 × 𝑛𝑛3 + ⋯+ 𝐶𝐶𝑘𝑘 × 𝑇𝑇 × 𝑛𝑛𝑘𝑘 
 ومنھ :

 

𝑇𝑇 =
𝐶𝐶1 × 𝑡𝑡1 × 𝑛𝑛1 + 𝐶𝐶2 × 𝑡𝑡2 × 𝑛𝑛2 + 𝐶𝐶3 × 𝑡𝑡3 × 𝑛𝑛3 + ⋯+ 𝐶𝐶𝑛𝑛 × 𝑡𝑡𝑛𝑛 × 𝑛𝑛𝑛𝑛

𝐶𝐶1 × 𝑛𝑛1 + 𝐶𝐶2 × 𝑛𝑛2 + 𝐶𝐶3 × 𝑛𝑛3 + ⋯+ 𝐶𝐶𝑛𝑛 × 𝑛𝑛𝑛𝑛
 

⇒ 𝑇𝑇 =
∑ 𝐶𝐶𝑖𝑖 × 𝑡𝑡𝑖𝑖 × 𝑛𝑛𝑖𝑖𝑛𝑛
𝑖𝑖=1
∑ 𝐶𝐶𝑖𝑖 × 𝑛𝑛𝑖𝑖𝑛𝑛
𝑖𝑖=1

 

 52100،  45000قیمتها على الترتیب  2020جوان15تار�خ بوظف شخص ثلاثة مبالغ  مثال:
 31جویلیة ،  20إلى غایة :  %7،  % 8,5،  % 5,5: �معدلات فائدة على التوالي  39800، 

 للتوظیفات الثلاث؟المعدل المتوسط سبتمبر على الترتیب ، فماھو  14أوت ، 

 الحل:
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 حساب مدد التوظیف : 

 
 𝑛𝑛1 = (30 − 15) + 20 = 35𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗. 

𝑛𝑛2 = (30 − 15) + 31 + 31 = 77𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗. 
    𝑛𝑛3   = (30 − 15) + 31 + 31 + 14 = 91𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗. 

𝑇𝑇 =
𝐶𝐶1 × 𝑡𝑡1 × 𝑛𝑛1 + 𝐶𝐶2 × 𝑡𝑡2 × 𝑛𝑛2 + 𝐶𝐶3 × 𝑡𝑡3 × 𝑛𝑛3 + ⋯+ 𝐶𝐶𝑛𝑛 × 𝑡𝑡𝑛𝑛 × 𝑛𝑛𝑛𝑛

𝐶𝐶1 × 𝑛𝑛1 + 𝐶𝐶2 × 𝑛𝑛2 + 𝐶𝐶3 × 𝑛𝑛3 + ⋯+ 𝐶𝐶𝑛𝑛 × 𝑛𝑛𝑛𝑛
 

 

𝑇𝑇 =
45000 × 5,5 × 35 + 52100 × 8,5 × 77 + 39800 × 7 × 91

35000 × 45 + 47000 × 68 + 49500 × 72
 

𝑇𝑇 = 7,39 % 

Ι-9- :تمار�ن 

دة بلغت أشهر ، في نها�ة الم 9لمدة دج  32000أودع عمیل في أحد البنوك مبلغ :  1تمر�ن 
 دج . 34150القیمة المحصلة 

   أوجد معدل التوظیف ؟ – 1 المطلوب: 

 الحل : 

𝐴𝐴 =  𝐶𝐶 + 𝐼𝐼 ⇒ 𝐴𝐴 − 𝐶𝐶 =
𝐶𝐶 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛

1200
⇒ 𝑡𝑡 =

(𝐴𝐴 − 𝐶𝐶)1200
𝐶𝐶 × 𝑛𝑛

=  
(33150 − 32000)1200

32000 × 9
= 8.95%     

، الأول لمدة سنة  7،  15أودع شخص في البنك مبلغین مالیین ، تتناسبان �الأرقام  :2تمر�ن  
شهر . فإذا علمت أن المبلغ الأول أكبر من الثاني  16لمدة  % 9الثاني �معدل  و % 8�معدل 

 أحسب قیمة المبلغین : – 1 المطلوب: دج.  4000ب 

 الفائدة الإجمالیة ؟ أحسب - 2

 الحل :

 حساب قیمة المبلغین : – 1
𝐶𝐶1
15

=
𝐶𝐶2
7

  ⇒ 7𝐶𝐶1 = 15𝐶𝐶2 

𝐶𝐶1 − 𝐶𝐶2 = 4000 ⇒ 𝐶𝐶1 = 4000 + 𝐶𝐶2 
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𝐶𝐶1
15

=
𝐶𝐶2
7

  ⇒ 7𝐶𝐶1 = 15𝐶𝐶2 ⇒ 7(4000 + 𝐶𝐶2) = 15𝐶𝐶2 ⇒ 28000 + 7𝐶𝐶2

= 15𝐶𝐶2 ⇒ 8𝐶𝐶2 = 28000 ⇒ 𝐶𝐶2 =
28000

8
= 3500 

𝐶𝐶2 = 3500 𝐷𝐷𝐷𝐷 
𝐶𝐶1 = 𝐶𝐶2 + 4000 ⇒ 𝐶𝐶1 = 7500𝐷𝐷𝐷𝐷  

 

 حساب قیمة الفوائد : -1

 
𝐼𝐼 = 𝐼𝐼1 + 𝐼𝐼2 

𝐼𝐼 =
𝐶𝐶1 × 𝑡𝑡1 × 𝑛𝑛1

100
+
𝐶𝐶2 × 𝑡𝑡2 × 𝑛𝑛2

1200
=

7500 × 8 × 1
100

+
3500 × 16 × 9

1200
 

𝐼𝐼 = 600 + 420 = 1020 𝐷𝐷𝐷𝐷 

: إذا �ان الفرق بین الفائدتین التجار�ة والصحیحة لمبلغ موظف لعدد من الأ�ام و�معدل  03تمر�ن
 دج ، أحسب �ل من الفائدتین ؟100معین هو 

 الحل : 
𝐼𝐼𝐼𝐼 − 𝐼𝐼𝐼𝐼 = 100 

1
72

𝐼𝐼𝐼𝐼 = 100 
𝐼𝐼𝐼𝐼 = 7200𝐷𝐷𝐷𝐷 

1
73

𝐼𝐼𝐼𝐼 = 100 
𝐼𝐼𝐼𝐼 = 7300𝐷𝐷𝐷𝐷 

دج تم توظیفه �معدل فائدة �سیطة لمدة سنتین ، �معدل سنوي  50000رأس مال قدره  : 4تمر�ن 
𝑡𝑡%  المبلغ الإجمالي المحصل علیه �عد سنتین تم سحبه و توظیفه من جدید �فائدة �سیطة لمدة ،

𝑡𝑡  سنوي  ثلاث سنوات ، و �معدل + ) ، المبلغ الإجمالي المحصل علیه �عد العملیتین % (3
 دج . 68200
 أحسب معدل الفائدة ؟ -1: المطلوب

 الحل :

𝐴𝐴1 = 𝐶𝐶2 = 𝐶𝐶1  + 𝐼𝐼1 = 𝐶𝐶1 +
𝐶𝐶1 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛1

100
= 50000 +

50000 × 𝑡𝑡 × 2
100

= 50000 + 1000𝑡𝑡 ⋯ 1 
𝐴𝐴2 = 𝐶𝐶2 + 𝐼𝐼2 
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68200 = 50000 + 1000𝑡𝑡 +
(50000 + 1000𝑡𝑡)(𝑡𝑡 + 3)3

100
 

18200 = 1000𝑡𝑡 + 1500𝑡𝑡 + 30𝑡𝑡2 + 4500 + 90𝑡𝑡 
30𝑡𝑡2 + 2590𝑡𝑡 − 13700 = 0 

3𝑡𝑡2 + 259𝑡𝑡 − 1370 = 0 
∆= 83521               √∆= 289 

𝑡𝑡 = 5 %                 

�معدل  2،  5,5،  7,5ثلاثة مبالغ تتناسب فیما بینها �الأعداد  ةأودعت مؤسسة مالی :5تمر�ن 
 دج . 9000�معدل فائدة �سیطة لمدة معینة ، فبلغ مجموع الفوائد فائدة 

 المطلوب:
  ؟مبلغ فائدة �ل أحسب  -1 
  ؟ % 12، و المعدل  112500دة الإیداع ( �الأ�ام ) إذا �ان أول مبلغ أحسب م -2
 الآخر�ن ؟مبلغین أحسب ال -3
في نها�ة المدة المحسو�ة سا�قا تم سحب المبلغ الأول و ترك المبالغ الأخرى بنفس المعدل  – 4

 یوم أخرى ، أحسب ما تحقق للمؤسسة �عد هذه المدة ؟ 160لمدة 

  الحل :

 :مبلغ فائدة �ل ب احس -1

 
𝐶𝐶1
7,5

=
𝐶𝐶2
5,5

=
𝐶𝐶3
2

=
𝐶𝐶1 + 𝐶𝐶2 + 𝐶𝐶3

15
… … … 1 

𝐼𝐼1 =
𝐶𝐶1 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛

36000
⇒ 𝐶𝐶1 =

𝐼𝐼1 × 36000
𝑡𝑡 × 𝑛𝑛

 

𝐼𝐼2 =
𝐶𝐶2 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛

36000
⇒ 𝐶𝐶2 =

𝐼𝐼2 × 36000
𝑡𝑡 × 𝑛𝑛

 

𝐼𝐼3 =
𝐶𝐶2 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛

36000
⇒ 𝐶𝐶3 =

𝐼𝐼3 × 36000
𝑡𝑡 × 𝑛𝑛

 

 نجد : 1�التعو�ض في 
𝐼𝐼1×36000

𝑡𝑡×𝑛𝑛
7,5

=
𝐼𝐼2×36000

𝑡𝑡×𝑛𝑛
5,5

=
𝐼𝐼2×36000

𝑡𝑡×𝑛𝑛
2

 

𝑡𝑡×𝑛𝑛  �ضرب �ل �سر في
36000

 نجد :  
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𝐼𝐼1
7,5

=
𝐼𝐼2

5,5
=
𝐼𝐼3
2

=
𝐼𝐼1 + 𝐼𝐼2 + 𝐼𝐼3

15
=

9000
15

= 600  

𝐼𝐼1
7,5

= 600 ⇒ 𝐼𝐼1 = 4500 

𝐼𝐼2
5,5

= 600 ⇒ 𝐼𝐼2 = 3300 

𝐼𝐼3
2

= 600 ⇒ 𝐼𝐼3 = 1200 

 ؟ % 12، و المعدل  112500دة الإیداع ( �الأ�ام ) إذا �ان أول مبلغ ب ماحس -2

  لدینا : 

𝐷𝐷 =
36000
𝑡𝑡

=
36000

12
= 3000 

𝐼𝐼1 =
𝐶𝐶1 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛

36000
=
𝐶𝐶1 × 𝑛𝑛
𝐷𝐷

⇒ 𝑛𝑛 =
𝐷𝐷 × 𝐼𝐼1
𝐶𝐶1

=  
3000 × 4500

112500
= 120 𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗 

 مبلغین الآخر�ن :ب الاحس -3

𝐼𝐼2 =
𝐶𝐶2 × 𝑛𝑛
𝐷𝐷

⇒ 𝐶𝐶2 =
𝐼𝐼2 × 𝐷𝐷
𝑛𝑛

=
3300 × 3000

120
= 82500 

𝐼𝐼3 =
𝐶𝐶3 × 𝑛𝑛
𝐷𝐷

⇒ 𝐶𝐶3 =
𝐼𝐼3 × 𝐷𝐷
𝑛𝑛

=
1200 × 3000

120
= 30000 

نفس المعدل في نها�ة المدة المحسو�ة سا�قا تم سحب المبلغ الأول و ترك المبالغ الأخرى ب - 4
 ب ما تحقق للمؤسسة �عد هذه المدة ؟احسیوم أخرى ،  160لمدة 

 

𝐼𝐼2̀ =
𝐶𝐶2 × 𝑛𝑛
𝐷𝐷

=
82500 × 160

3000
= 4400 

𝐼𝐼3̀ =
𝐶𝐶3 × 𝑛𝑛
𝐷𝐷

=
30000 × 160

3000
= 1600 

𝐼𝐼 = 4400 + 1600 = 6000  

سنو�ا ، ثم  %4یوم �معدل فائدة �سیطة  130وظف شخص مبلغ ما لدى بنك لمدة : 6تمر�ن 
سنو�ا ، فبلغت  %6�معدل فائدة �سیطة یوم  120وظف جملة هذا المبلغ لدى بنك ثاني لمدة 

 دج . 365,2الفائدة التي تحصل علیها من البنك الثاني فقط 
 أحسب أصل المبلغ الموظف لدى البنك الأول ؟المطلوب: 

 الحل :
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𝐼𝐼2 =
𝐶𝐶2 × 𝑡𝑡2 × 𝑛𝑛2

36000
= 365,2 ⇒ 𝐶𝐶2 =  

𝐼𝐼2 × 36000
𝑡𝑡2 × 𝑛𝑛2

=
𝐼𝐼2 × 36000

6 × 120
= 18260 

𝐶𝐶2 =  𝐴𝐴1 =  𝐶𝐶1  � 1 +
𝑡𝑡1 × 𝑛𝑛1
36000

� ⇒ 𝐶𝐶1 =
𝐴𝐴1

1 + 𝑡𝑡1×𝑛𝑛1
36000

=
18260

1 + 4× 130
36000

= 18000 

⇒ 𝐶𝐶1 = 18000𝐷𝐷𝐷𝐷 

 

  :7تمر�ن 

 : 01/2020/ 01مالیة بدا�ة من مبالغ إستثمر شخص ثلاثة 

 یوم ؛ 135لمدة  %12�معدل  64584المبلغ الأول 

 یوم ؛ 153لمدة  % 14�معدل 125000المبلغ الثاني 

 یوم . 216لمدة  % 13�معدل  83265المبلغ الثالث 
 المطلوب:

  ؟ مجموع فوائد المبالغ الثلاث أحسب  -1
 ، ما هو المعدل الحقیقي للتوظیف ؟ 01/2020/ 01إذا حصل على فائدة المبلغ الأول في  -2
ما هو المعدل الحقیقي دج ، ف 600إذا حصل على فائدة المبلغ الثاني مع مكافأة قدرها   -3

 للتوظیف؟
 المعدل الحقیقي للتوظیف؟ ما هوفدج ،  400�قیمة على فائدة المبلغ الثالث  سدد رسمإذا  -4

 الحل :
 فائدة �ل مبلغ .ب احس: بدا�ة نقوم �حساب  مجموع فوائد المبالغ الثلاث  -2

𝐼𝐼1 =
𝐶𝐶1 × 𝑡𝑡1 × 𝑛𝑛1

36000
=

64584 × 12 × 135
36000

= 2906,28 𝐷𝐷𝐷𝐷  

𝐼𝐼2 =
𝐶𝐶2 × 𝑡𝑡2 × 𝑛𝑛2

36000
=

125000 × 14 × 153
36000

= 7437,5 𝐷𝐷𝐷𝐷 

𝐼𝐼3 =
𝐶𝐶3 × 𝑡𝑡3 × 𝑛𝑛3

36000
=

83265 × 13 × 216
36000

= 6494,67 𝐷𝐷𝐷𝐷 

𝐼𝐼 = 2906,28 + 7437,5 + 6494,67 = 16838,45𝐷𝐷𝐷𝐷 
 ( حالة المكافأة المسبقة) المعدل الحقیقي للتوظیف حساب.  2

⇒ 𝐶𝐶1𝑟𝑟 = 𝐶𝐶1 − 𝐼𝐼1 = 64584 − 2906,28 = 61677,72 
 

⇒ 𝐶𝐶𝑟𝑟 =  61677,72   
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𝐼𝐼1 =
𝐶𝐶1𝑟𝑟 × 𝑡𝑡𝑡𝑡 × 𝑛𝑛1

36000
⇒ 𝑡𝑡𝑟𝑟 =

2906,28 × 36000
61677,72 × 135

= 12,56%   

 : المكافأة )( حالة المعدل الحقیقي للتوظیف حساب.  3

𝐼𝐼2𝑟𝑟 = 𝐼𝐼2 + 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 

𝐼𝐼2 =
𝐶𝐶2 × 𝑡𝑡2 × 𝑛𝑛2

36000
 

𝐼𝐼2𝑟𝑟 = 7437,5 + 600 = 8037,5 
 لدینا : 

 

𝐼𝐼2𝑟𝑟 =
𝐶𝐶2 × 𝑡𝑡𝑡𝑡 × 𝑛𝑛2

36000
⇒ 𝑡𝑡𝑟𝑟 =

𝐼𝐼2𝑟𝑟 × 36000
𝐶𝐶2 × 𝑛𝑛2

=
8037,5 × 36000
125000 × 153

= 15,12 % 

 : ) ة تسدید رسم( حال المعدل الحقیقي للتوظیف حساب.  4

𝐼𝐼3𝑟𝑟 = 𝐼𝐼3 − 𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡 =  6494,67 − 400 = 6094,67 
 لدینا:

𝐼𝐼3𝑟𝑟 =
𝐶𝐶3 × 𝑡𝑡𝑡𝑡 × 𝑛𝑛3

36000
⇒ 𝑡𝑡𝑟𝑟 =

𝐼𝐼3𝑟𝑟 × 36000
𝐶𝐶3 × 𝑛𝑛3

=
6094,67 × 36000

83265 × 216
= 12,19%  

 

دج �فائدة �سیطة �معدل ما ، في نها�ة السنة الأولى أعاد  35000وظف شخص مبلغ  : 8تمر�ن 
، �انت في نها�ة السنة  % 1توظیف القیمة المحصلة لمدة سنة أخرى �معدل �قل عن الأول ب 

 دج .  38955الثانیة القیمة المحصلة 
   ت التوظیف ؟أحسب معدلا -1المطلوب: 

  فوائد السنة الأولى و الثانیة ؟ أحسب -2
 الحل :

, 𝑡𝑡1. حساب معدلات التوظیف ( 1 𝑡𝑡2 (: 

 𝐴𝐴1 =  𝐶𝐶2 = 𝐶𝐶1 + 𝐼𝐼1 = 𝐶𝐶1 +
𝐶𝐶1 × 𝑡𝑡1 × 𝑛𝑛1

100
= 35000 +  

35000 × 𝑡𝑡1 × 1
100

 
𝐶𝐶2 = 35000 +  350 𝑡𝑡1 

𝐴𝐴2 =  𝐶𝐶2 + 𝐼𝐼2 = 𝐶𝐶2 +
𝐶𝐶2 × 𝑡𝑡2 × 𝑛𝑛2

100
=     

𝐶𝐶2(𝑡𝑡1 − 1 )𝑛𝑛2
100

   

𝐴𝐴2 =  35000 +  350 𝑡𝑡1 +
35000 +  350 𝑡𝑡1(𝑡𝑡1 − 1 )

100
     

38955 =  35000 +  350 𝑡𝑡1 +
35000 +  350 𝑡𝑡1(𝑡𝑡1 − 1 )

100
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38955 −  35000 =  350 𝑡𝑡1 +
35000𝑡𝑡1 − 35000 + 350𝑡𝑡12 −   350 𝑡𝑡1

100
 

3955 − 350 𝑡𝑡1 =  
3500𝑡𝑡1 − 3500 + 35𝑡𝑡12 −   35 𝑡𝑡1

10
 

39550 − 3500 𝑡𝑡1 = 35𝑡𝑡12 + 6965𝑡𝑡1 −   35 𝑡𝑡1 − 3500  
35𝑡𝑡12 + 3500𝑡𝑡1 −  43050 = 0 
𝑡𝑡12 + 199𝑡𝑡1 −  1230 = 0  
∆= 44521               √∆= 211 
𝑡𝑡1 = 6 %               𝑡𝑡2 = 5 %   

, 𝐼𝐼2الفوائد ( باحس.  2 𝐼𝐼1 ( 

𝐼𝐼1 =
𝐶𝐶1 × 𝑡𝑡1 × 𝑛𝑛1

100
=  

35000 × 6 × 1
100

= 2100 𝐷𝐷𝐷𝐷 

𝐼𝐼2 =
37100 × 5 × 1

100
= 1855 𝐷𝐷𝐷𝐷 

 𝐶𝐶2 = 𝐴𝐴1 =  𝐶𝐶1 + 𝐼𝐼1 = 35000 + 2100 = 37100𝐷𝐷𝐷𝐷   

 
مبلغ من المال لدى بنك معین لمدة سنة وسبعة أشهر فكانت الفائدة  تاجر :  وظف9التمر�ن 

دینار، إذا علمت أن هذا التاجر وظف مبلغ آخر ضعف الأول  1425 البسیطة في نها�ة الفترة تقدر بـ
% وفي نفس الفترة فكانت الفائدة البسیطة المحصل علیها نها�ة الفترة هي 4في بنك آخر و�معدل فائدة 

 دینار. 3800

 المطلوب:

 أحسب مبلغي التوظیف. -
 أحسب معدل الفائدة المطبقة في البنك الأول. -
 في البنك الأول و الثاني.احسب الجملة المكتسبة  -

 

     :الحل

      𝐼𝐼 = 𝐶𝐶×𝑡𝑡×𝑛𝑛
1200

          𝑛𝑛 = 1 𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎 𝑒𝑒𝑒𝑒 7 𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 = 19 𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚       𝐶𝐶2 = 2𝐶𝐶1 

 حساب مبلغي التوظیف:

1425 =
𝐶𝐶1 × 𝑡𝑡1 × 19

1200
… … … … … (1) 



- 23 - 
 

3800 =
2𝐶𝐶1 × 4 × 19

1200
… … … … . (2) 

(2) ⇔ 𝐶𝐶1 = 30000 𝐷𝐷𝐷𝐷               𝐶𝐶2 = 60000 𝐷𝐷𝐷𝐷 
 الفائدة المطبق في البنك الأول:حساب معدل 

(1) ⇔  1425 =
30000 × 𝑡𝑡1 × 19

1200
⟹ 𝑡𝑡1 = 3% 

 :لمكتسبة في البنك الأول و الثانيب الجملة ااحس
𝐴𝐴1 = 𝐶𝐶1 + 𝐼𝐼1 = 30000 + 1425 = 31425 𝐷𝐷𝐷𝐷 

𝐴𝐴2 = 60000 + 3800 = 63800 𝐷𝐷𝐷𝐷 
 : الأول من الباب الأول ر صالعنخلاصة 
  .خدمة تقدیم أو معین توظیف عن الناتج الدخل ھي :الفائدة *

 مدة خلال مال سرأ توظیف من علیها المحصل الفائدة تلك هي :البسیطة الفائدة *
              مدة و التوظیف معدل و الموظف المال سأر   مع طرد�ا متناسبة؛ وهي  سنة من أقل زمنیة

𝐼𝐼.                التوظیف = 𝐶𝐶 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛/36000 

 العلاقة تصبح t على المقام و البسط من كل �قسمة: Dالثابت القاسم بطریقة البسیطة الفائدة*
𝐼𝐼                      : كالتالي = 𝐶𝐶 × 𝑛𝑛/𝐷𝐷 ؛  حیث𝐷𝐷 = 36000/𝑡𝑡  

 القیمة هي A كانت فإذا .علیها المحصل 𝐼𝐼 الفائدة الیه مضافا 𝐶𝐶 المبلغ هو:المحصلة القیمة *
𝐴𝐴                              فإن المحصلة = 𝐶𝐶+ 𝐼𝐼 

 :  القوانین* 
                                          𝐼𝐼 = 𝐶𝐶 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛/36000 

 
                                        𝐼𝐼 = 𝐶𝐶 × 𝑛𝑛/𝐷𝐷 

 
  𝐴𝐴 = 𝐶𝐶+ 𝐼𝐼        

 

ΙΙ-  الفائدة البسیطة التجاري الخصم�. 

یترتب عن إجراء المعاملات التجار�ة دیونا ، قد تسدد نقدا أو عن طر�ق شیك بنكي أو بر�دي عن 
طر�ق الأوراق التجار�ة (الكمبیالات والسندات الإذنیة ...)، فإذا اتفق المدین مع الدائن على تسدید 

ه الحالة فإن ما الدین قبل میعاد استحقاقه ، فتسمى هذه العملیة �خصم الأوراق التجار�ة ، وفي هذ
�قوم المدین بتسدیده هو مبلغ أقل یدعى القیمة الحالیة ، ولیس الدین الأصلي الواجب دفعه بتار�خ 



- 24 - 
 

الاستحقاق (القیمة الاسمیة ) وأن الفرق بینهما هو الخصم �حسب �فائدة بین تار�خ استحقاق الدین 
 وتار�خ الاتفاق .

ΙΙ-1-: مفهوم الأوراق التجار�ة 

الدفع في العملیات المالیة و النقد�ة متعددة ، منها الفور�ة �النقود والشیكات ، و منها إن وسائل 
مبیالة ) ، السند التجار�ة و المتمثلة أساسا في السفتجة ( الك وسائل دفع آجلة تتمثل في الأوراق

الورقة التجار�ة هي وثیقة تحرر على ورقة بنموذج خاص ، و التي تضمن  لأمر و الشیك .
 ستحقاق ، و تتمثل في :ترجاع الدین عند تار�خ معین یدعى تار�خ الااس

على قیمة الشیك في شكل : هو تعهد من طرف المدین للدائن �أن یتحصل هذا الأخیر  . الشیك 1
 نقود فورا عند تقد�مه للبنك ، و نجد شیك بر�دي و شیك بنكي أو مصرفي .

ثلاثة أطراف المدین الذي �قوم بتحر�رها ، و المسحوب علیه تشمل  السفتجة (الكمبیالة):.  2
الذي یلتزم بدفع قیمتها للدائن في تار�خ الإستحقاق و یتمثل عادة في البنك ، و الدائن الذي یتلقى 

 القیمة الإسمیة لللسفتجة .

قاق : هو تعهد من طرف المدین للدائن �أن یدفع له قیمة السند في تار�خ استحالسند لأمر .  3
 معین 

�عتبر �ل من السفتجة و السند لأمر قابلان للإنتقال من ید لأخرى تسدیدا لعملیات أو :  ملاحظة
دیون ، و ذلك عن طر�ق عملیة التظهیر التي تقتضي توقیع حامل الورقة على ظهرها لیكون 

  ملتزما بدفع قیمتها عند تار�خ استحقاقها . 

 ΙΙ-2- :تعر�ف الخصم التجاري 

فهي قیمة ورقة تجار�ة إلى سیولة نقد�ة قبل تار�خ استحقاقها ، هو فائدة البنك عن عملیة تحو�ل 
سمیة هو المستفید من القیمة الاالبنك فیصبح بذلك  عملیة تسمح بتبادل ملكیة الورقة التجار�ة ،

 )،القیمة الحالیة(مبلغ سمیة و �قدم لحامل الورقة  (مبلغ الورقة) حیث �حتفظ البنك �مبلغ  القیمة الا
 و ذلك قبل حلول تار�خ استحقاقها.

إذا هو المقابل المادي الذي �حصل علیه البنك في مقابل سداد الدین قبل حلول موعد استحقاقه 
 �معدل �حدده یدعى معدل الخصم. 

ΙΙ-3- :حساب الخصم التجاري 
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، �معدل محدد من  𝐶𝐶للورقة التجار�ة  القیمة الإسمیة  على أساس  𝐸𝐸𝐶𝐶�حسب الخصم التجاري  
و هي المدة الفاصلة بین تار�خ  إستحقاق   𝑛𝑛 و مدة الخصم، طرف البنك �سمى معدل الخصم 

   وهناك طر�قتان لحساب الخصم التجاري:  ،و تار�خ الخصم  الورقة 

 : الطر�قة العاد�ة

𝐸𝐸𝐶𝐶 =
𝐶𝐶 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛

36000
 

 : طر�قة القاسم الثابت

𝐸𝐸𝐶𝐶 =
𝑁𝑁
𝐷𝐷

 

𝑁𝑁حیث:  = 𝐶𝐶 × 𝑛𝑛   و𝐷𝐷 = 36000/𝑡𝑡 

، تستحق  40000قدمت ورقة تجار�ة للخصم ، قیمتها الإسمیة  13/09/2020بتار�خ : 1مثال 
 أحسب مبلغ الخصم. . % 6لدى البنك ، طبق علیها معدل الخصم   30/11/2020 في

 الحل: 

𝑛𝑛 = (30 − 13) + 31 + 30 = 78 𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗 

 الطر�قة العاد�ة:

𝐸𝐸𝐶𝐶 =
𝐶𝐶 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛

36000
 

=
40000 × 6 × 78

36000
= 520 𝐷𝐷𝐷𝐷 

 طر�قة القاسم الثابت: 

𝐸𝐸𝐶𝐶 =
𝑁𝑁
𝐷𝐷

=
𝐶𝐶 × 𝑛𝑛

36000/𝑡𝑡
=

40000 × 78
36000/6

= 520  𝐷𝐷𝐷𝐷 

یوما قبل تار�خ استحقاقه �معدل خصم   100سمیة لسند تجاري خصم ما هي  القیمة الا :2مثال 
 دج . 1250، و �ان مبلغ الخصم  5%

 الحل:

𝐸𝐸𝐶𝐶 =
𝐶𝐶 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛

36000
⇒ 𝐶𝐶 =

𝐸𝐸𝐶𝐶 × 36000
𝑡𝑡 × 𝑛𝑛

=
1250 × 36000

5 × 100
= 90000 𝐷𝐷𝐷𝐷 

، حیث تم الإعتراف �الدین 148500�اعت مؤسسة سلعة �مبلغ   22/03/2022بتار�خ  :3مثال 
، إلاّ أن حامل الورقة احتاج لنقود  05/2022/ 25�عد تأجیله بورقة تجار�ة تستحق الدفع في 
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�معدل دج  1550فتقدم إلى البنك للتفاوض على الورقة قبل تار�خ استحقاقها فخصم منه مبلغ 
 إ�جاد تار�خ الخصم .المطلوب .  7.5%

 الحل:

𝐸𝐸𝐶𝐶 =
𝐶𝐶 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛

36000
⇒ 𝑛𝑛 =

𝐸𝐸𝐶𝐶 × 36000
𝐶𝐶 × 𝑡𝑡

=
1550 × 36000
148500 × 7.5

= 50 𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗 

 .04/2022/ 05 :هوتار�خ الخصم 

  :4مثال 

و تار�خ  160000تم التفاوض مع بنك على ورقة تجار�ة قیمتها الإسمیة  07/2022/ 03بتار�خ 
أحسب معدل ،  5400، تحصل البنك على فائدة من العملیة �مقدار   12/2022/ 03استحقاقها 

  .خصمال

 الحل:

𝑡𝑡 = 𝐶𝐶 × 1200
𝐶𝐶 × 𝑛𝑛

=
5400 × 1200
160000 × 5

= 8.1% 

ΙΙ-4- :القیمة الحالیة لورقة تجار�ة 

، ونرمز لها الفوائد  خصمد ما یتم عالدین (قیمة الورقة التجار�ة ) �رأس المال أو قیمة هي 
 .𝑉𝑉 �الرمز

 ك طر�قتان لحساب القیمة الحالیة:هنا

 : الطر�قة العاد�ة

𝑉𝑉 = 𝐶𝐶 − 𝐸𝐸𝐶𝐶 = 𝐶𝐶 −
𝐶𝐶 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛

36000
= 𝐶𝐶(1 −

𝑡𝑡 × 𝑛𝑛
36000

) 

 : طر�قة القاسم الثابت

𝑉𝑉 = 𝐶𝐶 −
𝐶𝐶 × 𝑛𝑛
𝐷𝐷

= 𝐶𝐶(
𝐷𝐷 − 𝑛𝑛
𝐷𝐷

) 

دج قدمت للخصم لدى بنك  120000قیمتها الاسمیة ورقة تجار�ة القیمة الحالیة ل أحسب: 1مثال 
 . %8�معدل  یوما قبل تار�خ استحقاقها 60

 الحل: 

 الطر�قة العاد�ة:
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𝑉𝑉 = 𝐶𝐶 �1 −
𝑡𝑡 × 𝑛𝑛

36000
� = 120000 �1 −

8 × 60
36000

� = 118400𝐷𝐷𝐷𝐷 

 طر�قة القاسم الثابت: 

𝑉𝑉 = 𝐶𝐶 �
𝐷𝐷 − 𝑛𝑛
𝐷𝐷

� = 120000 �
4500 − 60

4500
� = 118400 𝐷𝐷𝐷𝐷 

، إذا علمت أن البنك قبل تار�خ استحقاقها أشهر 4لدى بنك تجار�ة للخصمورقة قدم تاجر  :2مثال 
 83300، وأن القیمة التي تحصل علیها التاجر �عد عملیة الخصم هي %6�طبق معدل خصم 

 أحسب القیمة الإسمیة للورقة التجار�ة. دج.

 الحل:

𝑉𝑉 = 𝐶𝐶 �1 −
𝑡𝑡 × 𝑛𝑛
1200

� ⇒ 𝐶𝐶 =
𝑉𝑉

1 − 𝑡𝑡×𝑛𝑛
1200

=
83300

1 − 6×4
1200

= 85000 𝐷𝐷𝐷𝐷 

 تقدم 30/12/2017تستحق الدفع بتار�خ دج  60000الاسمیة  اقیمتهورقة تجار�ة  :3مثال 
، إذا علمت أن حاملها قد تحصل % 6یوما قبل تار�خ استحقاقها �معدل خصم  nلدى بنك للخصم 

 دج، حدد تار�خ الخصم. 59400على قیمة 

 الحل:

𝑉𝑉 = 𝐶𝐶 −
𝐶𝐶 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛

36000
⇒ 𝑛𝑛 =

(𝐶𝐶 − 𝑉𝑉) × 36000
𝐶𝐶 × 𝑡𝑡

=            

⇒ 𝑛𝑛 =
(60000 − 59400) × 36000

60000 × 4
= 60 𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗 

 .31/10/2017هو  الخصمتار�خ 

قبل  یوما 40دج قدمت للخصم  300000قیمتها الاسمیة  ورقة تجار�ةمعدل خصم ما هو :4مثال 
 دج.299000الحالیة تقدر بـقیمة الإذا علمت أن تار�خ استحقاقها 

 الحل:

𝑡𝑡 =
(𝐶𝐶 −) × 36000

𝐶𝐶 × 𝑛𝑛
=

(300000 − 299000) × 36000
300000 × 40

 

⇒ 𝑡𝑡 = 3% 

ΙΙ-5-  حقیقيال(العقلاني الخصم:( 
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القیمة الحالیة معطیات حقیقیة و �التحدید على أساس هو الخصم الذي �حسب على أساس 
، ونرمز له  ولیس على أساس القیمة الإسمیة ̀ 𝑉𝑉و التي نرمز لها �الرمز للورقة التجار�ةالعقلانیة 

 .𝐸𝐸𝑅𝑅�الرمز 

 العقلاني: الطر�قة العاد�ة وطر�قة القاسم الثابت.هناك طر�قتان لحساب الخصم 

 الطر�قة العاد�ة:

⎩
⎨

⎧ 𝐸𝐸𝑅𝑅 =
𝑉𝑉 ̀ × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛

36000

𝑉𝑉 ̀ = 𝐶𝐶 − 𝐸𝐸𝑅𝑅 = 𝐶𝐶 −
𝑉𝑉 ̀ × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛

36000

 

⟹ 𝑉𝑉 ̀ +
𝑉𝑉 ̀ × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛

36000
= 𝐶𝐶 ⟹  𝑉𝑉 ̀  ( 1 +

𝑡𝑡 × 𝑛𝑛
36000

) = 𝐶𝐶 

⟹ 𝑉𝑉 ̀ =
𝐶𝐶

1 + 𝑡𝑡×𝑛𝑛
36000

=
36000 × 𝐶𝐶

36000 + 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛
 

 أما الخصم العقلاني فیحسب �العلاقة التالیة:

𝐸𝐸𝑅𝑅 = 𝐶𝐶 − 𝑉𝑉 ̀ = 𝐶𝐶 −
36000 × 𝐶𝐶

36000 + 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛
 

⟹ 𝐸𝐸𝑅𝑅 =
𝐶𝐶 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛

36000 + 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛
 

 طر�قة القاسم الثابت:

⎩
⎨

⎧ 𝐸𝐸𝑅𝑅 =
𝑉𝑉 ̀ × 𝑛𝑛
𝐷𝐷

𝑉𝑉 ̀ = 𝐶𝐶 − 𝐸𝐸𝑅𝑅 = 𝐶𝐶 −
𝑉𝑉 ̀ × 𝑛𝑛
𝐷𝐷

    ⟹ 𝑉𝑉 ̀ =
𝐶𝐶

1 + 𝑛𝑛/𝐷𝐷
=
𝐶𝐶 × 𝐷𝐷
𝐷𝐷 + 𝑛𝑛

 

 :�ما یليأما الخصم العقلاني فیحسب 

𝐸𝐸𝑅𝑅 = 𝐶𝐶 − 𝑉𝑉 ̀ = 𝐶𝐶 −
𝐶𝐶 × 𝐷𝐷
𝐷𝐷 + 𝑛𝑛

=
𝐶𝐶 × 𝑛𝑛
𝐷𝐷 + 𝑛𝑛

 

⟹ 𝐸𝐸𝑅𝑅 =
𝐶𝐶 × 𝑛𝑛
𝐷𝐷 + 𝑛𝑛

 

یوما قبل تار�خ  42تم التفاوض علیها دج  70000الإسمیة رقة تجار�ة قیمتها و :  1مثال
 .                                                         %7,5الإستحقاق �معدل خصم  
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 أحسب الخصم التجاري ، الخصم العقلاني ، القیمة الحالیة و القیمة الحالیة العقلانیة . -

 الحل : 

 حساب  الخصم التجاري: -1

 𝐸𝐸𝐶𝐶 = 𝐶𝐶× 𝑡𝑡× 𝑛𝑛
36000 = 70000 × 7,5 × 42

36000 = 612,5 𝐷𝐷𝐷𝐷 

 حساب الخصم العقلاني : - 2

𝐸𝐸𝑅𝑅 =
𝐶𝐶 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛

36000 + 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛
=

70000 × 7,5 × 42
36000 + 7,5 × 42

= 607,18 𝐷𝐷𝐷𝐷 

 حساب القیمة الحالیة التجار�ة: -3

𝑉𝑉 = 𝐶𝐶 − 𝐸𝐸𝐶𝐶 = 70000 − 612,5 = 69387,5 𝐷𝐷𝐷𝐷 

 حساب القیمة الحالیة العقلانیة: -4

𝑉𝑉 ̀ = 𝐶𝐶 − 𝐸𝐸𝑅𝑅 = 70000 − 607,18 = 69392,82 𝐷𝐷𝐷𝐷 

ΙΙ-6-: عض العلاقات بین الخصمین التجاري و العقلاني� 

 : المقارنة بین الخصمین 

 

�
𝐸𝐸𝐶𝐶  =

𝐶𝐶 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛
36000

=
𝐶𝐶 × 𝑛𝑛
𝐷𝐷

 

𝐸𝐸𝑅𝑅 =
𝐶𝐶 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛

36000 + 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛
=
𝐶𝐶 × 𝑛𝑛
𝐷𝐷 + 𝑛𝑛

 
⟹ 𝐸𝐸𝑅𝑅 < 𝐸𝐸𝐶𝐶 ⟹ 𝑉𝑉 ̀ >  𝑉𝑉  

 : النسبة بین الخصمین 

 الطر�قة العاد�ة:

𝐸𝐸𝐶𝐶

𝐸𝐸𝑅𝑅
 =  

𝐶𝐶×𝑡𝑡×𝑛𝑛
36000
𝐶𝐶×𝑡𝑡×𝑛𝑛

36000+𝑡𝑡×𝑛𝑛

 ⟹  𝐸𝐸𝐶𝐶

𝐸𝐸𝑅𝑅
= 36000 + 𝑡𝑡× 𝑛𝑛

36000             

 طر�قة القاسم الثابت:

𝐸𝐸𝐶𝐶

𝐸𝐸𝑅𝑅
 =

𝐶𝐶×𝑛𝑛
𝐷𝐷
𝐶𝐶×𝑛𝑛
𝐷𝐷+𝑛𝑛

=  𝐷𝐷+ 𝑛𝑛
𝐷𝐷 ⟹  𝐸𝐸𝐶𝐶

𝐸𝐸𝑅𝑅
= 𝐷𝐷+ 𝑛𝑛

𝐷𝐷  

 : الفرق بین الخصمین 

 : الطر�قة العاد�ة
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                          𝐸𝐸𝐶𝐶 − 𝐸𝐸𝑅𝑅 = 𝐶𝐶×𝑡𝑡×𝑛𝑛
36000

− 𝐶𝐶×𝑡𝑡×𝑛𝑛
36000+𝑡𝑡×𝑛𝑛

 

= 𝐶𝐶 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛[
36000 + 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛 − 36000
36000(36000 + 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛) ] 

𝐸𝐸𝐶𝐶 −𝐸𝐸𝑅𝑅 = 𝐶𝐶× 𝑡𝑡2 × 𝑛𝑛2

36000�36000 + 𝑡𝑡× 𝑛𝑛� 

𝐸𝐸𝐶𝐶 −𝐸𝐸𝑅𝑅 = 𝐶𝐶× 𝑡𝑡× 𝑛𝑛
36000 × 𝑡𝑡× 𝑛𝑛

36000 + 𝑡𝑡× 𝑛𝑛 = 𝐸𝐸𝐶𝐶 ×𝐸𝐸𝑅𝑅
𝐶𝐶  

⟹  𝐸𝐸𝐶𝐶 − 𝐸𝐸𝑅𝑅 =
𝐸𝐸𝐶𝐶 × 𝐸𝐸𝑅𝑅

𝐶𝐶
 

 طر�قة القاسم الثابت:

𝐸𝐸𝐶𝐶 −𝐸𝐸𝑅𝑅 = 𝐶𝐶× 𝑛𝑛
𝐷𝐷 − 𝐶𝐶× 𝑛𝑛

𝐷𝐷+ 𝑛𝑛 = 𝐶𝐶× 𝑛𝑛�𝐷𝐷+ 𝑛𝑛−𝐷𝐷
𝐷𝐷(𝐷𝐷+ 𝑛𝑛)

� 

=        
𝐶𝐶 × 𝑛𝑛2

𝐷𝐷(𝐷𝐷 + 𝑛𝑛) =
𝐶𝐶 × 𝑛𝑛
𝐷𝐷

×
𝑛𝑛

𝐷𝐷 + 𝑛𝑛
=
𝐸𝐸𝐶𝐶 × 𝐸𝐸𝑅𝑅

𝐶𝐶
 

⟹  𝐸𝐸𝐶𝐶 − 𝐸𝐸𝑅𝑅 =
𝐸𝐸𝐶𝐶 × 𝐸𝐸𝑅𝑅

𝐶𝐶
 

 : العلاقة بین القیمة الإسمیة و الخصمین 

 من العلاقة السا�قة لدینا : 

𝐸𝐸𝐶𝐶 −𝐸𝐸𝑅𝑅 = 𝐸𝐸𝐶𝐶 ×𝐸𝐸𝑅𝑅
𝐶𝐶 ⟹  𝐶𝐶 = 𝐸𝐸𝐶𝐶 ×𝐸𝐸𝑅𝑅

𝐸𝐸𝐶𝐶 −𝐸𝐸𝑅𝑅
 

𝐂𝐂 =
𝑬𝑬𝑬𝑬 × 𝑬𝑬𝑬𝑬
𝐄𝐄𝐄𝐄 − 𝐄𝐄𝐄𝐄

 

 دج . 36297دج و قیمته الحالیة التجار�ة  36630سند تجاري قیمته الإسمیة  : 2مثال
  أحسب القیمة الحالیة العقلانیة و الخصم العقلاني .

  الحل :

 حساب  الخصم التجاري: -1

𝑉𝑉 = 𝐶𝐶 − 𝐸𝐸𝐶𝐶 ⟹ 𝐸𝐸𝐶𝐶 = 𝐶𝐶 − 𝑉𝑉 =  36630 − 36297 = 333 𝐷𝐷𝐷𝐷 

 حساب الخصم العقلاني : - 2

𝐶𝐶 =
𝐸𝐸𝐶𝐶 × 𝐸𝐸𝑅𝑅
𝐸𝐸𝐶𝐶 − 𝐸𝐸𝑅𝑅

⟹ 𝐸𝐸𝑅𝑅 =
𝐶𝐶 × 𝐸𝐸𝐶𝐶
𝐶𝐶 + 𝐸𝐸𝐶𝐶

=
36630 × 333
36630 + 333

= 330 𝐷𝐷𝐷𝐷 

 حساب القیمة الحالیة العقلانیة: -3
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𝑉𝑉 ̀ = 𝐶𝐶 − 𝐸𝐸𝑅𝑅 = 36630 − 330 = 36300 𝐷𝐷𝐷𝐷 

دج لدین  25هو  عقلانيإذا علمت أن الفرق ما بین الخصم التجاري و الخصم ال:  3مثال 
 .سنوي   % 8 سنوي  أشهر ، �معدل فائدة �سیطة 10�ستحق الدفع �عد 

 ؟أوجد القیمة الإسمیة للدین  -1المطلوب :

 ؟الخصم التجاري و الخصم العقلاني أحسب -2

 حساب القیمة الإسمیة :الحل : 

  𝐸𝐸𝐶𝐶 − 𝐸𝐸𝑅𝑅 =
𝐶𝐶 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛

1200
−

𝐶𝐶 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛
1200 + 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛

= 25 

𝐶𝐶 �
𝑡𝑡𝑛𝑛

1200
−

𝑡𝑡𝑛𝑛
1200 + 𝑡𝑡𝑛𝑛

� = 𝐸𝐸𝐶𝐶 − 𝐸𝐸𝑅𝑅 

⟹ 𝐶𝐶 =
𝐸𝐸𝐶𝐶 − 𝐸𝐸𝑅𝑅

𝑡𝑡𝑛𝑛
1200

− 𝑡𝑡𝑛𝑛
1200+𝑡𝑡𝑛𝑛

=
25

8×10
1200

− 8×10
1200+8×10

= 6000  𝐷𝐷𝐷𝐷 

 حساب الخصم التجاري:

𝐸𝐸𝐶𝐶 = 𝐶𝐶× 𝑡𝑡× 𝑛𝑛
1200 =  6000 × 8 × 10

1200 = 400 𝐷𝐷𝐷𝐷 

 حساب الخصم العقلاني :
𝐸𝐸𝐶𝐶 −𝐸𝐸𝑅𝑅 = 25 ⟹𝐸𝐸𝑅𝑅 = 𝐸𝐸𝐶𝐶 − 25 = 400− 25 = 375 𝐷𝐷𝐷𝐷  

 

ΙΙ-7- الأجیوL’Agio: 

هي شروط خصم ورقة تجار�ة یتم التفاوض علیها بین البنك و حامل الورقة ، حیث 
رسوم تسمى �إجمالي تكالیف الیتقاضى البنك �الإضافة إلى الخصم التجاري جملة من العملات و 

 العناصر لتالیة :الآجیو شمل � .عملیة الخصم و تعرف �الآجیو 

𝐸𝐸𝐶𝐶 :التجاري  الخصم  = 𝐶𝐶×𝑡𝑡×𝑛𝑛
 ؛ 36000

 : عدة أنواع تنقسم إلىالعمولات: 

التي تطبق نتیجة نقل و مثل عمولة التظهیر  ،تحسب �الخصم التجاري : عمولات مرتبطة �الزمن
التجار�ة من طرف حاملها إلى البنك قبل تار�خ استحقاقها، و�كون الهدف منها تغطیة ملكیة الورقة 

 ، وهي تحسب �العلاقة التالیة:إعادة خصم محتملة مع البنك المر�زي 

𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝑑𝑑𝑑𝑑 =
𝐶𝐶 × 𝑡𝑡̀ × 𝑛𝑛

36000
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مثل عمولة تحو�ل المكان   ،تحسب على أساس القیمة الإسمیة عمولات غیر مرتبطة �الزمن: 
 وهي تحسب �العلاقة التالیة:التي تدفع �سبب اختلاف عناو�ن وأماكن المظهر�ن والمسحوب علیه، 

𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖 =
𝐶𝐶 × 𝑡𝑡̀̀

100
 

ثابتة ومحددة �فرضها البنك على حامل الورقة التجار�ة عند  وهي مبالغ مالیة: 𝑭𝑭عمولات ثابتة 
 خصمها.

 خاصة �كل بنك حسب الأوراق التجار�ة المقدمة له. عمولات مختلفة:

 𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇على القیمة المضافة  لرسمتقتطع من طرف البنك لصالح إدارة الضرائب �االرسوم : 

  )مرتبطة �الزمن والعمولات الثابتةنسبة مئو�ة تطبق على مجموع العمولات غیر ال هي و التي (

 �العلاقة التالیة:الآجیو �حسب  إذن

 .مولات + الرسومالخصم + الع الأجیو=

𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨 = 𝐸𝐸𝐶𝐶  +  commissions +  taxes  

 

ΙΙ-8- والمعدل الحقیقي للخصم: القیمة الصافیة للورقة التجار�ة 

ي القیمة الحقیقیة المحصلة من طرف المستفید من ه 𝑉𝑉𝑛𝑛القیمة الصافیة لورقة تجار�ة
𝑉𝑉𝑛𝑛الخصم، وهي تحسب �ما یلي:  = 𝐶𝐶 − 𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴 

 .𝑡𝑡rأما المعدل الحقیقي للخصم فهو المعدل الذي �أخذ �كل التكالیف الحقیقیة ونرمز له بـ 

 78000تم التفاوض مع بنك على ورقة تجار�ة قیمتها الإسمیة  06/03/1202بتار�خ  مثال:
، عمولة  % 5معدل الخصم و �انت شروط الخصم �التالي :  13/08/1202تستحق في 

الرسم على القیمة  دج ، 200، عمولة ثابتة  % 1,5، عمولة تحویل المكان  % 0,5التظھیر 
 .%17المضافة 

 حساب قیمة الأجیو، القیمة الصافیة والمعدل الحقیقي للخصم. المطلوب:

 الحل:الحل: 

 حساب قیمة الأجیو: -1      

𝑛𝑛 = (31 − 6) + 30 + 31 + 30 + 31 + 13 = 160 𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗 

 مبلغ الخصم: 
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𝐸𝐸𝐶𝐶  =
𝐶𝐶 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛

36000
= 𝐸𝐸𝐶𝐶  =

78000 × 5 × 160
36000

= 1733,5 𝐷𝐷𝐷𝐷 

  عمولة التظهیر:  

𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝑑𝑑𝑑𝑑 =
𝐶𝐶 × 𝑡𝑡̀ × 𝑛𝑛

36000
=  

78000 × 0,5 × 160
36000

= 173.33 𝐷𝐷𝐷𝐷 

  عمولة تحو�ل المكان:

   

𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖 =
𝐶𝐶 × 𝑡𝑡̀̀

100
=

78000 × 1,5
100

= 1170 𝐷𝐷𝐷𝐷 

𝐶𝐶𝑜𝑜𝑜𝑜𝐹𝐹                                                     :عمولة ثابتة  = 200 𝐷𝐷𝐷𝐷 

𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝑜𝑜𝐻𝐻.𝑇𝑇 = 1733.33 + 173.33 + 1170 + 200 = 3276.66 𝐷𝐷𝐷𝐷 

 الرسم على القیمة المضافة: 

                             𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇 = (1170 + 200) × 17
100

= 232.9 𝐷𝐷𝐷𝐷 

𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝑜𝑜𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇 = 𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝑜𝑜𝐻𝐻𝐻𝐻 + 𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇 = 3276.66 + 232.9 = 3509,56 𝐷𝐷𝐷𝐷 

  حساب القیمة الصافیة:-2

𝑉𝑉𝑛𝑛 = 𝐶𝐶 − 𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴 = 78000 −  3509,56 = 74490,44 𝐷𝐷𝐷𝐷 

 حساب المعدل الحقیقي للخصم:-3

   

𝑡𝑡𝑟𝑟 =
𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴 × 36000

𝐶𝐶 × 𝑛𝑛
=

3509,56 × 36000
78000 × 160

= 10,12 % 

ΙΙ-7- ن ر اتم�: 
و دج  45, 454إذا علمت أن الفرق بین الخصم التجاري و الخصم العقلاني  : 1 تمر�ن

12نسبتهما
11

 حسب القیمة الإسمیة ؟ أ - 1المطلوب :   

 القیمة الحالیة التجار�ة و القیمة الحالیة العقلانیة ؟أحسب  – 2

 ؟الخصم التجاري و الخصم العقلاني  أحسب – 3

 الحل :

 : حساب القیمة الإسمیة - 1

𝐶𝐶 =
𝐸𝐸𝐶𝐶 × 𝐸𝐸𝑅𝑅
𝐸𝐸𝐶𝐶 − 𝐸𝐸𝑅𝑅

⋯⋯⋯⋯⋯⋯1 
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𝐸𝐸𝐶𝐶     لدینا العلاقة :
𝐸𝐸𝑅𝑅

 =
𝐶𝐶×𝑛𝑛
𝐷𝐷

𝐶𝐶×𝑛𝑛
𝐷𝐷+𝑛𝑛

=  𝐷𝐷+𝑛𝑛
𝐷𝐷

=  12
11

 ⟹𝐷𝐷 = 11 𝑛𝑛⋯⋯2  

 نجد : 1في  2نعوض 

𝐶𝐶 =
𝐸𝐸𝐶𝐶 × 𝐸𝐸𝑅𝑅
𝐸𝐸𝐶𝐶 − 𝐸𝐸𝑅𝑅

=
𝐶𝐶×𝑛𝑛
11 𝑛𝑛

× 𝐶𝐶×𝑛𝑛
12 𝑛𝑛

45,454
=  

𝐶𝐶  2

11×12 
45,454

 

𝐶𝐶 = 11 × 12 × 45,454 = 6000 𝐷𝐷𝐷𝐷 

 :القیمة الحالیة العقلانیةو القیمة الحالیة التجار�ة حساب  – 2

𝑉𝑉 = 𝐶𝐶 − 𝐸𝐸𝐶𝐶 =  𝐶𝐶 −
𝐶𝐶 × 𝑛𝑛
𝐷𝐷

=  𝐶𝐶 −
𝐶𝐶 × 𝑛𝑛
11𝑛𝑛

=
10𝐶𝐶
11

=
10 × 6000

11
= 5454,5454 𝐷𝐷𝐷𝐷 

 :القیمة الحالیة العقلانیة  حساب
 

𝑉𝑉 ̀ = 𝐶𝐶 − 𝐸𝐸𝑅𝑅 =
𝐶𝐶 × 𝐷𝐷
𝐷𝐷 + 𝑛𝑛

=
𝐶𝐶 × 11 𝑛𝑛
11 𝑛𝑛 + 𝑛𝑛

=
𝐶𝐶 × 11 𝑛𝑛

12 𝑛𝑛
=
𝐶𝐶 × 11 

12 
=

6000 × 11 
12 

= 5500 𝐷𝐷𝐷𝐷  

 الخصم التجاري و الخصم العقلاني :حساب  - 3

𝐸𝐸𝐶𝐶 =  
𝐶𝐶 × 𝑛𝑛
𝐷𝐷

=
𝐶𝐶 × 𝑛𝑛
11 𝑛𝑛

=
𝐶𝐶

11 
=

6000
11 

= 545,4545 𝐷𝐷𝐷𝐷 

𝐸𝐸𝑅𝑅 =
𝐶𝐶 × 𝑛𝑛
𝐷𝐷 + 𝑛𝑛

=
𝐶𝐶 × 𝑛𝑛

11 + 𝑛𝑛
=

𝐶𝐶 × 𝑛𝑛
11𝑛𝑛 + 𝑛𝑛

=
𝐶𝐶 × 𝑛𝑛
12𝑛𝑛

=
𝐶𝐶

12
= 500 𝐷𝐷𝐷𝐷 

هما تنسبدج و  45,454إذا علمت أن الفرق بین الخصم التجاري و الخصم العقلاني : 2تمر�ن 
12
11

 ؟.القیمة الإسمیة للدین  وحسب كل من الخصم التجاري و العقلاني ؛، أ 

 كل من الخصم التجاري و العقلاني :حساب  – 1الحل : 
 

𝐸𝐸𝐶𝐶 − 𝐸𝐸𝑅𝑅 = 45,454 

     
𝐸𝐸𝐶𝐶
𝐸𝐸𝑅𝑅

 =
12
11

  =
𝐸𝐸𝐶𝐶
12

=   
𝐸𝐸𝑅𝑅
11

=
𝐸𝐸𝐶𝐶 − 𝐸𝐸𝑅𝑅
12 − 11

= 45,454 

𝐸𝐸𝐶𝐶

12 = 45,454 ⟹𝐸𝐸𝐶𝐶 = 545,45 𝐷𝐷𝐷𝐷  

𝐸𝐸𝑅𝑅
11

= 45,454 ⟹ 𝐸𝐸𝑅𝑅 = 500 𝐷𝐷𝐷𝐷  

 حساب القیمة الإسمیة للدین : – 2
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𝐶𝐶 =
𝐸𝐸𝐶𝐶 × 𝐸𝐸𝑅𝑅
𝐸𝐸𝐶𝐶 − 𝐸𝐸𝑅𝑅

=  
545,45 × 500

45,454
= 6000  𝐷𝐷𝐷𝐷 

 15000�قیمة إسمیة إجمالیة  ثلاث أوراق تجار�ة إلى البنك لخصم قدم أحد التجار ت: 03تمر�ن 
و عمولة ثابتة ب  % 0,85إضافة إلى الخصم التجاري عمولة غیر مرتبطة �الزمن ، اقتطع البنك 

أن  إذا علمتدج ،  14764,26دج لكل ورقة ، لیتحصل التاجر على قیمة صافیة إجمالیة  0,6
هذه الأوراق �عد تستحق و ،  6،  5،  4الأعداد  القیم الإسمیة للأوراق الثلاثة متناسبة طردا مع

 یوم على التوالي . 47،  25،  18

  أحسب القیمة الإسمیة لكل ورقة ، الخصم التجاري و معدل الخصم ؟المطلوب : 

 الحل : 
𝐶𝐶1
4

=
𝐶𝐶2
5

=
𝐶𝐶3
6

=
𝐶𝐶1 + 𝐶𝐶2 + 𝐶𝐶3

15
=

15000
15

= 1000  

𝐶𝐶1
4

= 1000 ⟹ 𝐶𝐶1 = 4000 𝐷𝐷𝐷𝐷  

𝐶𝐶2
5

= 1000 ⟹ 𝐶𝐶2 = 5000 𝐷𝐷𝐷𝐷 

𝐶𝐶3
6

= 1000 ⟹ 𝐶𝐶3 = 6000 𝐷𝐷𝐷𝐷 

𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴 = 𝐶𝐶 − 𝑉𝑉𝑛𝑛 =  15000 − 14764,26 = 235,74𝐷𝐷𝐷𝐷  
𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨 = Ec +  𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖 +  𝐶𝐶𝑜𝑜𝑜𝑜𝐹𝐹   

𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖 =
𝐶𝐶 × 𝑡𝑡̀̀

100
=

15000 × 0,85
100

= 127,5 𝐷𝐷𝐷𝐷 

𝐶𝐶𝑜𝑜𝑜𝑜𝐹𝐹 = 0,6 × 3 = 1,8  
𝐸𝐸𝐶𝐶 = 𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨 −  𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖 −  𝐶𝐶𝑜𝑜𝑜𝑜𝐹𝐹= 235,74 − 127,5 − 1,8 = 106,44 𝐷𝐷𝐷𝐷  

𝐸𝐸𝐶𝐶 =
𝐶𝐶1 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛1

36000
+
𝐶𝐶2 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛2

36000
+
𝐶𝐶3 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛3

36000
= 106,44 

𝐸𝐸𝐶𝐶 =
4000 × 𝑡𝑡 × 18

36000
+

5000 × 𝑡𝑡 × 25
36000

+
𝐶𝐶3 × 𝑡𝑡 × 47

36000
= 106,44 

⟹  𝑡𝑡 = 8% 

% فبلغت قیمتها الحالیة  7�معدل ن /15/05تم خصم ورقة تجار�ة بتار�خ : 04تمر�ن 
یوم قبل تار�خ استحقاقها لارتفعت قیمة الخصم  99، فلو خصمت هذه الورقة ب  دج 133582,5

 دج عن قیمة الخصم السابق . 2281,25�مبلغ 
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 المطلوب :

 أحسب القیمة الإسمیة لهذه لورقة ؟-1

 ما هي مدة و تار�خ إستحقاق الورقة ؟ -2

حامل الورقة ، إذا �انت أحسب الآجیو الإجمالي للورقة و المبلغ الصافي الذي یتحصل علیه -3
 دج ؟ 10% و العمولة   0,6نسبة فائدة البنك على العملیة 

   الورقة لتجار�ة ؟حدد نسبة هذه العملیة التي یتحملها حامل -4

 الحل :

 حساب القیمة الإسمیة لهذه لورقة :-1

 𝐸𝐸𝐶𝐶1 = 𝐶𝐶 − 𝑉𝑉⋯⋯⋯⋯ (1) 

𝐸𝐸𝐶𝐶2 −  𝐸𝐸𝐶𝐶1 = 1181,25⋯⋯⋯⋯ (2)  

 

𝐶𝐶×𝑡𝑡×𝑛𝑛2 نجد : 2في  1نعوض 
36000

− 𝐶𝐶 + 𝑉𝑉 = 1181,25 
𝐶𝐶 × 7 × 99

36000
− 𝐶𝐶 + 133582,5 = 1181,25 

𝐶𝐶  � 
7 × 99
36000

− 1�  = 1181,25 − 133582,5   

⟹  𝐶𝐶 = 135000 𝐷𝐷𝐷𝐷 

 

 حساب مدة و تاریخ إستحقاق الورقة : - 2
𝐸𝐸𝐶𝐶1 = 𝐶𝐶 − 𝑉𝑉 = 135000 − 133582,5 = 1417,5 

𝐸𝐸𝐶𝐶1 =
𝐶𝐶 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛1

36000
=

135000 × 7 × 𝑛𝑛1
36000

= 1417,5  

𝑛𝑛1 = 54 𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗 

 ن/08/08 . 2020أوت 08تار�خ استحقاق الورقة هو : إذن 

حساب الآجیو الإجمالي للورقة و المبلغ الصافي الذي یتحصل علیھ حامل الورقة ، إذا كانت  - 3
 .دج 10و العمولة  %  0,6نسبة فائدة البنك على العملیة 

𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨 = 𝐸𝐸𝐶𝐶  +   𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝑑𝑑𝑑𝑑  + commissions

= 1417,5 +  
135000 × 0,6 × 54

36000
+ 10 = 1549 
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𝑉𝑉𝑛𝑛 = 𝐶𝐶 − 𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴 = 135000 − 1549 = 133451 𝐷𝐷𝐷𝐷 

 :حدید نسبة هذه العملیة التي یتحملها حامل الورقة التجار�ةت –4

𝑡𝑡𝑟𝑟 =
𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴 × 36000

𝐶𝐶 × 𝑛𝑛
=

1549 × 36000
135000 × 54

= 7,65 % 

 : 5تمر�ن 

 67000 یوما و قیمتها الإسمیة 90مؤسسة مدینة بورقتین تجار�تین ، الأولى تستحق الدفع �عد  
 للورقتین . % 8یوم ، �معدل فائدة  180دج ، أما الورقة تستحق �عد 

إذا �ان الخصم التجاري للورقة الأولى �ساوي الفرق بین الخصمین التجاري و العقلاني للورقة  - 1
 الثانیة. أحسب القیمة الإسمیة للورقة الثانیة ؟

 % 8: معدل الخصم یوما �الشروط التالیة  60إذا خصمت الورقة التجار�ة الأولى �عد  – 2

 ؟ الآجیو و المعدل الحقیقي للخصم دج .أحسب مبلغ 20و عمولة ثابتة  % 0,5عمولة التظهیر 

 یوم . 60تر�د المؤسسة استبدال الورقتین بورقة تجار�ة أخرى تستحق الدفع �عد  –3

 لهذه الورقة ؟  أحسب القیمة الإسمیة
 الحل : 

 لدینا:
                        

 𝐸𝐸𝐶𝐶1 =
𝐶𝐶1 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛1

36000
=

67000 × 8 × 90
36000

= 1340 𝐷𝐷𝐷𝐷  

 𝐸𝐸𝐶𝐶1 =   𝐸𝐸𝐶𝐶2 − 𝐸𝐸𝑅𝑅2 =
𝐶𝐶2 × 𝑛𝑛2
𝐷𝐷

−
𝐶𝐶2 × 𝑛𝑛2
𝐷𝐷 + 𝑛𝑛2

= 𝐶𝐶2 �
𝑛𝑛2
𝐷𝐷

−
𝑛𝑛2

𝐷𝐷 + 𝑛𝑛2
� 

 

⟹ 𝐶𝐶2 =
1340

180
4500

− 180
4500+180

= 871000 𝐷𝐷𝐷𝐷  

 
𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨 = Ec + 𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝑑𝑑𝑑𝑑  + 𝐶𝐶𝑜𝑜𝑜𝑜𝐹𝐹     

 

𝐸𝐸𝐶𝐶 =  
𝐶𝐶 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛

36000
=  

67000 × 8 × 60
36000

= 893.33 𝐷𝐷𝐷𝐷 

 

𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝑑𝑑𝑑𝑑 =
𝐶𝐶 × 𝑡𝑡̀ × 𝑛𝑛

36000
=

67000 × 0,5 × 60
36000

= 55.83 𝐷𝐷𝐷𝐷 
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𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴 =  893.33 + 58.33 + 20 = 969.16 𝐷𝐷𝐷𝐷  
 

𝑡𝑡𝑟𝑟 =
𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴 × 36000

𝐶𝐶 × 𝑛𝑛
=

969.16 × 36000
67000 × 60

= 8,68 % 

  حساب القیمة الإسمیة للورقة المعوضة :-3

𝑉𝑉 =  𝑉𝑉1 + 𝑉𝑉2 

𝐶𝐶 −
𝐶𝐶 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛

36000
=  𝐶𝐶1 −

𝐶𝐶1 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛1
36000

   + 𝐶𝐶2 −
𝐶𝐶2 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛2

36000
 

𝐶𝐶 −
𝐶𝐶 × 8 × 60

36000
=  67000 −

67000 × 8 × 90
36000

 + 871000

−
871000 × 8 × 180

36000
 

 

⇒  𝐶𝐶 = 914012,93 𝐷𝐷𝐷𝐷  

  6تمر�ن 
وفقا للشروط  15/05، خصمت في 30/06دج وتستحق في 60000ورقة تجار�ة وحیدة قیمتها الإسمیة  -

دج،  30، عمولة ثابتة ‰ 0.7%، عمولة تحو�ل المكان  0.5، عمولة التظهیر  tالتالیة:معدل الخصم
أحسب  دج. 59379.09تساوي  TVA%. و�انت القیمة الصافیة �عد الـ 17الرسم على القیمة المضافة 

 معدل الخصم.
 :الحل

                              1/   𝑉𝑉𝑛𝑛 = 𝐶𝐶 − 𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴 

 ⇒ 59379,09 = 60000 − �60000×𝑡𝑡×46
36000

+ 60000×0,5×46
36000

+ 60000×0,7
1000

+ 30 + (42 + 30) × 17
100

� 

⇒ 𝒕𝒕 = 𝟔𝟔,𝟓𝟓% 

دج قبل  43200تاجر یرید الاختیار بین بنكین (البنك أ والبنك ب) لخصم ورقة تجاریة قیمتھا   7تمرین 
 یوم من تاریخ استحقاقھا. 42

 ببنك  بنك أ 
 الخصم معدل

 عمولة التظھیر 
 عمولة تحویل المكان

 ثابتة عمولة

7 % 
 (في الألف)0,6‰
 (في الألف)0,8‰

 دج 15

7,5% 
 (في الألف)0,4‰
 لا یوجد

 دج 20
 ؟TVA =19%، إذا علمت أن الما ھو البنك الذي تنصحھ باختیاره

     :الحل
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Banque (A) : 
𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴 = 𝐸𝐸𝑐𝑐 + 𝐶𝐶𝐸𝐸 + 𝐶𝐶𝑡𝑡 + 𝐶𝐶𝑓𝑓 + 𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇 

𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴 =
43200 × 7 × 42

36000
+

43200 × 0,6 × 42
360000

+
43200 × 0,8

1000
+ 15 

 +(
43200 × 0,8

1000
+ 15) × 0,19 

= 352,8 + 3,024 + 34,56 + 15 + 9,42 = 414,804 𝐷𝐷𝐷𝐷 
 

Banque (B) : 
𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴 = 𝐸𝐸𝑐𝑐 + 𝐶𝐶𝐸𝐸 + 𝐶𝐶𝑡𝑡 + 𝐶𝐶𝑓𝑓 + 𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇 

𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴 =
43200 × 7,5 × 42

36000
+

43200 × 0,4 × 42
360000

+ 20 + (20 × 0,19) 

= 378 + 2,016 + 20 + 3,8 = 403,816 𝐷𝐷𝐷𝐷 
 

𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨 > 𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑩𝑩 

   أقل تكلفة ومنه نختار البنك "ب" لأنه

یوم، قدمها للخصم وأمامه  90�ملك شخص ورقة تجار�ة قیمتها الإسمیة  وتستحق �عد   : 8تمر�ن 
 عرضین: 

% (غیر مرتبطة عمولة   -‰     عمولة تحو�ل المكان   -%  3: معدل الخصم    العرض الأول
 �الزمن)

% (غیر مرتبطة عمولة   -‰    عمولة تحو�ل المكان    -%  3.5: معدل الخصم ثانيالعرض ال
 �الزمن)

 ماهو العرض المشجع بدلالة القیمة الإسمیة ؛ -1
 دج، ماهي القیمة الإسمیة لهذه الورقة؛ 86علما أن الفرق بین القیمتین الصافیتین هي  -2
 

 :الحل

1/   𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴 1 = 𝐶𝐶×3×90
36000

+ 𝐶𝐶
12000

+ 𝐶𝐶
500

= 𝐶𝐶 �270+3+72
36000

� = 345
36000

𝐶𝐶 

       𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴 2 = 𝐶𝐶×3,5×90
36000

+ 𝐶𝐶
8000

+ 𝐶𝐶
400

= 𝐶𝐶 �315+4,5+90
36000

� = 409,5
36000

𝐶𝐶 

𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴 1 < 𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴 2 

2/ 𝑉𝑉𝑛𝑛1 − 𝑉𝑉𝑛𝑛2 = 86 ⇒ 𝐶𝐶 − 345
36000

𝐶𝐶 − 𝐶𝐶 + 409,5
36000

𝐶𝐶 = 86 ⇒ 𝐶𝐶 = 48 000 𝐷𝐷𝐷𝐷  
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 من الباب الأول  : ثانيخلاصة العنصر ال

هو فائدة البنك عن عملیة تحو�ل قیمة ورقة تجار�ة إلى سیولة نقد�ة قبل تار�خ الخصم التجاري:-1
تسدید الدین  مقدار من المال �حسب بنفس قانون الفائدة البسیطة لصالح البنك مقابل هواستحقاقها ، أي 

  .قبل میعاد استحقاقه

   ناك طر�قتان لحساب الخصم التجاري:ه حساب الخصم التجاري:-2

= 𝐸𝐸𝐶𝐶                     العاد�ة:الطر�قة  𝐶𝐶×𝑡𝑡×𝑛𝑛
36000

 

𝐸𝐸𝐶𝐶                      :طر�قة القاسم الثابت = 𝑁𝑁
𝐷𝐷

 

𝑁𝑁                     حیث: = 𝐶𝐶 × 𝑛𝑛  و𝐷𝐷 = 36000
𝑡𝑡

 

    هي قیمة رأس المال أو الدین (قیمة الورقة التجار�ة ) �عد ما یتم القیمة الحالیة لورقة تجار�ة:-3

 . هناك طر�قتان لحساب القیمة الحالیة:𝑉𝑉 ، ونرمز لها �الرمزخصم الفوائد 

𝑉𝑉  :              الطر�قة العاد�ة = 𝐶𝐶 − 𝐸𝐸𝐶𝐶 = 𝐶𝐶 − 𝐶𝐶×𝑡𝑡×𝑛𝑛
36000

= 𝐶𝐶(1 − 𝑡𝑡×𝑛𝑛
36000

 

𝑉𝑉                              طر�قة القاسم الثابت: = 𝐶𝐶 − 𝐶𝐶×𝑛𝑛
𝐷𝐷

= 𝐶𝐶(𝐷𝐷−𝑛𝑛
𝐷𝐷

) 

على أساس معطیات حقیقیة و �التحدید هو الخصم الذي �حسب ):حقیقيالخصم العقلاني (ال-4
ولیس على أساس  ̀ 𝑉𝑉على أساس القیمة الحالیة العقلانیة للورقة التجار�ة و التي نرمز لها �الرمز

هناك طر�قتان لحساب الخصم العقلاني: الطر�قة العاد�ة  .𝐸𝐸𝑅𝑅القیمة الإسمیة ، ونرمز له �الرمز 
 وطر�قة القاسم الثابت.

𝐸𝐸𝑅𝑅                   :    الطر�قة العاد�ة = 𝐶𝐶×𝑡𝑡×𝑛𝑛
36000+𝑡𝑡×𝑛𝑛

 

𝐸𝐸𝑅𝑅 :                         طر�قة القاسم الثابت = 𝐶𝐶×𝑛𝑛
𝐷𝐷+𝑛𝑛

 

 �عض العلاقات بین الخصمین التجاري و العقلاني :

 : المقارنة بین الخصمین 

�
𝐸𝐸𝐶𝐶  ==

𝐶𝐶 × 𝑛𝑛
𝐷𝐷

 

𝐸𝐸𝑅𝑅 ==
𝐶𝐶 × 𝑛𝑛
𝐷𝐷 + 𝑛𝑛

 
⟹ 𝐸𝐸𝑅𝑅 < 𝐸𝐸𝐶𝐶 ⟹ 𝑉𝑉 ̀ >  𝑉𝑉  

 : النسبة بین الخصمین 

𝐸𝐸𝐶𝐶                            العاد�ةالطر�قة 
𝐸𝐸𝑅𝑅

= 36000+𝑡𝑡×𝑛𝑛
36000

            



- 41 - 
 

𝐸𝐸𝐶𝐶                                     طر�قة القاسم الثابت
𝐸𝐸𝑅𝑅

= 𝐷𝐷+𝑛𝑛
𝐷𝐷 

 : الفرق بین الخصمین 

𝐸𝐸𝐶𝐶                          : الطر�قة العاد�ة − 𝐸𝐸𝑅𝑅 = 𝐶𝐶×𝑡𝑡×𝑛𝑛
36000+𝑡𝑡×𝑛𝑛

 

𝐸𝐸𝐶𝐶                     ت : طر�قة القاسم الثاب − 𝐸𝐸𝑅𝑅 =  𝐶𝐶×𝑛𝑛2

𝐷𝐷(𝐷𝐷+𝑛𝑛) 

                                          𝐸𝐸𝐶𝐶 − 𝐸𝐸𝑅𝑅 = 𝐸𝐸𝐶𝐶×𝐸𝐸𝑅𝑅
𝐶𝐶

  

 : العلاقة بین القیمة الإسمیة و الخصمین 

𝐂𝐂من العلاقة السا�قة لدینا:                       = 𝑬𝑬𝑬𝑬×𝑬𝑬𝑬𝑬
𝐄𝐄𝐄𝐄−𝐄𝐄𝐄𝐄

 

هي شروط خصم ورقة تجار�ة یتم التفاوض علیها بین البنك و حامل الورقة ،  :L’Agioالأجیو
حیث یتقاضى البنك �الإضافة إلى الخصم التجاري جملة من العملات و الرسوم تسمى �إجمالي 

 تكالیف عملیة الخصم و تعرف �الآجیو 

𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴 = 𝐸𝐸𝐶𝐶  +  commissions +  taxes  

𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴 = 𝐸𝐸𝑐𝑐 + 𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝑑𝑑𝑑𝑑 + 𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖 + 𝐶𝐶𝑓𝑓 + 𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇 

𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝑑𝑑𝑑𝑑 :تحسب �العلاقة التالیة:: عمولات مرتبطة �الزمن𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝑑𝑑𝑑𝑑 = 𝐶𝐶×𝑡̀𝑡×𝑛𝑛
36000

 

𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖 : :تحسب �العلاقة التالیة:عمولات غیر مرتبطة �الزمن𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖 = 𝐶𝐶× ̀̀

100
 

𝐶𝐶𝑓𝑓  : :عمولات ثابتة 

       𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇   الرسم على القیمة المضافة : 

 

ΙΙΙ- الفائدة البسیطة. تكافؤ الأوراق التجار�ة�  

یتمكن من خلالها أطراف الأورق التجار�ة التكافؤ هو عملیة مالیة تسمى �ذلك �عملیة استبدال الدیون ، 
�شرط تكافؤ الأوراق المستبدلة سواء لورقتین أو لعدة أوراق تجار�ة یوم  ،من استبدالها �صفة عادلة

 ل ) .التعو�ض ( یوم الإستبدا

ΙΙΙ-1- :إذا خصمتا في تار�خ ما ( ن تینقول عن ورقتین تجار�تین أنهما متكافئتكافؤ ورقتین تجار�تین ،
، أي أن التكافؤ یؤدي إلى التكافؤ ) و بنفس المعدل ، و �ان لهما نفس القیمة الحالیة  تار�خ �سمى 

𝑉𝑉1 تساوي القیم الحالیة : = 𝑉𝑉2. 
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 .تجار�تین ورقتینالتحدید الجبري لتكافؤ 

 الطر�قة العاد�ة:

𝑉𝑉1 = 𝑉𝑉2 ⇒ 𝐶𝐶1 −
𝐶𝐶1 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛1

36000
= 𝐶𝐶2 −

𝐶𝐶2 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛2
36000

 

⇒ 𝐶𝐶1 �1 −
𝑡𝑡 × 𝑛𝑛1
36000

� = 𝐶𝐶2 �1 −
𝑡𝑡 × 𝑛𝑛2
36000

� 

 حیث:

𝐶𝐶2 ،𝐶𝐶1    :.هي القیم الاسمیة للورقتین التجار�تین 

𝑡𝑡 :.معدل الخصم 

𝑛𝑛2،𝑛𝑛1 : التجار�ة.هي الفترة الفاصلة بین تار�خ التكافؤ وتار�خ استحقاق الورقة 

      قاسم:طر�قةال

𝑉𝑉1 = 𝑉𝑉2   ⇒  𝐶𝐶1 −
𝐶𝐶1 × 𝑛𝑛1
𝐷𝐷

= 𝐶𝐶2 −
𝐶𝐶2 × 𝑛𝑛2
𝐷𝐷

 

⇒ 𝐶𝐶1 �1 −
𝑛𝑛1
𝐷𝐷
� = 𝐶𝐶2 �1 −

𝑛𝑛2
𝐷𝐷
� 

⇒ 𝐶𝐶1(𝐷𝐷 − 𝑛𝑛1) = 𝐶𝐶2(𝐷𝐷 − 𝑛𝑛2) 

 یوما 40�عد الدفع دج تستحق  2000قام تاجر �استبدال ورقة تجار�ة قیمتها الإسمیة : 1مثال 
الإسمیة للورقة الثانیة إذا �ان معدل ماهي القیمة  یوما ، 90بورقة تجار�ة أخرى تستحق الدفع �عد 

 ؟% 6الخصم هو 

 :الحل

𝑉𝑉1 ⇒ 𝑉𝑉2   ⇒ 𝐶𝐶1(𝐷𝐷 − 𝑛𝑛1) = 𝐶𝐶2(𝐷𝐷 − 𝑛𝑛2) 
2000(6000 − 40) = 𝐶𝐶2(6000 − 90) 

⇒ 𝐶𝐶2 = 2016,92 𝐷𝐷𝐷𝐷 
بورقة یوم  40�عد دج تستحق  12700قام تاجر �استبدال ورقة تجار�ة قیمتها الاسمیة :2مثال 

 أحسب معدل الخصم.یوما ،   90�عد تستحق في  دج  12780تجار�ة قیمتها الاسمیة 

 :الحل

𝑉𝑉1 ⇒ 𝑉𝑉2   ⇒ 𝐶𝐶1(𝐷𝐷 − 𝑛𝑛1) = 𝐶𝐶2(𝐷𝐷 − 𝑛𝑛2) 

𝐷𝐷 =
𝐶𝐶1𝑛𝑛1 − 𝐶𝐶2𝑛𝑛2
𝐶𝐶1 − 𝐶𝐶2

=
12700 × 40 − 12780 × 90

12700 − 12780
= 8000  
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⇒ 𝑡𝑡 = 4,5% 

یوم بورقة   𝑛𝑛1دج تستحق �عد  17850قام تاجر �استبدال ورقة تجار�ة قیمتها الاسمیة : 3مثال 
، % 4,5یوم. إذا علمت أن معدل الخصم هو  89تستحق �عد  دج 17960أخرى قیمتها الاسمیة 

 . 𝑛𝑛1أحسب 

 الحل:

𝑉𝑉1 ⇒ 𝑉𝑉2   ⇒ 𝐶𝐶1(𝐷𝐷 − 𝑛𝑛1) = 𝐶𝐶2(𝐷𝐷 − 𝑛𝑛2) 

⇒ 𝑛𝑛1 =
𝐶𝐶1𝐷𝐷 − 𝐶𝐶2(𝐷𝐷 − 𝑛𝑛2)

𝐶𝐶1
 

⇒ 𝑛𝑛1 =
17850 × 8000 − 17960(8000 − 89)

17850
 

⇒ 𝑛𝑛1 = 40 jours 

ΙΙΙ-2- :تحدید تار�خ التكافؤ 

 

 

𝑉𝑉1 = 𝑉𝑉2   ⇒ 𝐶𝐶1(𝐷𝐷 − 𝑛𝑛1) = 𝐶𝐶2(𝐷𝐷 − 𝑛𝑛2) 
⇒ 𝐶𝐶1(𝐷𝐷 − 𝑋𝑋) = 𝐶𝐶2[𝐷𝐷 − (𝑋𝑋 + (𝑛𝑛2 − 𝑛𝑛1))] 

تم استبدالها بورقة  31/07/2020بتار�خ  تستحق دج 7932ورقة تجار�ة قیمتها الاسمیة : مثال
دج. إذا علمت أن معدل الخصم  7962 وقیمتها الاسمیة، 30/08/2020أخرى تستحق بتار�خ 

 التكافؤ.، حدد تار�خ % 4,5

 الحل:

𝑉𝑉1 ⇒ 𝑉𝑉2   ⇒ 𝐶𝐶1(𝐷𝐷 − 𝑋𝑋) = 𝐶𝐶2�𝐷𝐷 − �𝑋𝑋 + (𝑛𝑛2 − 𝑛𝑛1)�� 
⇒ 7932(8000 − 𝑋𝑋) = 7962 [8000 − (𝑋𝑋 + 30)] 

⇒ 𝑋𝑋 = 38 𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗 

یوم قبل تار�خ استحقاق الورقة  68یوم قبل تار�خ استحقاق الورقة الأولى ، و  38تار�خ التكافؤ هو
 .  2020 جوان 22 الثانیة ، و هو :

 ملاحظات : 

تجار�تان متكافئتان في تار�خ معین ، فهي لیست متكافئة قبل هذا التار�خ و إذا �ان هناك ورقتان 
 لا �مكن أن تتكافأ �عده ؛

X 1n 

2C 1C تاریخ التكافؤ 

2n 

0الزمن   
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لكي �كون للتكافؤ معنى ، �جب أن �كون تار�خ التكافؤ �عد تار�خ إنشاء الورقتین التجار�تین حتى و 
 لو لم یُذ�ر ؛

ورقتین تجار�تین ، و هذا یوافق ورقتان �مكن أن لا �كون للمعادلة حلاّ ، أي لا یوجد تار�خ تكافؤ 
 تجار�تان لهما نفس القیمة الإسمیة و تار�خ الإستحقاق مختلف ، و �التالي لا �مكن لهما ن یتكافآ .

�مكن أن �كون للمسألة أو المعادلة عدة حلول ، و هذه الحالة توافق ورقتین تجار�تین لهما نفس 
 ، و �اتالي متكافئتین تماما في أي تار�خ .  القیمة الإسمیة ، و نفس تار�خ الإستحقاق

ΙΙΙ-3- :تكافؤ عدة أوراق تجار�ة 

ΙΙΙ-3-1- :تكافؤ ورقة تجار�ة مع مجموعة من الأوراق التجار�ة 

ة مع مجموعة من الأوراق التجار�ة إذا تساوت القیمة متكافئأنها ورقة تجار�ة  نقول عن
في التار�خ  و الحالیة لهذه الأوراق المخصومة بنفس المعدلالحالیة للورقة الوحیدة مع مجموع القیم 

𝑉𝑉 المسمى تار�خ التكافؤ، حیث: = ∑ Vi𝑛𝑛
𝑖𝑖=1                 

𝑉𝑉 = 𝑉𝑉1 + 𝑉𝑉2 + 𝑉𝑉3⋯⋯⋯⋯Vn   
𝐶𝐶(𝐷𝐷 − 𝑛𝑛) = 𝐶𝐶1(𝐷𝐷 − 𝑛𝑛1) + 𝐶𝐶2(𝐷𝐷 − 𝑛𝑛2) + 𝐶𝐶3(𝐷𝐷 − 𝑛𝑛3) + ⋯+ 𝐶𝐶n(𝐷𝐷 − 𝑛𝑛n) 

 أو : 

𝑉𝑉 = 𝑉𝑉1 + 𝑉𝑉2 + 𝑉𝑉3 

𝐶𝐶 −
𝐶𝐶 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛

36000
=   𝐶𝐶1 −

𝐶𝐶1 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛1
36000

 + 𝐶𝐶2 −
𝐶𝐶2 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛2

36000
+  𝐶𝐶3 −

𝐶𝐶3 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛3
36000

… + 𝐶𝐶n

−𝐶𝐶n × 𝑡𝑡× 𝑛𝑛𝑛𝑛
36000  

 15/12�سند وحید ُ�ستحق في  ةتجار� ثلاث سندات أراد شخص تعو�ض  09/  06بتار�خ مثال: 
 ، القیمة الإسمیة للسند الثاني  10/  31دج �ستحق في  10000، القیمة الإسمیة للسند الأول 

 31دج �ستحق في  20000الإسمیة للسند الثالث ، أما القیمة  11/  30دج �ستحق في  30000
  . % 4,5علما أن معدل الخصم هو . ماهي القیمة الإسمیة للسند الوحید  12 /

 الحل :

𝑉𝑉 = 𝑉𝑉1 + 𝑉𝑉2 + 𝑉𝑉3 
𝐶𝐶(𝐷𝐷 − 𝑛𝑛) = 𝐶𝐶1(𝐷𝐷 − 𝑛𝑛1) + 𝐶𝐶2(𝐷𝐷 − 𝑛𝑛2) + 𝐶𝐶3(𝐷𝐷 − 𝑛𝑛3) 

𝐶𝐶(8000 − 100) = 10000(8000 − 55) + 30000(8000 − 85) 
+20000(8000 − 116) 
⇒  𝐶𝐶 = 60073,4 𝐷𝐷𝐷𝐷 
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 مدینة �المبالغ التالیة :ر�ة شمثال : 

 أشهر ؛ 5دج تستحق السداد �عد  2000

 أشهر ؛ 7دج تستحق السداد �عد  4000

 أشهر . 9دج تستحق السداد �عد  7000

أحسب  أشهر ، 10أرادت الشر�ة المدینة استبدال الدیون الثلاثة السا�قة بدین واحد �ستحق �عد 
 سنو�ا % 8قیمة هذا الدین ، إذا علمت أن  معدل الفائدة 

 الحل : 

 
𝑉𝑉 = 𝑉𝑉1 + 𝑉𝑉2 + 𝑉𝑉3 

𝐶𝐶 −
𝐶𝐶 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛

36000
=   𝐶𝐶1 −

𝐶𝐶1 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛1
36000

 + 𝐶𝐶2 −
𝐶𝐶2 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛2

36000
+  𝐶𝐶3 −

𝐶𝐶3 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛3
36000

 

𝐶𝐶 −
𝐶𝐶 × 8 × 10

1200
= 

      2000 −
2000 × 8 × 5

1200
+ 4000 −

4000 × 8 × 7
1200

+  7000 −
7000 × 8 × 9

1200
 

0,934𝐶𝐶 = 12326,68  
⇒  𝐶𝐶 = 13197,730 𝐷𝐷𝐷𝐷  

یتم التسدید عن طر�ق تحر�ر ورقتین  50000إشترى تاجر �ضاعة ب  09/ 16بتار�خ  مثال:
أما الثانیة فتستحق في  01/  15دج تستحق في  30000تجار�تین ، القیمة الإسمیة للورقة الأولى 

  أحسب القیمة الإسمیة للورقة الثانیة.  % 06، إذا علمت أن معدل الخصم هو  02/  14

 :الحل

𝑉𝑉 = 𝑉𝑉1 + 𝑉𝑉2 

𝑉𝑉 = 𝐶𝐶1 −
𝐶𝐶1 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛1

36000
+ 𝐶𝐶2 −

𝐶𝐶2 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛2
36000

 

50000 = 30000 −
30000 × 6 × 60

36000
+ 𝐶𝐶2 −

𝐶𝐶2 × 6 × 90
36000

 

⇒  𝐶𝐶2 = 20609 𝐷𝐷𝐷𝐷 
 

ΙΙΙ-3-2- التجار�ة مع مجموعة أخرى من الأوراق التجار�ة: تكافؤ مجموعة من الأوراق 
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إذا أخرى من الأوراق التجار�ة  مجموعةنقول عن مجموعة أوراق تجار�ة أنها تكافئ  
تساوت القیم الحالیة لمجموعة الأوراق الأولى مع مجموع القیم الحالیة للمجموعة الثانیة من الأوراق 

 حیث: ، و ذلك عند تار�خ التكافؤ و �معدل خصم واحد

: 𝑉𝑉 = ∑ Vi𝑛𝑛
𝑖𝑖=1 =   ∑ 𝑉̀𝑉i𝑛𝑛

𝑖𝑖=1               

𝑉𝑉1 + V2 + V3 +  … … … + Vn = 𝑉̀𝑉1 + V̀2 + V̀3 +  … … … + V̀n 

 

،  20000تم تعو�ض ثلاث سندات ، قیمها الإسمیة على الترتیب :  01/03/2020: في مثال
یوم على الترتیب �سندین الأول قیمته  60،  40،  30توار�خ استحقاقها �عد  50000و  30000
یوم . إذا إذا علمت أن  120یوما و الثاني �ستحق �عد  90�ستحق �عد  دج 40000الإسمیة 

 ، أوجد القیمة الإسمیة للسند الثاني ؟%6 معدل الخصم 

𝑉𝑉1 + V2 + V3 = 𝑉̀𝑉1 + V̀2 
𝐶𝐶1(𝐷𝐷 − 𝑛𝑛1) + 𝐶𝐶2(𝐷𝐷 − 𝑛𝑛2) + 𝐶𝐶3(𝐷𝐷 − 𝑛𝑛3) =  𝐶𝐶1̀(𝐷𝐷 − 𝑛𝑛1̀) + 𝐶𝐶2̀(𝐷𝐷 − 𝑛𝑛2̀) 

20000(6000 − 30) + 30000(6000 − 40) + 50000(6000 − 60)
= 40000 (6000 − 90) + 𝐶𝐶2̀(6000 − 120) 

⇒ 𝐶𝐶2̀  = 61020,4 𝐷𝐷𝐷𝐷 

 �المبالغ التالیة :تاجر مدین :  2مثال 

 یوم ؛ 100دج تستحق السداد �عد  4000

 یوم ؛ 150دج تستحق السداد �عد  5000

 یوم ؛ 180دج تستحق السداد �عد  2000

یوم ، و  80�ستحق أولهما �عد  أراد التاجر استبدال الدیون الثلاثة بدینین جدیدین متساو�ین ،
 % سنو�ا أحسب قیمة الدینین .  8یوم ، فإذا �ان معدل الخصم هو  170الآخر �عد 

 الحل : 

 
𝑉𝑉1 + V2 + V3 = 𝑉̀𝑉1 + V̀2 

𝐶𝐶1(𝐷𝐷 − 𝑛𝑛1) + 𝐶𝐶2(𝐷𝐷 − 𝑛𝑛2) + 𝐶𝐶3(𝐷𝐷 − 𝑛𝑛3) =   𝐶𝐶1̀ (𝐷𝐷 − 𝑛𝑛1̀) + 𝐶𝐶2̀ (𝐷𝐷 − 𝑛𝑛2̀) 
4000(4500 − 100) + 5000(4500 − 150) + 2000(4500 − 180)

= 𝐶̀𝐶 (4500 − 80) + 𝐶̀𝐶(4500 − 150) 
⇒ 8740 𝐶̀𝐶 = 47990000  
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⇒  𝐶̀𝐶 = 5490,84  𝐷𝐷𝐷𝐷  

إذا �انت ورقة تجار�ة متكافئة مع مجموعة من أوراق أخرى في تار�خ ما ، فإن التكافؤ ملاحظة : 
لا �مكن أن یتحقق في تار�خ آخر �استثناء حالة تساوي القیمة الإسمیة للورقة الوحیدة مع مجموع 

  لتكافؤ یتحقق في �ل تار�خ .االقیم الإسمیة للأوراق الأخرى ، ففي هذه الحالة 

 تطبیقات على التكافؤ :

ΙΙΙ-4- :الاستحقاق المشترك 

 ستحقاق الورقة الوحیدة التي تعوض مجموعة من الأوراق التجار�ة الأخرى .  اهو تار�خ 

بثلاث أوراق   دج 10100ورقة تجار�ة قیمتها الإسمیة تم تعو�ض  2020/  04/  20في  مثال :
، أما القیمة الإسمیة یوم  15�عد تستحق دج  4000القیمة الإسمیة للورقة الأولى  حیثتجار�ة 

تستحق  دج  2500، أما القیمة الإسمیة للورقة الثالثة یوم  30تستحق  دج  3500للورقة الثانیة 
 . % 6، حدد تار�خ الاستحقاق المشترك إذا علمت أن معدل الخصم  یوم  40�عد 

 الحل :

𝐶𝐶(𝐷𝐷 − 𝑛𝑛) = 𝐶𝐶1(𝐷𝐷 − 𝑛𝑛1) + 𝐶𝐶2(𝐷𝐷 − 𝑛𝑛2) + 𝐶𝐶3(𝐷𝐷 − 𝑛𝑛3) 

⇒ 𝑛𝑛 =
𝐶𝐶𝐷𝐷 − [𝐶𝐶1(𝐷𝐷 − 𝑛𝑛1) + 𝐶𝐶2(𝐷𝐷 − 𝑛𝑛2) + 𝐶𝐶3(𝐷𝐷 − 𝑛𝑛3)]

𝐶𝐶
 

𝑛𝑛

=
10100 × 6000 − [4000(6000 − 15) + 3500(6000 − 30) + 2500(6000 − 40)]

10100
 

⇒ 𝑛𝑛 = 86 𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗 

  04/  20یوم �عد تار�خ التكافؤ :  86تار�خ الإستحقاق المشترك �قع 

 . 2020 / 15/07إذن تار�خ الإستحقاق المشترك هو : 

ΙΙΙ-5- :الاستحقاق المتوسط 

و حالة خاصة من الاستحقاق المشترك ، فهو تار�خ استحقاق ورقة وحیدة تعوض مجموعة من ه
مجموع القیم الاسمیة للأوراق المعوضة مساو�ة لكون الأوراق �حیث القیمة الاسمیة للورقة الوحیدة، ت

 أي أن:

  𝑉𝑉 = �𝑉𝑉𝑖𝑖 = 𝑉𝑉1 + 𝑉𝑉2 + 𝑉𝑉3 +  … … … + 𝑉𝑉𝑛𝑛

𝑛𝑛

𝑖𝑖=1

 

𝐶𝐶     ولدینا: =   ∑ 𝑖𝑖 = 𝐶𝐶1 + 𝐶𝐶2 + 𝐶𝐶3 +  … … … + 𝐶𝐶n 𝑛𝑛
𝑖𝑖=1     
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⇒ 𝐶𝐶 −
𝐶𝐶 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛

36000
= 

      𝐶𝐶1 −
𝐶𝐶1 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛1

36000
          + 𝐶𝐶2 −

𝐶𝐶2 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛2
36000

+  … + 𝐶𝐶n −
𝐶𝐶n × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛𝑛𝑛

36000
 

⇒
𝐶𝐶 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛

36000
=
𝐶𝐶1 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛1

36000
+
𝐶𝐶2 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛2

36000
+  … … +

𝐶𝐶n × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛𝑛𝑛
36000

 

⇒ 𝐶𝐶 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛 = 𝐶𝐶1 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛1 + 𝐶𝐶2 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛2 +  … … + 𝐶𝐶n × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛𝑛𝑛 
⇒ 𝐶𝐶 × 𝑛𝑛 = 𝐶𝐶1 × 𝑛𝑛1 + 𝐶𝐶2 × 𝑛𝑛2 +  … … + 𝐶𝐶n × 𝑛𝑛𝑛𝑛 

⇒ 𝑛𝑛 =
𝐶𝐶1 × 𝑛𝑛1 + 𝐶𝐶2 × 𝑛𝑛2 +  … … + 𝐶𝐶n × 𝑛𝑛𝑛𝑛

𝐶𝐶
 

𝑛𝑛 =
∑ 𝐶𝐶𝑖𝑖 × 𝑛𝑛𝑖𝑖𝑛𝑛
𝑖𝑖=1

𝐶𝐶
 

𝑉𝑉 = 𝑉𝑉1 + 𝑉𝑉2 + 𝑉𝑉3 +  … … … + 𝑉𝑉𝑛𝑛 

⇒ 𝐶𝐶 −
𝐶𝐶 × 𝑛𝑛
𝐷𝐷

= 

𝐶𝐶1 −
𝐶𝐶1 × 𝑛𝑛1
𝐷𝐷

+ 𝐶𝐶2 −
𝐶𝐶2 × 𝑛𝑛2
𝐷𝐷

+ 𝐶𝐶3 −
𝐶𝐶3 × 𝑛𝑛3
𝐷𝐷

⋯⋯𝐶𝐶n −
𝐶𝐶n × 𝑛𝑛n

𝐷𝐷
 

 

⇒ 𝐶𝐶 × 𝑛𝑛 = 𝐶𝐶1 × 𝑛𝑛1 + 𝐶𝐶2 × 𝑛𝑛2 + 𝐶𝐶3 × 𝑛𝑛3 ⋯⋯𝐶𝐶n × 𝑛𝑛n 

⇒ 𝑛𝑛 =
𝐶𝐶1 × 𝑛𝑛1 + 𝐶𝐶2 × 𝑛𝑛2 +  … … + 𝐶𝐶n × 𝑛𝑛𝑛𝑛

𝐶𝐶
 

 تار�خ الاستحقاق المتوسط غیر متعلق �المعدل وأي تار�خ هو تار�خ التكافؤ ملاحظة : 

دج، أوجد  10000نفس المثال السابق، إذا افترضنا أن القیمة الاسمیة للورقة الوحیدة هي مثال: 
 تار�خ الاستحقاق المتوسط.

 الحل: 

𝑛𝑛 =
𝐶𝐶1 × 𝑛𝑛1 + 𝐶𝐶2 × 𝑛𝑛2 +  … … + 𝐶𝐶n × 𝑛𝑛𝑛𝑛

𝐶𝐶
 

𝑛𝑛 =
4000 × 15 + 3500 × 30 +  2500 × 40

10000
= 27  𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗 

 .17/05/2020تار�خ الاستحقاق المتوسط هو 
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ΙΙΙ-6- :تمار�ن 

 مزارع مدین لأحد شر�ات �المبالغ التالیة : :01التمر�ن 
 ؛ 2021 / 01 / 8دج تستحق في  3000

 . 2021/  03/  19دج تیتحق في 2000 
دج  1000، اتفق المزارع مع الشر�ة الدائنة على أن یدفع لها  2021/  11/  19و في 

نقدا ، و �حرر �الباقي ورقتین تجار�تین ، القیمة الإسمیة للأولى ضعف القیمة الإسمیة للثانیة 
 .  2021/  02/  27، بینما تستحق الثانیة في  2021 /12/  19، تستحق الأولى في 

 ؟ % 6ورقتین إذا �ان معدل الخصم السائد أوجد القیمة الإسمیة لل - المطلوب :
  الحل:

 𝑛𝑛1 = 50𝑗𝑗 , 𝑛𝑛2 = 120 𝑗𝑗 ,𝑛𝑛1̀ = 0  𝑛𝑛2̀ = 40  𝑛𝑛3̀ = 100    
𝑉𝑉1 + V2 = 𝑉̀𝑉1 + V̀2 + V3̀ 

𝐶𝐶1(𝐷𝐷 − 𝑛𝑛1) + 𝐶𝐶2(𝐷𝐷 − 𝑛𝑛2) =  𝐶𝐶1̀(𝐷𝐷 − 𝑛𝑛1̀) + 𝐶𝐶2̀(𝐷𝐷 − 𝑛𝑛2̀) + 𝐶𝐶3̀(𝐷𝐷 − 𝑛𝑛3) 
 

 �حیث : 
𝐶𝐶2̀ = 2𝐶𝐶3̀ 

3000(6000 − 50) + 2000(6000 − 120)
= 1000 (6000 − 0) + 2𝐶𝐶3̀(6000 − 40) + 𝐶𝐶3̀(6000 − 100) 

23610000 = 17820𝐶𝐶3̀ 

⇒  𝐶𝐶3̀ = 1324,91   𝐷𝐷𝐷𝐷   

𝐶𝐶3̀قیمة الورقة الثانیة :  = 1324,91   𝐷𝐷𝐷𝐷  
𝐶𝐶2̀ :  قیمة الورقة الأولى = 264982 𝐷𝐷𝐷𝐷 

یوم على  300،  150،  120تاجر مدین بثلاث مبالغ ، تستحق �عد   :02التمر�ن 
یوما ،  140�ستحق �عد  دج 5008,374الترتیب ، قرر التاجر استبدالها بدین واحد قیمته 

أوجد قیمة الدیون الثلاثة ، علما أن قیمة الدین الأول هو ضعف الثاني و الثالث نصف 
 .الأول 

 ؟ %9عدل الخصم السنوي هو : مالعلم أن  مع أوجد قیمة الدیون الثلاثةالمطلوب : 
 الحل : 

𝑉𝑉 = 𝑉𝑉1 + 𝑉𝑉2 + 𝑉𝑉3 
𝐶𝐶(𝐷𝐷 − 𝑛𝑛) = 𝐶𝐶1(𝐷𝐷 − 𝑛𝑛1) + 𝐶𝐶2(𝐷𝐷 − 𝑛𝑛2) + 𝐶𝐶3(𝐷𝐷 − 𝑛𝑛3) 

𝐶𝐶1  : علما  = 2𝐶𝐶2  ,𝐶𝐶3 = 1
2
𝐶𝐶1  = 1

2
(2𝐶𝐶2) = 𝐶𝐶2  
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5008,374(4000 − 140)
= 2𝐶𝐶2(4000 − 120) + 𝐶𝐶2(4000 − 150) + 𝐶𝐶2(4000 − 300) 

19332323,64 = 15310 𝐶𝐶2  
⇒  𝐶𝐶2 = 1262,72   𝐷𝐷𝐷𝐷  
⇒  𝐶𝐶1 = 2525,45   𝐷𝐷𝐷𝐷  
⇒  𝐶𝐶3 =  631,36  𝐷𝐷𝐷𝐷  

 90تستحق �عد  دج 67000یر�د تاجر استبدال ورقتین تجار�تین الأولى �قیمة  :03التمر�ن 
یوم ،  60یوم بورقة وحیدة تستحق �عد  180تستحق �عد  134000یوم ، و الثانیة �قیمة 

 لوحیدة ؟اأحسب القیمة الإسمیة للورقة  % 8هو  فإذا علمت أن معدل الخصم 

 الحل : 

𝑉𝑉 =  𝑉𝑉1 + 𝑉𝑉2 

𝐶𝐶 −
𝐶𝐶 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛

36000
=  𝐶𝐶1 −

𝐶𝐶1 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛1
36000

   + 𝐶𝐶2 −
𝐶𝐶2 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛2

36000
 

𝐶𝐶 −
𝐶𝐶 × 8 × 60

36000
=  67000 −

67000 × 8 × 90
36000

 + 134000

−
134000 × 8 × 180

36000
 

⇒  𝐶𝐶 = 196919 𝐷𝐷𝐷𝐷 

 

      التمر�ن الأول:

عوضت بورقتین تجار�تین ،  یوم 80تستحق �عد  دج    36000 ورقة تجار�ة قیمتها الإسمیة -1
 9000للورقة الثانیة  ةیوم ، أما القیمة الإسمی 75دج تستحق �عد  27000القیمة الإسمیة للورقة الأولى 

 % 5، فإذا علمت أن معدل الخصم المطبق هو  nمدة معینة  تستحق �عد
 ؟ n اب مدة استحقاق الورقة الثانیة حس المطلوب :  

 
 :الحل

 
𝑉𝑉 =  𝑉𝑉1 + 𝑉𝑉2 

𝐶𝐶 −
𝐶𝐶 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛

36000
=  𝐶𝐶1 −

𝐶𝐶1 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛1
36000

   + 𝐶𝐶2 −
𝐶𝐶2 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛2

36000
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⇒ 36 000 −
36 000 × 5 × 80

36000
= 27 000 −

27 000 × 5 × 75
36000

+ 9 000 −
9 000 × 5 × 𝑛𝑛

36000
 

⇒ 𝑛𝑛 = 95 𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗  

 :الثاني التمر�ن

من نفس السنة تم  15/08في ،   30/09دج وتستحق في 65000ورقة تجار�ة وحیدة قیمتها الإسمیة  
، الثانیة قیمتها 23/08دج تستحق في  17500�ما یلي: الأولى قیمتها الإسمیة تجار�ة بثلاث أوراق   هاض�عو ت

ما هي القیمة  .16/09دج تستحق في  25000، الثالثة قیمتها الإسمیة 11/09) تستحق في C( الإسمیة
 ؟. % 7إذا علمت ن معدل الخصم  الإسمیة للورقة الثانیة

 :الحل
𝑛𝑛 = 46𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗  ,𝑛𝑛1 = 8 𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗 , 𝑛𝑛2 = 27 𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗  , 𝑛𝑛3 = 32 𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗  

 
𝑉𝑉 =  𝑉𝑉1 + 𝑉𝑉2 + 𝑉𝑉3 

𝐶𝐶 −
𝐶𝐶 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛

36000
=  𝐶𝐶1 −

𝐶𝐶1 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛1
36000

   + 𝐶𝐶2 −
𝐶𝐶2 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛2

36000
+ 𝐶𝐶3 −

𝐶𝐶3 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛3
36000

 

 

⇒ 65000 −
65000 × 7 × 46

36000
= 17500 −

17500 × 7 × 8
36000

+ 𝐶𝐶2 −
𝐶𝐶2 × 7 × 27

36000
+ 25000

−
25000 × 7 × 32

36000
 

⇒ 𝐶𝐶2 = 22218,03 𝐷𝐷𝐷𝐷 

 

  الثالث: التمر�ن 

،  31/05/2020تستحق في  دج 2000�انت شر�ة مدینة �المبالغ التالیة : 03/2020/ 01في 
 . 31/10/2018تستحق في  3200، 31/08/2020دج تستحق في  1800

 اتفقت الشر�ة مع الدائن على تسو�ة هذه الدیون �الطر�قة التالیة : 04/2018/ 01و في 

 نقدا ؛ 642سداد مبلغ  -أ 
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الإسمیة للسند أن تحرر �الباقي سندین حیث القیمة الإسمیة للسند الأول ثلث القیمة  -ب 
 . أشهر و الثاني �عد شهر�ن 6الثاني و �ستحق الأول �عد 

 أحسب القیمة الإسمیة لكل سند ؟ % 9إذا علمت أن معدل الفائدة السنوي  -

�فرض أن الشر�ة لم تتمكن من سداد قیمة السندین في موعدهما و طلبت تأجیل السداد حتى 
 المبلغ الذي تسدده في هذا التار�خ ؟ ، فماهو 12/2020/ 31

  الحل :

 حساب القیمة الإسمیة لكل سند : - 1

 𝑉𝑉1 + 𝑉𝑉2 + 𝑉𝑉3 = 642 +  𝑉̀𝑉1 + V̀2 
𝑛𝑛1 = 2 𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚  , 𝑛𝑛2 = 5𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚   , 𝑛𝑛3 = 7 𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚  

𝐶𝐶1 −
𝐶𝐶1 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛1

36000
 + 𝐶𝐶2 −

𝐶𝐶2 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛2
36000

+ 𝐶𝐶3 −
𝐶𝐶3 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛3

36000

= 642 + 𝐶𝐶1̀ −
𝐶̀𝐶1 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛1̀

36000
 + 𝐶𝐶2̀ −

𝐶𝐶2̀ × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛2̀
36000

  

2000 −
2000 × 9 × 2

1200
 + 1800 −

1800 × 9 × 5
1200

+ 3200 −
3200 × 9 × 7

36000

= 642 +  𝐶𝐶1̀ −
𝐶𝐶1̀ × 9 × 6

36000
 + 𝐶𝐶2̀ −

𝐶𝐶2̀ × 9 × 2
36000

 

𝐶𝐶1̀                   لدینا :  = 1
3
𝐶𝐶2̀ ⇒ 𝐶𝐶2̀  = 3𝐶𝐶1̀    

6092,5 = 3,94 𝐶́𝐶1 

⇒ 𝐶𝐶1̀ = 1546 𝐷𝐷𝐷𝐷 و  𝐶𝐶2̀ = 4638 𝐷𝐷𝐷𝐷 

 . 31/12/2020حساب المبلغ الذي تسدده الشر�ة في  – 2

 �افتراض أن تار�خ التكافؤ هو تار�خ استحقاق السند الثاني و منه :

𝑛𝑛1̀ = 4𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 ,     𝑛𝑛2̀ = 0  ,   𝑛𝑛 = 7 𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚  

𝐶𝐶 −
𝐶𝐶 × 9 × 7

36000
=  1546 −

1546 × 9 × 4
36000

 + 4638 −
4638 × 9 × 0

1200
 

⇒  𝐶𝐶 = 6477,69 𝐷𝐷𝐷𝐷  

طرق علیه المورد ثلاث  اقترح إشترى تاجر �ضاعة 2020/  04/  15 في :الرا�عالتمر�ن 
 للتسدید :

 ؛ 2020/  07/  04في  35000، و دج 20000الأولى: تسدید مبلغ فوري 
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،  2020 /15/05دج ، تستحق في  18000بثلاث أوراق تجار�ة قیمة �ل منها تسدید الالثانیة: 
 ؛ 2020/  08/  13،  2020/  06/  14

دج یوم  10000، ثم دفع مبلغ  2020/  03/  01بتار�خ  دج 10000الثالثة : دفع مسبقا مبلغ 
 على التوالي.  2020/  08/  13دج في  36000الشراء ، ثم 

 ؟%8تكافؤ المعدل التي تنصح بها التاجر، إذا �ان  ماهي الطر�قة – 1: المطلوب

للأوراق الثلاثة �ي تكون الطر�قة الثانیة متكافئة مع  �م �جب أن تكون القیمة الإسمیة – 2
 الأولى؟

 �م �جب أن �كون معدل الخصم �ي تكون الطر�قة الأولى متكافئة مع الطر�قة الثالثة ؟ - 3

 الحل :

 الطر�قة الأولى :

 ( یوم الشراء ). 2020/  04/  15تار�خ التكافؤ هو :  

𝑛𝑛1 = 0  , 𝑛𝑛2 = 80   
𝑉𝑉 =  𝑉𝑉1 + 𝑉𝑉2 

𝑉𝑉 = 𝐶𝐶1 −
𝐶𝐶1 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛1

36000
 + 𝐶𝐶2 −

𝐶𝐶2 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛2
36000

 

𝑉𝑉 =  2000 −
2000 × 8 × 0

36000
   + 35000 −

35000 × 8 × 80
36000

 

𝑉𝑉 =  2000  + 34377,77 
⇒ 𝑉𝑉 = 54377,77 𝐷𝐷𝐷𝐷 

 الطر�قة الثانیة :

 𝐶𝐶1 = 𝐶𝐶2 = 𝐶𝐶3 = 18000 
𝑛𝑛1 = 30 𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗 , 𝑛𝑛2 = 60 𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗  , 𝑛𝑛3 = 120 𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗 

𝑉𝑉 =  𝑉𝑉1 + 𝑉𝑉2 + 𝑉𝑉3 

𝑉𝑉 = 𝐶𝐶1 −
𝐶𝐶1 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛1

36000
 + 𝐶𝐶2 −

𝐶𝐶2 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛2
36000

+ 𝐶𝐶3 −
𝐶𝐶3 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛3

36000
 

𝑉𝑉 = 18000(1 −
8 × 30
36000

 ) + 18000(1 −
8 × 60
36000

) + 18000(1 −
8 × 120
36000

) 

=  0,9933 ( 18000) + 0,9866( 18000) + 0,9733( 18000) 
𝑉𝑉 = 18000(2,93 ) 
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⇒  𝑉𝑉 = 53160 𝐷𝐷𝐷𝐷 

 :الثالثة الطر�قة 

 
𝑛𝑛1 = 45 𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗 , 𝑛𝑛2 = 0 𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗  , 𝑛𝑛3 = 120 𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗 

𝑉𝑉 =  𝑉𝑉1 + 𝑉𝑉2 + 𝑉𝑉3 

𝑉𝑉 = 𝐶𝐶1 +
𝐶𝐶1 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛1

36000
 + 𝐶𝐶2 −

𝐶𝐶2 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛2
36000

+ 𝐶𝐶3 −
𝐶𝐶3 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛3

36000
 

𝑉𝑉 = 10000 +
10000 × 8 × 45

36000
 + 10000 + 36000 −

36000 × 8 × 120
36000

 

⇒  𝑉𝑉 = 55140 𝐷𝐷𝐷𝐷 

 إذن الطر�قة الثالثة هي : الأفضل .

 الطر�قة الثانیة متكافئة مع الأولى:  - 2

⇒ 54377,77 = 𝐶𝐶(2,93 ) 
⇒  𝐶𝐶 = 18537,87 𝐷𝐷𝐷𝐷  

 .الطر�قة الأولى متكافئة مع الطر�قة الثالثة - 3

𝐶𝐶1 −
𝐶𝐶1 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛1

36000
 + 𝐶𝐶2 −

𝐶𝐶2 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛2
36000

 

 2000   + 35000 −
35000 × 𝑡𝑡 × 80

36000
=  10000 +

10000 × 𝑡𝑡 × 45
36000

 + 10000 + 36000

−
36000 × 𝑡𝑡 × 120

36000
 

⇒ 𝑡𝑡 = 33,64 % 

 خلاصة الجزءالثالث: 

نقول عن ورقتین تجار�تین أنهما متكافئتین ، إذا خصمتا في تار�خ تكافؤ ورقتین تجار�تین:-1         
ما ( �سمى  تار�خ التكافؤ ) و بنفس المعدل ، و �ان لهما نفس القیمة الحالیة ، أي أن التكافؤ یؤدي إلى 

𝑉𝑉1تساوي القیم الحالیة :  = 𝑉𝑉2. 

 .تجار�تین ورقتینالتحدید الجبري لتكافؤ 

𝑉𝑉1 = 𝑉𝑉2 ⇒ 𝐶𝐶1 −
𝐶𝐶1 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛1

36000
= 𝐶𝐶2 −

𝐶𝐶2 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛2
36000
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⇒ 𝐶𝐶1 �1 −
𝑡𝑡 × 𝑛𝑛1
36000

� = 𝐶𝐶2 �1 −
𝑡𝑡 × 𝑛𝑛2
36000

� 

 تكافؤ عدة أوراق تجار�ة:-2

 𝑉𝑉 = � Vi

𝑛𝑛

𝑖𝑖=1 

                

𝑉𝑉 = 𝑉𝑉1 + 𝑉𝑉2 + 𝑉𝑉3⋯⋯⋯⋯Vn   
𝐶𝐶(𝐷𝐷 − 𝑛𝑛) = 𝐶𝐶1(𝐷𝐷 − 𝑛𝑛1) + 𝐶𝐶2(𝐷𝐷 − 𝑛𝑛2) + 𝐶𝐶3(𝐷𝐷 − 𝑛𝑛3) + ⋯+ 𝐶𝐶n(𝐷𝐷 − 𝑛𝑛n) 

 أو : 

𝑉𝑉 = 𝑉𝑉1 + 𝑉𝑉2 + 𝑉𝑉3 

𝐶𝐶 −
𝐶𝐶 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛

36000
=   𝐶𝐶1 −

𝐶𝐶1 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛1
36000

 + 𝐶𝐶2 −
𝐶𝐶2 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛2

36000
+  𝐶𝐶3 −

𝐶𝐶3 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛3
36000

… + 𝐶𝐶n

−𝐶𝐶n × 𝑡𝑡× 𝑛𝑛𝑛𝑛
36000  

 تكافؤ مجموعة من الأوراق التجار�ة مع مجموعة أخرى من الأوراق التجار�ة:-3

: 𝑉𝑉 = ∑ Vi𝑛𝑛
𝑖𝑖=1 =   ∑ 𝑉̀𝑉i𝑛𝑛

𝑖𝑖=1               

𝑉𝑉1 + V2 + V3 +  … … … + Vn = 𝑉̀𝑉1 + V̀2 + V̀3 +  … … … + V̀n 

 الاستحقاق المشترك:التكافؤ :تطبیقات على -4

 ستحقاق الورقة الوحیدة التي تعوض مجموعة من الأوراق التجار�ة الأخرى .  اهو تار�خ 

𝐶𝐶(𝐷𝐷 − 𝑛𝑛) = 𝐶𝐶1(𝐷𝐷 − 𝑛𝑛1) + 𝐶𝐶2(𝐷𝐷 − 𝑛𝑛2) + 𝐶𝐶3(𝐷𝐷 − 𝑛𝑛3) 

⇒ 𝑛𝑛 =
𝐶𝐶𝐷𝐷 − [𝐶𝐶1(𝐷𝐷 − 𝑛𝑛1) + 𝐶𝐶2(𝐷𝐷 − 𝑛𝑛2) + 𝐶𝐶3(𝐷𝐷 − 𝑛𝑛3)]

𝐶𝐶
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 الفائدة المر�بة: العملیات ذات الثانيالمحور 

Ι- المتوسطة والطو�لة المالیة تدخل الفائدة المر�بة ضمن العملیات  : الفائدة المر�بة
المستحقة و  ام هو احتساب الفائدة على الفوائدو التي تتجاوز مدتها السنة و مبدأ هذا النظالأجل.

 المتراكمة خلال فترات التوظیف أو الإقتراض ، أي أن الفائدة تصبح منتجة لفوائد بدورها. 

Ι-1-  :هي ذلك العائد من رأس المال موظف لمدة معینة و �معدل محدد تعر�ف الفائدة المر�بة
الجملة و �عاد توظیف إلى أصل المبلغ  دورةحیث أن الفائدة تضاف إلى رأس المال في نها�ة �ل 

 و تسمى  إضافة الفوائد إلى رأس المال برسملة المحصل علیها خلال الدورة الموالیة ، و هكذا .
 �مكن أن تحسب الفوائد المر�بة سنو�ا ، سداسیا ، شهر�ا أو �ل ثلاثة أشهر .�ما  الفوائد .

. أحسب %7سنوات �معدل فائدة مر�بة سنوي  3دج لمدة  75000استثمر شخص مبلغ : مثال
 قیمة الفائدة لكل سنة.

 الحل:

𝐼𝐼1 = 75000 × 7% = 5250 𝐷𝐷𝐷𝐷 
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𝐼𝐼2 = (75000 + 5250) × 7% = 80250 × 7% = 5617,5 𝐷𝐷𝐷𝐷 
𝐼𝐼3 = (80250 + 5617,5) × 7% = 85867,5 × 7% = 6010725 𝐷𝐷𝐷𝐷 

 

 الفائدة المر�بة: القیمة المحصلة :الجزء الأول : 

Ι-2-  بواسطة الفائدة المر�بة:) المكتسبة المحصلة (حساب القیمة 

تُعرف القیمة المحصلة �أنها المبلغ الإجمالي الذي یتحصل علیه  تعر�ف القیمة المحصلة :
، فهي عبارة عن الرأس مال الموظف أو المقرض لأمواله في نها�ة مدة القرض أو التوظیف 
 الأصلي مضافا إلیه الفوائد المستحقة علیه خلال مدة زمنیة معینة .

 قانون القیمة المحصلة : 

 لتكن لدینا الرموز التالیة:

𝐴𝐴 .الجملة المحصلة أو القیمة المكتسبة 

 𝐶𝐶.رأس المال الموظف 

𝑡𝑡 .معدل الفائدة المر�بة 

𝑛𝑛 .عدد الفترات أو الدورات 

𝐴𝐴1 = 𝐶𝐶 + 𝐶𝐶 × 𝑡𝑡 = 𝐶𝐶(1 + 𝑡𝑡) 
𝐴𝐴2 = 𝐴𝐴1 + 𝐴𝐴1 × 𝑡𝑡 = 𝐴𝐴1(1 + 𝑡𝑡) = 𝐶𝐶(1 + 𝑡𝑡)(1 + 𝑡𝑡) = 𝐶𝐶(1 + 𝑡𝑡)2 
𝐴𝐴3 = 𝐴𝐴2 + 𝐴𝐴2 × 𝑡𝑡 = 𝐴𝐴2(1 + 𝑡𝑡) = 𝐶𝐶(1 + 𝑡𝑡)2(1 + 𝑡𝑡) = 𝐶𝐶(1 + 𝑡𝑡)3 

. 

. 

. 

𝐴𝐴𝑛𝑛= 𝐴𝐴𝑛𝑛−1 + 𝐴𝐴𝑛𝑛−1 × 𝑡𝑡 = 𝐴𝐴𝑛𝑛−1(1 + 𝑡𝑡) = 𝐶𝐶(1 + 𝑡𝑡)𝑛𝑛−1(1 + 𝑡𝑡) = 𝐶𝐶(1 + 𝑡𝑡)𝑛𝑛 

⇔ 𝑨𝑨𝒏𝒏 = 𝑪𝑪(𝟏𝟏 + 𝒕𝒕)𝒏𝒏  

 :  ملاحظات

) من الجداول المالیة المستخدمة في الر�اضیات المالیة  1نستعمل الجدول المالي رقم ( - 1
1)لحساب الفوائد المر�بة لإستخراج القیمة  + 𝑡𝑡)𝑛𝑛  المطلوب و المعدل نختار عمود�ا الزمن

 .الأس أواللوغار�تم  الآلة الحاسبة العلمیة لحساب �مكن استعمالالمطلوب أفقیا ، �ما 
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�جب أن �كون هناك تجانس بین المعدل و المدة حسب عملیة الرسملة ، فإذا �ان المعدل  - 2 
إذا �ان المعدل  لمعدل سداسي فالمدة تكون سداسیة ، أماسنوي فالمدة تكون سنو�ة ، و إذا �ان ا

 شهري فالمدة تكون �الأشهر ...إلخ .

𝐼𝐼في العلاقات الأساسیة للفائدة البسیطة نحصل مباشرة على الفائدة  – 3 = 𝐶𝐶 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛  أما ،
في الفائدة المر�بة ، فإن العلاقة الأساسیة الأخیرة تحسب مباشرة القیمة المحصلة ، و �التالي یتم 

 ة �التالي : الحصول على مبلغ الفائدة المر�ب

𝑰𝑰 = 𝑨𝑨𝒏𝒏 − 𝑪𝑪 = 𝑪𝑪(𝟏𝟏 + 𝒕𝒕)𝒏𝒏 − 𝑪𝑪  

⇒ 𝑰𝑰 = 𝑪𝑪[(𝟏𝟏 + 𝒕𝒕)𝒏𝒏 − 𝟏𝟏]  

دج �معدل فائدة مر�بة سنوي  50000توظیف مبلغ قیمته  ما هي الجملة المحصلة من: 1مثال 
 سنوات. 5% لمدة 5

 الحل:

𝐴𝐴 = 𝐶𝐶(1 + 𝑡𝑡)𝑛𝑛 = 50000(1 + 0,05)5 

5(1,05)) لدینا:      1من الجدول المالي رقم ( = 1,276281 

𝐴𝐴ومنه:                   = 50000 × 1,276281 = 63814,07 𝐷𝐷𝐷𝐷 

للسداسي ، ماھي  % 4في بنك �قدم فائدة مر�بة �معدل  48000وظف شخص مبلغ :  2مثال
 سنوات . 5القیمة المحصلة بعد 

 الحل :
  

𝐴𝐴 = 𝐶𝐶(1 + 𝑡𝑡)𝑛𝑛 = 48000(1 + 0,04)10 = 48000(1,04)10  

= 10(1,04)) لدینا:   1من الجدول المالي رقم ( 1,480244   

𝐴𝐴ومنه:                   = 48000 × 1,480244 = 71051,72  𝐷𝐷𝐷𝐷 

للثلاثي ، ماھي القیمة  % 4في بنك �قدم فائدة مر�بة �معدل  12000وظف شخص مبلغ  : 3مثال
 المحصلة بعد سنتین ؟

 الحل :
12000(1,04)8  =12000(1 + 0,04)8 𝐴𝐴 = 𝐶𝐶(1 + 𝑡𝑡)𝑛𝑛 = 

 8(1,04)=  1,368569لدینا :                       1من الجدول المالي رقم 
𝐴𝐴 = 12000 × 1,368569 = 16422,82  𝐷𝐷𝐷𝐷  
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1)أرقام �عد الفاصلة عند حساب  6: نأخذ ملاحظة + 𝑡𝑡)𝑛𝑛 1)و +)−𝑛𝑛  حسب ما هو مستعمل
 في الجداول المالیة.

 إستعمال قانون الفائدة المر�بة :

على فتحصل  %8سنوات �معدل فائدة مر�بة  4قام شخص بتوظیف مبلغ معین لمدة : 1مثال
 . أحسب المبلغ الموظف.دج في نها�ة مدة التوظیف 1360,489مبلغ 

 الحل:

𝐴𝐴 = 𝐶𝐶(1 + 𝑡𝑡)𝑛𝑛 ⇒ 𝐶𝐶 = 𝐴𝐴(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛 = 1360,489(1 + 0,08)−4 

4−(1,08)) لدینا:      2من الجدول المالي رقم ( = 0,735029 

𝐶𝐶 = 1360,489 × 0,735029 = 1000 𝐷𝐷𝐷𝐷 

 

سنوات �فائدة مر�بة لینتج قیمة محصلة في نها�ة  6لمدة  72800تم توظیف مبلغ  :2مثال
 .معدل التوظیف أحسبدج ،  125491,9848التوظیف 

 الحل: 

𝐴𝐴 = 𝐶𝐶(1 + 𝑡𝑡)𝑛𝑛 ⇒ (1 + 𝑡𝑡)𝑛𝑛 =
𝐴𝐴
𝐶𝐶
⇒  (1 + 𝑡𝑡)6 =

125491,9848
72800

= 1,723791     
 نجد :  1من الجدول المالي رقم 

𝑡𝑡 = 9,5 %  

لمدة معینة فتحصل في  %6دج �معدل فائدة مر�بة  2000قام شخص بتوظیف مبلغ :3مثال
 .أحسب مدة التوظیف.دج 2676,452على مبلغ نها�ة المدة 

 الحل:

(1 + 𝑡𝑡)𝑛𝑛 =
𝐴𝐴
𝐶𝐶

=
2676,452

2000
= 1,338226 

 سنوات . 5و المدة  %6 المعدل نجد أن ھذه القیمة تقابل  1من الجدول المالي رقم 

⇒ 𝑛𝑛 = 5𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎5  

Ι-3- ةكافئتالم توالمعدلا ةالمتناسب تالمعدلا: 

سنو�ة ، لكن قد  تستعمل معدلات الفائدة عادة سنو�ة مع المدة �السنوات ، و تكون رسملة الفوئد  
تكون المعدلات أجزاء من السنة �السداسي ، الثلاثي ،  الر�اعي ، أو الشهري ، فحسب مبدأ 



- 60 - 
 

التجانس بین المعدل و المدة ، نقوم بتحو�ل المدة إلى فترات جزئیة من السنة لتتلاءم مع المعدل 
) سداسي tن لدینا المعدل(فترة جزئیة  ، فإذا �ا المعدل الملائم لكلالمعطى ، أو نقوم �البحث عن 

أو نقوم بتحو�ل  )2n( سداسیة لیصبح عدد الفترات  )n(قوم بتحو�ل المدة )�السنوات ، نnو المدة (
 ) السداسي إلى معدل سنوي ، عندئذ نكون أمام نوعین من المعدلات :tالمعدل(

 تستعمل في العملیات المالیة قصیرة الأجل في نظام الفائدة البسیطة ؛ المعدلات المتناسبة:

  تستعمل في العملیات المالیة طو�لة الأجل في نظام الفائدة المر�بة.المتكافئة :  المعدلات

Ι-3-1- بةالمتناس تالمعدلا: 

بین وحداتهما  النسبةعندما تكون نسبتهما تساوي إلى  نقول عن معدلین أنهما متناسبین 
 و�حققان نفس القیمة المحصلة خلال نفس المدة �فترة رسملة مختلفة . الزمنیة المقابلة.

𝑡𝑡𝑎𝑎: للمعدل السنوي ما هي المعدلات المتناسبة  مثال: = 24 % 

𝑡𝑡𝑠𝑠هو:       % 24 المعدل السداسي المتناسب مع المعدل السنوي  = 24
2

= 12 % 

𝑡𝑡𝑡𝑡هو:       %12المتناسب مع المعدل السنوي  الفصليالمعدل  = 24
4

= 6 % 

𝑡𝑡𝑚𝑚هو:       %12المتناسب مع المعدل السنوي  الشهري المعدل  = 24
12

= 2 % 

: إن معدلین متناسبین یؤد�ان إلى نفس القیمة المحصلة في نفس المدة �الفائدة البسیطة ،  ملاحظة
القیمة المحصلة عند تخفیض فترة الرسملة لكن الأمر لیس �ذلك في الفائدة المر�بة حیث تتضاعف 

. 

Ι-3-2- ةكافئتالم تالمعدلا: 

أنهما متكافئین عندما یؤد�ان إلى نفس موافقین لمراحل زمنیة مختلفة نقول عن معدلین          
إذا �ان ف ،خلال نفس مدة التوظیف لنفس المبلغ الموظفبواسطة الفائدة المر�بة القیمة المحصلة 

(𝑡𝑡𝑎𝑎)  و  هو المعدل السنوي(𝑡𝑡𝑘𝑘)  فإن:هو معدل لمرحلة معینة 

𝐶𝐶(1 + 𝑡𝑡𝑎𝑎) =  𝐶𝐶(1 + 𝑡𝑡𝑘𝑘)𝑘𝑘 ⇒ (1 + 𝑡𝑡𝑎𝑎) = (1 + 𝑡𝑡𝑘𝑘)𝑘𝑘 

𝑡𝑡𝑎𝑎: للمعدل السنوي ما هي المعدلات المتناسبة مثال:  = 24 % 

 هو:  %24 المعدل السداسي المتكافئ مع المعدل السنوي 

      (1 + 𝑡𝑡𝑎𝑎)1 = (1 + 𝑡𝑡𝑠𝑠)2 ⇒ (1 + 𝑡𝑡𝑠𝑠) = (1 + 0,24)
1
2 

⇒ 𝑡𝑡𝑠𝑠 = (1 + 0,24)
1
2 − 1 = 11,35  % 

 هو:       % 24مع المعدل السنوي المتكافئ المعدل الفصلي 
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(1 + 𝑡𝑡𝑎𝑎)1 = (1 + 𝑡𝑡𝑡𝑡)4  ⇒ (1 + 𝑡𝑡𝑡𝑡) = (1 + 0,24)
1
4 

⇒ 𝑡𝑡𝑡𝑡 = (1 + 0,24)
1
4 − 1 = 5,52 % 

 هو:       % 24مع المعدل السنوي المتكافئ المعدل الشهري 

(1 + 𝑡𝑡𝑎𝑎)1 = (1 + 𝑡𝑡𝑚𝑚)12 ⇒ (1 + 𝑡𝑡𝑚𝑚) = (1 + 0,12)
1
12 

⇒ 𝑡𝑡𝑚𝑚 = (1 + 0,12)
1
12 − 1 = 1,8 % 

 المعدل المتكافئ أصغر من المعدل المتناسب . ملاحظة :

 حالات خاصة في حساب القیمة المكتسبة :  –أ 

تكون  1و المدة في الجدول المالي رقم المعدل  وجودإن عملیة حساب القیمة المحصلة في حالة  
لكن في حالة عدم ووجود أحدهما أو �لاهما نقوم �استعمال الإستكمال الخطي لأجزاء سهلة ، 

  متناسبة بین القیم الواردة في الجدول .

 حالة عدم وجود المدة في الجدول المالي : . 1

Ι-4- 3هناك  و هي حالة تخص حساب القیمة المحصلة عندما تكون المدة عدد غیرصحیح ، و 
  ، سنستعرضها من خلال المثال الموالي :حلول ممكنة:

أشهر �معدل  4سنوات و 3دج موظف لمدة  150000أحسب القیمة المكتسبة لرأسمال قدره مثال:
 %. 8فائدة مر�بة سنوي 

  :ةالعقلانیطر�قة ال -أ

 4 جملة ، أما  جملة الفائدة المر�بة قانون �سنوات  3جملة  یتم حساب  ه الطر�قةهذطبقا ل
 الفائدة البسیطة.جملة  قانون �استعمال  افیتم حسابه أشهر

𝐴𝐴 = 𝐶𝐶(1 + 𝑡𝑡)3 + 𝐶𝐶(1 + 𝑡𝑡)3 × 𝑡𝑡 × 4/12 
𝐴𝐴 = 𝐶𝐶(1 + 𝑡𝑡)3 × [1 + 𝑡𝑡 × 4/12] 

𝐴𝐴 = 150000(1 + 0,08)3 × [1 + 0,08 × 4/12] 
⇒ 𝐴𝐴 = 193995,648 𝐷𝐷𝐷𝐷  

القیمة المحصلة �استعمال الجدولین المالیین  یتم حساب  ه الطر�قةهذطبقا ل :ةالتجار� طر�قةال -ب
) لحساب القیمة المحصلة لثلاث سنوات و 1) حیث یتم استعمال الجدول المالي رقم ( 6) و ( 1(

 ) لحساب القیمة المحصلة للأر�ع أشهر . 6الجدول المالي رقم ( 

𝐴𝐴 = 𝐶𝐶(1 + 𝑡𝑡)3(1 + 𝑡𝑡)
4
12 =  𝐶𝐶(1 + 𝑡𝑡)3(1 + 𝑡𝑡)

1
3 = 150000(1,08)3(1,08)

1
3  
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= 150000(1,08)3(1,08)
1
3 

 3(1,08)=   1,259712) لدینا :                      1من الجدول المالي رقم(

(1,08)=   1,0259855) لدینا :                    6من الجدول المالي رقم (
1
3 

⇒  𝐴𝐴 = 150000(1,259712)(1,0259855 ) = 193866,94   
𝐴𝐴 = 193866,94 𝐷𝐷𝐷𝐷  

أشهر بین  4سنوات و  3: تعتمد هذه الطر�قة على حصر المدة  ستكمال الخطيطر�قة الإ -ج 
سنوات .من أجل  4سنوات و  3مدتین متتالیتین صحیحتین موجودتین في الجداول المالیة و هما : 

 حساب :

   
𝐴𝐴 = 150000(1,08)3+

4
12   

 حیث أن : 

 3 < 𝑛𝑛 < 4 ⇒ (1,08)3  < (1,08)3+
4
12 < (1,08)4 

 

�(1,08)3 = 1,259712
(1,08)4 = 1,360489

  ⇒Δ = 0,100777 

�0,100777 ⟶ 12 𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚
∆̀⟶ 4𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 

  ⇒∆̀=
4 × 0,100777

12
= 0,033592 

 إلى القیمة الصغرى ، و ذلك �ما یلي : xسنوات ، و �التالي �ضاف  3على أشهر ز�ادة  4تعتبر 

(1,08)3+
4
12 = (1,08)3 +  ∆̀= 1,259712 +  0,033592 = 1,293304  

𝐴𝐴 = 150000 (1,293304) = 193995,6𝐷𝐷𝐷𝐷 

و ذلك �ما  أشهر نقصان على أر�ع سنوات ، و ینقص من القیمة الكبرى ، 8 كما �مكننا استعمال
 :یلي

�0,100777 ⟶ 12 𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚
∆̀⟶ 8𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 

  ⇒∆̀=
8 × 0,100777

12
= 0,067184 

1,08)3+
4
12 = (1,08)4 −  ∆̀= 1,360488 −  0,067184 = 1,293304  

𝐴𝐴 = 150000 (1,293304) = 193995,6 𝐷𝐷𝐷𝐷 
𝐴𝐴 = 193995,6 𝐷𝐷𝐷𝐷  

ما ه ستكمال الخطي�الإ: �المقارنة بین الحلول الثلاثة نلاحظ أن الحلین العقلاني و  ملاحظة
 الأقرب في النتیجة لبعضهما البعض .
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 ،  % 9,2سنوات  �معدل فائدة مر�بة  10دج موظف لمدة  100000رأسمال قیمته مثال: 

 نها�ة مدة التوظیف .أوجد القیمة المحصلة عند 

 الحل:

𝐴𝐴 = 𝐶𝐶(1 + 𝑡𝑡)𝑛𝑛 = 100000(1,092)10 

  % 9)، إلا أننا نلاحظ أنها محصورة بین01غیر موجودة في الجدول المالي رقم (10(1,092)القیمة 
9,25 %. 

 

� (1,090)10 = 2,367364
(1,0925)10 = 2,422225

  ⇒∆= 0,054861 

(1,092)10 =  𝛼𝛼 

�
0,054861 ⟶ 0,25%

∆̀⟶ 0,05   ⇒ ∆̀ =
0,05 × 0,054861

0,25%
= 0,0109722  % 

𝛼𝛼 = 2,422225 − 0,0109722 = 2,4112528 

(1,092 )10 =  2,4112528  

𝐴𝐴 = 100000(1,092)10 = 100000( 2,4112528) = 241125.28 𝐷𝐷𝐷𝐷  

𝐴𝐴 = 241125.28 𝐷𝐷𝐷𝐷   

 في الجدول المالي . حالة عدم وجود المدة و المعدل.  3

أشھر ، بمعدل فائدة  5سنوات و  10لمدة  دج 274500تم توظیف رأس مال قدره  مثال :
 ، أوجد القیمة المحصلة عند نھایة مدة التوظیف . % 8,10مركبة 

 الحل : 

𝐴𝐴 = 𝐶𝐶(1 + 𝑡𝑡)𝑛𝑛 = 274500(1,081)10+
5
12 

+10(1,081)القیمة 
5
)، إلا أننا نلاحظ أن المعدل 01لي رقم (غیر موجودة في الجدول الما12
 سنة . 11سنوات و  10، و المدة محصورة بین  % 8,25  % 8بین محصور

(1,081)10 <  (1,081)10+
5
12  < (1,081)11 

 /حیث : 10(1,081)أولا نحسب القیمة 
(1,0800)10 <  (1,081)10  < (1,0825)10 

�(1,0800)10 = 2,158925
(1,0825)10 = 2,209424

  ⇒Δ = 0,050499 

(1,081)10 = 𝛼𝛼 
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�
0,050499 ⟶ 0,25 %
                 ∆̀⟶ 0,15 %   ⇒∆̀=

0,15 × 0,050499
0,25

= 0,0302994 

𝛼𝛼 =  2,209424 −  0,0302994 = 2,1791246  

(1,081)10 = 2,1791246  

 /حیث : 11(1,081) ثانیا:  نحسب القیمة
(1,0800)11 <  (1,081)11  < (1,0825)11 

�(1,0800)11 = 2,331639
(1,0825)11 = 2,391701

  ⇒Δ = 0,060062 

(1,081)11 = 𝛼𝛼 

�
0,060062 ⟶ 0,25 %
                 ∆̀⟶ 0,15 %   ⇒∆̀=

0,15 × 0,060062
0,25

= 0,0360372 

𝛼𝛼 =  2,391701 − 0,0360372 = 2,3556638  

(1,081)11 = 2,3556638  

+10(1,081) ثالثا:  نحسب القیمة
5
 حیث :  12

(1,081)10 <  (1,081)10+
5
12  < (1,081)11 

 

�(1,081)10 = 2,1791246
(1,081)11 = 2,3556638

  ⇒Δ = 0,1765392 

(1,081)10+
5
12 = 𝛼𝛼 

�0,1765392 ⟶ 12 𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚
                  ∆̀⟶ 5 𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 

  ⇒∆̀=
5 × 0,1765392

12
= 0,073558 

𝛼𝛼 =  2,3556638 −  0,073558 = 2,2526826  

(1,081)10+
5
12 = 2,2526826 

 نجد : �التعو�ض في قانون القیمة المحصلة

𝐴𝐴 = 274500(1,081)10+
5
12 = 274500(2,2526826) = 618361,37 𝐷𝐷𝐷𝐷 
𝐴𝐴 = 618361,37 𝐷𝐷𝐷𝐷  

 : تمارین

 : 01التمر�ن 

 .سنوات 7لمدة  % 8,5دج في بنك تجاري �معدل فائدة مر�بة سنوي  98200أودع شخص مبلغ 
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 حساب ما یلي: المطلوب:

 الفائدة المحصل علیها في نها�ة السنة الأولى من الإیداع. -1
 الفائدة المحصل علیها في نها�ة السنة الخامسة فقط. -2
 الجملة المحصل علیها في نها�ة المدة . -3

 ل :حال

 ب الفائدة المحصل علیها في نها�ة السنة الأولى من الإیداع.احس -1

𝐼𝐼1 = 𝐶𝐶 × 𝑡𝑡 = 98200 × 8,5 % = 8347  𝐷𝐷𝐷𝐷 

 الفائدة المحصل علیها في نها�ة السنة الخامسة فقط. -2

𝐼𝐼5 = 𝐴𝐴4 × 𝑡𝑡 =  𝐶𝐶(1 + 𝑡𝑡)4 × 𝑡𝑡 = 98200(1 + 0,085)4 × 0,085
=  98200(1,085)4 × 0,085 = 11567,76257 𝐷𝐷𝐷𝐷    

 الجملة المحصل علیها في نها�ة المدة . -3

𝐴𝐴𝑛𝑛 = 𝐶𝐶(1 + 𝑡𝑡)𝑛𝑛 
𝐴𝐴7 = 𝐶𝐶(1 + 𝑡𝑡)7 = 98200(1 + 0,85)7 = 98200(1,085)7

=  173827,9687 𝐷𝐷𝐷𝐷 

    همامجموع) �فائدة مر�بة   𝐶𝐶1 و𝐶𝐶2(مبلغان سنوات  6لمدة  و أودعا في نفس الیوم :2تمر�ن 
 𝐶𝐶2سنویا برسملة سنویة للفوائد ، أما المبلغ  % 8 �معدل 𝐶𝐶1، �حیث أودع المبلغ  دج 80000

سنوات بلغ مجموع الفوائد للمبلغین  6، برسملة سداسیة للفوائد ، بعد  % 3,75أودع بمعدل سداسي 
 دج . 46007,32

 . 𝐶𝐶1 و𝐶𝐶2المطلوب : حساب 

 الحل : 
 𝐶𝐶1 + 𝐶𝐶2 = 80000 

𝑛𝑛1 = 6 𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑛𝑛2 = 12 𝑠𝑠  
𝐼𝐼 = 𝐶𝐶[(1 + 𝑡𝑡)𝑛𝑛 − 1] = 𝐼𝐼1 + 𝐼𝐼2  =  46007,32                                                                                                                    

𝐼𝐼 = 𝐶𝐶1[(1 + 𝑡𝑡)𝑛𝑛1 − 1] + 𝐶𝐶2[(1 + 𝑡𝑡)𝑛𝑛2 − 1] 
= 𝐶𝐶1[(1.08)6 − 1] + 𝐶𝐶2[(1.0375)12 − 1] 

𝐶𝐶1[0.586874] + 𝐶𝐶2[0.555454] =  46007,32 ⋯⋯ (1) 
𝐶𝐶1 = 80000 −  𝐶𝐶2 ⋯⋯ (2) 

 ) نجد :1) في (2بتعو�ض (

80000 −  𝐶𝐶2[0.586874] + 𝐶𝐶2[0.555454] =  46007,32 
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𝐶𝐶2 = 30000 𝐷𝐷𝐷𝐷  

𝐶𝐶1 = 50000 𝐷𝐷𝐷𝐷  

 مدین�ان لزاما على ال 2019/  03/  03بتار�خ لتسدید قیمة دین لأحد الدائنین : 3تمر�ن 
% 8أشهر ، �معدل سنوي  6سنوات و  4منذ  دج 50000توظیف مبلغا من المال في بنك قیمته 

 سنو�ا .

    المطلوب :

 �طر�قتین : 2019/  03/  03. حساب قیمة الدین بتار�خ  1

 أ . طر�قة الفوائد المر�بة �ل نها�ة  سنة و الفوائد البسیطة للمدد التي تقل عن سنة ؛

 ب . طر�قة الفوائد المر�بة طول السنة .

 لتسدید نفس الدین .  2013/  03/  03اجب توظیفه بتار�خ . ما هو المبلغ الو  2
     .                           % 8. أحسب المعدل السداسي المكافئ للمعدل السنوي  3

. برسملة سداسیة للفوائد و �معدل سداسي مكافئ من أجل نفس المبلغ الموظف :  4
 أحسب المدة اللازمة لتسدید نفس الدین .

 الحل :

 : 2019/  03/  03. حساب قیمة الدین بتار�خ  1

 البسیطة للمدد التي تقل عن سنة : أ . طر�قة الفوائد المر�بة �ل نها�ة  سنة و الفوائد

 الطر�قة العقلانیة :

𝐴𝐴2019 = 𝐶𝐶(1 + 𝑡𝑡)4 + 𝐶𝐶(1 + 𝑡𝑡)4 × 𝑡𝑡 × 6/12 
= 𝐶𝐶(1 + 𝑡𝑡)4 × [1 + 𝑡𝑡/2] 

= 50000(1,08)4[1 + 𝑡𝑡/2] 
= 50000(1,360489)( 1 + 0,04)   

𝐴𝐴2019 = 70745,428 𝐷𝐷𝐷𝐷  

 ب . طر�قة الفوائد المر�بة طول السنة :

𝐴𝐴2019 = 𝐶𝐶(1 + 𝑡𝑡)4+
6
12 = 50000(1,08)4+

6
12 =  

 

= 𝐶𝐶(1 + 𝑡𝑡)4(1 + 𝑡𝑡)
6
12 =  𝐶𝐶(1 + 𝑡𝑡)4(1 + 𝑡𝑡)

1
2 = 50000(1,08)4(1,08)

1
2  

 4(1,08)=   1,36048896) لدینا :                      1من الجدول المالي رقم(
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(1,08)=  1,039230485لدینا :                    ) 6من الجدول المالي رقم (
1
2 

⇒  𝐴𝐴 = 50000(1,36048896)(1,039230485) =   
𝐴𝐴2019 = 70693,08 𝐷𝐷𝐷𝐷  

 لتسدید نفس الدین :  2013/  03/  03المبلغ الواجب توظیفه بتار�خ  . حساب 2

𝐴𝐴2013 = 𝐴𝐴2019(1,08)−6 =  70745,428 (0,630170) = 44581,64  
𝐴𝐴2013 = 44581,64 𝐷𝐷𝐷𝐷  

 :% 8ب المعدل السداسي المكافئ للمعدل السنوي ا. حس 3

  (1 + 𝑡𝑡𝑎𝑎)1 = (1 + 𝑡𝑡𝑠𝑠)2 ⇒ (1 + 𝑡𝑡𝑠𝑠) = (1 + 0,08)
1
2 

4        𝑡𝑡𝑠𝑠 = (1 + 0,08)
1
2 − 1 = (1,08)

1
2 − 1 = 3,92  %   

𝑡𝑡𝑠𝑠 = 3,92  %  
 ب المدة اللازمة لتسدید نفس الدین :ا: حس 5

𝐶𝐶(1,092)𝑛𝑛 = 70745,428 ⇒ (1,092)𝑛𝑛 =
70745,428

50000
= 1,4149085  

(1,0392)𝑛𝑛 = 1,4149085 
log(1,0392)𝑛𝑛 = log1,4149085 

𝑛𝑛 =
log1,4149085
log(1,0392)

 =  
0.150728
0.016699

 = 9,0261159 𝑠𝑠 

     0,0261159  × 6 = 0,1566954  𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 =  0,1566954 × 30 = 5𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗                      

 أ�ام . 5و  سداسیات9المدة اللازمة لتسدید نفس الدین هي:

، فكانت الجملة %7دج موظف �معدل فائدة مر�بة سنوي  9000: مبلغ مالي قدره  4مر�نت
 دج. أحسب مدة التوظیف.  13818,575المحصلة 

   الحل:       

                     𝐴𝐴 = 𝐶𝐶(1 + 𝑡𝑡)𝑛𝑛 ⇒ (1 + 𝑡𝑡)𝑛𝑛 = 𝐴𝐴
𝐶𝐶

 ⇒ (1,07)𝑛𝑛 = 13818,575

9000
=  1,535397 

 سنوات. 7و 6)، إلا أننا نلاحظ أنها محصورة بین 01غیر موجودة في الجدول المالي رقم ( القیمة

�
(1,07)7 = 1,605781
(1,07)6 = 1,500730

     ⇒Δ = 0,105051 

�
(1,07)𝑛𝑛 =  1,535397
(1,07)6 = 1,500730      ⇒Δ̀ = 0,03466    

�0,105051 ⟶ 12 𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚
0,03466 ⟶ 𝑥𝑥             ⇒ x =

0,03466 × 12 𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚
0,105051

=  4 𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 
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 :nسنوات  فنتحصل على  6ل xإذن نضیف قیمة  x�ما أننا استعملنا القیمة الصغرى لحساب 

𝑛𝑛 = 6 𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎 𝑒𝑒𝑒𝑒 4 𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 

 حالة عدم وجود المعدل: -: 5تمرین 

، نتج عنه جملة tسنوات  �معدل فائدة مر�بة  10دج موظف لمدة  1000رأسمال قیمته مثال: 
 . أحسب معدل التوظیف.دج 2500�قیمة 

 الحل: 

(1 + 𝑡𝑡)𝑛𝑛 =
𝐴𝐴
𝐶𝐶

=
2500
1000

⇒ (1 + 𝑡𝑡)3 = 2,5  

 % 59,)، إلا أننا نلاحظ أنها محصورة بین01القیمة غیر موجودة في الجدول المالي رقم (
 .% 9,75و

� (1,095)10 = 2,478228
(1,0975)10 = 2,535393

  ⇒Δ = 0,057165 

�(1 + 𝑡𝑡)10 = 2,500000 
(1,095)10 = 2,478228

  ⇒Δ̀ = 0, 021772 

�0,057165 ⟶ 0,25%
0, 021772 ⟶ 𝑥𝑥   ⇒ x =

0, 021772 × 0,25%
0,057165

=  0,0952 % 

 :tفنتحصل على  % x  9,5إذن نضیف قیمة   x�ما أننا استعملنا القیمة الصغرى لحساب 

𝑡𝑡 = 9,5 % + 0,09 % = 9,59 % 
 

% سنو�ا في  10دج �معدل فائدة مر�بة  200000وظف شخص مبلغا من المال قدره : 6تمرین 
) بمعدل Bمن رصیده ، و وظفھ في البنك ( 2/3سنوات من التوظیف سحب  5 و�عد )Aالبنك ( 
 . % 9سنوي 

 ) في نھایة السنة العاشرة .Bالبنك ( و  )A( إیجاد رصید ھذا الشخص في البنك المطلوب :

 الحل : 

 )A( إیجاد رصید ھذا الشخص في البنك

 )A1( رصید الشخص في البنك : )A(  سنوات . 5�عد 

 )A2(  رصید الشخص في البنك )A(  سنوات . 10�عد 

𝐴𝐴1 = 𝐶𝐶1(1 + 𝑡𝑡)𝑛𝑛1 
𝐴𝐴1 = 200000(1,1)5 = 200000(1,61051) 
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𝐴𝐴1 = 322102 
𝐴𝐴2 = 𝐶𝐶2(1 + 𝑡𝑡)𝑛𝑛2 

𝐶𝐶2 =  
1
3

(𝐴𝐴1) =  107367,33 

𝐴𝐴2 =
1
3

(322102)(1,1)5 = 107367,33(1,1)5 = 172916,164  𝐷𝐷𝐷𝐷 

𝐴𝐴2 = 172916,164  𝐷𝐷𝐷𝐷  

 ):B( إیجاد رصید ھذا الشخص في البنك

𝐴𝐴 = 𝐶𝐶(1 + 𝑡𝑡)𝑛𝑛 =
2
3

(𝐴𝐴1)(1 + 𝑡𝑡)𝑛𝑛 =  
2
3

(322102)(1,09)5  

𝐴𝐴 =  
2
3

(322102)(1,09)5 =  330395,9021  

𝐴𝐴 =  330395,9021 𝐷𝐷𝐷𝐷  

 :7تمر�ن 

دج من البنك الوطني الجزائري ، و في  20000إقترض شخص مبلغ  2018/  01/  01بتار�خ  
 2020/  01/  01من بنك التنمیة المحلیة ، و في  دج 40000إقترض  2018/  07/  01

/  12/  31د هذه الدیون في یدج من القرض الشعبي الجزائري ، تعهد بتسد 60000إقترض مبلغ 
 المطلوب :،  2020

معدل  �انإذا الذي �سدده هذا الشخص في تار�خ استحقاق هذه الدیون ،   أوجد المبلغ الإجمالي
 سداسیا%  9 ،سنو�ا %  10الفائدة المر�بة المطبق من طرف البنوك الثلاثة �ان على التوالي : 

 % سداسیا .  8، 

 الحل :

𝐴𝐴𝑛𝑛 = 𝐶𝐶1(1 + 𝑡𝑡)𝑛𝑛1 + 𝐶𝐶2(1 + 𝑡𝑡)𝑛𝑛2 + 𝐶𝐶3(1 + 𝑡𝑡)𝑛𝑛3    
𝐴𝐴𝑛𝑛 = 20000(1,1)3 + 40000(1,09)5 + 60000(1,08)2   
𝐴𝐴𝑛𝑛 = 26620 + 61544,9582 + 69984 = 158148,9582  

𝐴𝐴𝑛𝑛 = 158148,9582 𝐷𝐷𝐷𝐷  

سنة ، حیث  13و  9دج دج على أبنائھ الإثنین ، عمرھما 200000أراد أب توزیع مبلغ  :8 تمر�ن

 % 7یتم إیداع حصة كل منھما لدى الصندوق الوطني للتوفیر و الإحتیاط ، بمعدل فائدة مركبة 
 سنة �املة . 20سنو�ا ، إلى أن یبلغا 

 سنة . 20إ�جاد الحصة الموزعة على �ل طفل حتى یتحصلا على نفس القیمة عند  المطلوب :
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  الحل : 

 :)𝐶𝐶2  و 𝐶𝐶1  (إ�جاد الحصة الموزعة على �ل إبن 

𝑛𝑛1 = (20 − 9) = 11 ,𝑛𝑛2 = (20 − 13) = 7  
 𝐶𝐶1 + 𝐶𝐶2 = 200000 ⇒ 𝐶𝐶2 = 200000 − 𝐶𝐶1 

𝐴𝐴1 = 𝐴𝐴2 
𝐶𝐶1(1 + 𝑡𝑡)𝑛𝑛1 =  𝐶𝐶2(1 + 𝑡𝑡)𝑛𝑛2 

𝐶𝐶1(1,07)11 =  200000 − 𝐶𝐶1(1,07)7 
𝐶𝐶1(2,104851952) = ( 200000 − 𝐶𝐶1)(1,6057811476) 

(2,104851952)𝐶𝐶1 = 321156,2953 − 1,6057811476 𝐶𝐶1) 
3,710633099 𝐶𝐶1 = 321156,2953  

𝐶𝐶1 =
321156,2953
3,710633099

= 86550,26965  

𝐶𝐶1 = 86550,26965  𝐷𝐷𝐷𝐷  

𝐶𝐶2 = 200000 − 𝐶𝐶1 =  200000 − 86550,26965 = 113449,7303   
 

𝐶𝐶2 = 113449,7303 𝐷𝐷𝐷𝐷  

،  14أعمارهم على التوالي دج ، و ولدین و بنت  200000عن تر�ة مقدارها توفي أب  :9تمر�ن 
ومن نصوص الوصیة أن توزع التر�ة على الوجه سنة ،  50و زوجة عمرها سنة   17،  15

 التالي :

 سنة ؛ 20. للأولاد نصیب متساوي ، �ستحق عند بلوغ �ل منهم  1    

 سنة ؛ 22عند بلوغها . للبنت نصف نصیب الولد ، �ستحق  2

 سنة .  60. للزوجة نصف نصیب البنت ، �ستحق عند بلوغها  3    

 من التر�ة في حالتینتحدید نصیب الورثة : المطلوب 

 الحالة الأولى : عند تار�خ استحقاق نصیب �ل شخص ؛

 الحالة الثانیة : عند لحظة قراءة الوصیة .

 . سنو�ا % 7معدل الخصم المطبق هو :  مع العلم أن 

  الحل : 
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 تحدید نصیب الورثة من التر�ة عند تار�خ استحقاق نصیب �ل شخص :

 مبلغ التر�ة لحظة قراءة الوصیة :

𝑛𝑛1 = (20 − 14) = 6 ,𝑛𝑛2 = (20 − 15) = 5 ,
𝑛𝑛3 = (22 − 17) = 5 ,              𝑛𝑛4  = (60 − 50) = 10 . 

𝑉𝑉 = 𝑉𝑉1 + 𝑉𝑉2 + 𝑉𝑉3 
𝑉𝑉 = 𝐶𝐶1(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛1 +  𝐶𝐶2(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛2 +  𝐶𝐶3(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛3 

200000 = 4𝐶𝐶(1,07)−6 +  4𝐶𝐶(1,07)−5 + 2𝐶𝐶 (1,07)−5 +  𝐶𝐶(1,07)−10 
200000 = 4𝐶𝐶(0,666342223) +  4𝐶𝐶(0,712986179)

+ 2 𝐶𝐶(0,712986179) +  𝐶𝐶(0,508349292) 
200000 = 2,665368892 𝐶𝐶 +  2,851944716 𝐶𝐶 + 1,425972358 𝐶𝐶

+ 0,508349292 𝐶𝐶 
200000 = 7,451635258 𝐶𝐶 
𝐶𝐶 = 26839,74632 𝐷𝐷𝐷𝐷  

 الزوجة .و هو نصیب 

 أما نصیب البنت هو :

 𝐶̀𝐶 =  2𝐶𝐶 = 2 × 26839,74632 = 53679,49264 𝐷𝐷𝐷𝐷   

𝐶̀𝐶 =  53679,49264 𝐷𝐷𝐷𝐷   

 هو: نصیب �ل ولد أما 

𝐶𝐶̿ =  4𝐶𝐶 = 4 × 26839,74632 = 107358,9853 𝐷𝐷𝐷𝐷   

𝐶𝐶̿ =  107358,9853 𝐷𝐷𝐷𝐷   

 . تحدید نصیب نصیب الورثة من التر�ة  لحظة قراءة الوصیة : 2

 الأول : نصیب الإبن

 𝑉𝑉1 = 𝐶𝐶̿(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛1 =  107358,9853 (1,07)−6 = 71537,82501  
𝑉𝑉1 = 71537,82501 𝐷𝐷𝐷𝐷  

 الإبن الثاني :  نصیب

𝑉𝑉2 = 𝐶𝐶̿(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛2 = 107358,9853(1,07)−5 = 76545,47276   
𝑉𝑉2 = 76545,47276 𝐷𝐷𝐷𝐷  
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 نصیب البنت :

𝑉𝑉3 = 𝐶̀𝐶(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛3 = 53679,49264 (1,07)−5 = 38272,73637  
𝑉𝑉3 = 38272,73637 𝐷𝐷𝐷𝐷  

 نصیب الزوجة :

 
𝑉𝑉4 = 𝐶𝐶 (1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛4 = 26839,74632 (1,07)−10 = 13643,96604   

𝑉𝑉4 = 13643,96604 𝐷𝐷𝐷𝐷  

 دج تود توظیفه على جزئین : 390000مبلغ  2019 / 01/ 31تمتلك مؤسسة في :  10تمر�ن

 / 01/ 31إلى غا�ة  2019 / 01/ 31سنو�ا من تار�خ  % 6الجزء الأول �معدل فائدة �سیطة 
 دج ؛ 233200، فتحصلت على جملة في نها�ة مدة التوظیف قدرها  2020

فتحصلت على جملة  2019 / 01/ 31سنو�ا من تار�خ  % 6الجزء الثاني �معدل فائدة �سیطة 
 دج . 221000في نها�ة مدة التوظیف قدرها 

 المطلوب: 
سنوات ، �معدل فائدة  7دج في البنك لمدة  454200لو افترضنا أن المؤسسة استثمرت مبلغ

، حدد ما   %2برسملة سنو�ة ، ماهو المعدل السنوي المتناسب للمعدل الثلاثي   %2مر�بة ثلاثي 
 تجمع للمؤسسة في نها�ة السنوات السبعة  . 

 الحل :
 . المعدل السنوي المتناسب : 1

𝑡𝑡𝑎𝑎
𝑡𝑡

 =
12
3

 ⇒
𝑡𝑡𝑎𝑎
2

 =
12
3
⇒ 𝑡𝑡𝑎𝑎 = 8 %  

 

 :سنوات 7�عد  . ما تجمع للمؤسسة 2

 𝐴𝐴𝑛𝑛 = 𝐶𝐶(1 + 𝑡𝑡)𝑛𝑛 = 454200(1,08)7 = 454200(1,713824) = 778418,86  

𝐴̀𝐴 = 778418,86 𝐷𝐷𝐷𝐷  

 

سنوات �معدل فائدة مر�بة سنوي �قدر ب  7دج لمدة  100000أودعت مؤسسة مبلغ  :11تمر�ن 
12 % . 
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 . أحسب جملة المبلغ في نها�ة المدة ؛ 1
 . أحسب قیمة الفائدة للسنوات السبعة ؛ 2
 قیمة الفائدة للسنة الرا�عة فقط ؛ . أحسب 3
دج في نها�ة السنة الرا�عة و وضع في بنك آخر �معدل  100000إذا تم سحب مبلغ  .  4

 ثلاثیا  .   %3,5فائدة 
                                                                                                            

 لمؤسسة �عد نها�ة السنوات السبعة للمبلغین .  أحسب ما تجمع ل -

 الحل : 

 :ب جملة المبلغ في نها�ة المدة ا. حس 1
𝐴𝐴𝑛𝑛 = 𝐶𝐶(1 + 𝑡𝑡)𝑛𝑛 

𝐴𝐴𝑛𝑛 = 100000(1,12)7 = 221068,1407 𝐷𝐷𝐷𝐷  
𝐴𝐴𝑛𝑛 = 221068,1407 𝐷𝐷𝐷𝐷  

 :ب قیمة الفائدة للسنوات السبعة احس.  2

𝐼𝐼 = 𝐴𝐴𝑛𝑛 − 𝐶𝐶 = 221068,1407 − 100000 = 121068,1407  
𝐼𝐼 = 121068,1407 𝐷𝐷𝐷𝐷  

 

 :ب قیمة الفائدة للسنة الرا�عة فقط احس .  3
𝐼𝐼4 = 𝐴𝐴3 × 𝑡𝑡 = 𝐶𝐶(1 + 𝑡𝑡)3 × 𝑡𝑡 = 100000(1,12)3 × 0,12

= 16859,136  
𝐼𝐼4 = 16859,136 𝐷𝐷𝐷𝐷  

 :ب ما تجمع للمؤسسة �عد نها�ة السنوات السبعة للمبلغین احس.  4
   

𝐴𝐴𝑛𝑛 = 𝐶𝐶(1 + 𝑡𝑡)𝑛𝑛 
𝐴𝐴𝑛𝑛 = 100000(1,12)4 = 157351,936 𝐷𝐷𝐷𝐷  

𝐴𝐴4 = 157351,936 𝐷𝐷𝐷𝐷  

 ∶  𝐶𝐶1  المبلغ الموظف في البنك الأول �عد نها�ة السنة الرا�عة 

𝐶𝐶1 = 157351,936 − 100000 =  57351,936 

𝐴𝐴1: ما تجمع للمؤسسة �عد نها�ة السنة السا�عة �النسبة للمبلغ الأول : 

𝐴𝐴𝑛𝑛 = 𝐶𝐶(1 + 𝑡𝑡)𝑛𝑛 
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𝐴𝐴1 = 57351,936(1,12)3 = 80575,34 𝐷𝐷𝐷𝐷  
𝐴𝐴1 = 80575,34 𝐷𝐷𝐷𝐷  

𝐶𝐶2  :المبلغ الموظف في البنك الآخر 

𝐶𝐶2 = 100000 𝐷𝐷𝐷𝐷 
𝐴𝐴𝑛𝑛 = 𝐶𝐶(1 + 𝑡𝑡)𝑛𝑛 

𝐴𝐴2: ما تجمع للمؤسسة �عد نها�ة السنة السا�عة �النسبة للمبلغ الثاني : 

𝐴𝐴2 = 100000(1,035)12 = 151106,8657 𝐷𝐷𝐷𝐷  
𝐴𝐴2 = 151106,8657 𝐷𝐷𝐷𝐷  

 :ما تجمع للمؤسسة �عد نها�ة السنوات السبعة للمبلغین 
𝐴𝐴𝑛𝑛 = 𝐴𝐴1 + 𝐴𝐴2 = 80575,34 + 151106,8657 = 231682,2057  

𝐴𝐴𝑛𝑛 = 231682,2057 𝐷𝐷𝐷𝐷  

، �اعتبار أن  tسنوات و �معدل  10�فائدة مر�بة لمدة  Cوظف مبلغ من المال قدره  : 12تمر�ن
𝐴𝐴𝑛𝑛  وظیف المبلغ تتمثل القیمة المكتسبة منC  إلى آخر السنةn. 

 علما أن:  tو معدل الفائدة  Cحساب  المطلوب :

   

�C + 𝐴𝐴5 = 240260 𝐷𝐷𝐷𝐷  
𝐴𝐴2 + 𝐴𝐴7 = 275070 𝐷𝐷𝐷𝐷   

 الحل : 
𝐴𝐴2 + 𝐴𝐴7
C + 𝐴𝐴5

=  
275070
240260

  

𝐶𝐶(1 + 𝑡𝑡)2 + 𝐶𝐶(1 + 𝑡𝑡)7

C + 𝐶𝐶(1 + 𝑡𝑡)5
=  1.144884708  

𝐶𝐶(1 + 𝑡𝑡)2[1 + (1 + 𝑡𝑡)5]
C[1 + (1 + 𝑡𝑡)5]

=  1.144884708  

 

(1 + 𝑡𝑡)2 =  1.144884708  

𝑡𝑡) نجد : 1من الجدول المالي رقم ( = 7 %  

 

C + 𝐴𝐴5 = 240260 𝐷𝐷𝐷𝐷 
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C[1 + (1 + 𝑡𝑡)5] = 240260 

C =
240260

[1 + (1 + 0,07)5] =
240260

[1 + (1,07)5] =
240260

2,402552
= 100000  

C = 100000 𝐷𝐷𝐷𝐷  

 : 13التمر�ن

 .سنوات 7لمدة  % 8,5دج في بنك تجاري �معدل فائدة مر�بة سنوي  98200أودع شخص مبلغ 

 حساب ما یلي: المطلوب:

 الفائدة المحصل علیها في نها�ة السنة الأولى من الإیداع. -1
 الفائدة المحصل علیها في نها�ة السنة الخامسة فقط. -2
 الجملة المحصل علیها في نها�ة المدة . -3

 الحل :

 ب الفائدة المحصل علیها في نها�ة السنة الأولى من الإیداع.احس -1

𝐼𝐼1 = 𝐶𝐶 × 𝑡𝑡 = 98200 × 8,5 % = 8347  𝐷𝐷𝐷𝐷 

 الفائدة المحصل علیها في نها�ة السنة الخامسة فقط. -2

𝐼𝐼5 = 𝐴𝐴4 × 𝑡𝑡 =  𝐶𝐶(1 + 𝑡𝑡)4 × 𝑡𝑡 = 98200(1 + 0,085)4 × 0,085
=  98200(1,085)4 × 0,085 = 11567,76257 𝐷𝐷𝐷𝐷    

 الجملة المحصل علیها في نها�ة المدة . -3

𝐴𝐴𝑛𝑛 = 𝐶𝐶(1 + 𝑡𝑡)𝑛𝑛 
𝐴𝐴7 = 𝐶𝐶(1 + 𝑡𝑡)7 = 98200(1 + 0,85)7 = 98200(1,085)7

=  173827,9687 𝐷𝐷𝐷𝐷 
 

سنوات ، رأس المال الأول تم توظیفھ بمعدل فائدة  3تم توظیفھما لمدة  رأس مالین :14تمر�ن 

سنو�ا ، علما  % 10سنو�ا ، بینما رأس المال الثاني فتم توظیفه �معدل فائدة مر�بة  % 7بسیطة 
دج ، و الرأس مالیین أنتجا نفس نفس  500أن رأس المال الأول یز�د عن رأس المال الثاني ب 

 نها�ة مدة التوظیف .القیمة المحصلة في 

 أحسب قیمة �ل رأس مال .  -

المبلغ الموظف  �الفائدة   البسیطةالحل :  ∶    𝐶𝐶1    

المبلغ الموظف  �الفائدة   المر�بة ∶   𝐶𝐶2 
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𝑡𝑡1 = 7 % , 𝑡𝑡2 = 10 %  
𝐶𝐶1 = 𝐶𝐶2 + 500⋯⋯ (1) 

𝐴𝐴1 = 𝐴𝐴2 
 

𝐴𝐴1 = 𝐶𝐶1 + 𝐼𝐼1 = 𝐶𝐶1 +
𝐶𝐶1 × 𝑡𝑡1 × 𝑛𝑛

100
= 𝐶𝐶1 �1 +

𝑡𝑡1 × 𝑛𝑛
100

�

= 𝐶𝐶1 �1 +
7 × 3
100

� = 1,21𝐶𝐶1  

𝐴𝐴2 = 𝐶𝐶2(1 + 𝑡𝑡2)𝑛𝑛 = 𝐶𝐶2(1 + 0,1)3 = 𝐶𝐶2(1,1)3 = 1,331  𝐶𝐶2   
1,21 𝐶𝐶1 = 1,331  𝐶𝐶2 ⋯⋯ (2) 

 نجد : (2)في  (1)نعوض 
1,21 (𝐶𝐶2 + 500) = 1,331  𝐶𝐶2 

 
1,21 𝐶𝐶2 + 605 = 1,331  𝐶𝐶2 

 
0,121 𝐶𝐶2 = 605 

𝐶𝐶2 =
605

0,121
= 5000  

𝐶𝐶2 = 5000 𝐷𝐷𝐷𝐷  
𝐶𝐶1 = 𝐶𝐶2 + 500 = 5000 + 500 = 5500  

𝐶𝐶1 = 5500 𝐷𝐷𝐷𝐷  
 

وظف شخص مبلغ من المال لدى بنك فبلغت فائدتھ المركبة عن السنة الثالثة  : 15تمر�ن

دج ، علما  8144,47دج ، بینما فائدتھ المركبة عن السنة الحادیة عشر فقط  5512,5فقط 

 دج . 207892,8أنھ عند سحب الرصید من البنك بعد مدة من الزمن بلغ 
 المطلوب :

 . حساب معدل الفائدة المركبة ؛ 1 

 . حساب المبلغ الموظف ؛  2 

 . حساب مدة التوظیف .    3 
 

 الحل :
 . حساب معدل الفائدة المركبة ؛ 1

𝐼𝐼3 = 5512,5   
𝐼𝐼11 = 8144,47 
𝐴𝐴𝑛𝑛 =  207892,8 
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𝐼𝐼11
𝐼𝐼3

=
𝐴𝐴10 × 𝑡𝑡
𝐴𝐴2 × 𝑡𝑡

=
𝐶𝐶(1 + 𝑡𝑡)10 × 𝑡𝑡
𝐶𝐶(1 + 𝑡𝑡)2 × 𝑡𝑡

= (1 + 𝑡𝑡)8 =
8144,47
5512,5  

= 1,477454  
 

(1 + 𝑡𝑡)8 = 1,477454  
 

𝑡𝑡نجد :  1من الجدول المالي رقم  = 5 %  
 
 . حساب المبلغ الموظف :  2
 

𝐼𝐼3 = 𝐶𝐶𝐶𝐶(1 + 𝑡𝑡)2  = 5512,5   
 

⇒  𝐶𝐶 =
5512,5
𝑡𝑡(1 + 𝑡𝑡)2

=  
5512,5

0.05(1.05)2
=

5512,5
0.055125

= 100000   

 
𝐶𝐶 = 100000 𝐷𝐷𝐷𝐷  

 . حساب مدة التوظیف : 3
 

𝐴𝐴𝑛𝑛 = 𝐶𝐶(1 + 𝑡𝑡)𝑛𝑛 = 100000(1,05)𝑛𝑛 = 207892,8 

(1,05)𝑛𝑛 =
207892,8
100000

= 2,078928 
 

(1,05)𝑛𝑛 = 2,078928 
 

𝑛𝑛  نجد : 1من الجدول المالي رقم  = 15 ans    
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ΙΙ-  بالفائدة المركبة .و الخصم و  القیمة الحالیة الثاني :الجزء 

Ι-6- :تقییم مبلغ تمثل القیمة المحصلة ( المكتسبة )  إذا �انت  القیمة الحالیة لرأسمال
 . قبل ذلكمدة �المبلغ  ذلكتقییم ن القیمة الحالیة تمثل �عد مدة من توظیفه ، فإمالي ما 

تحدید  ي ه،  هي قیمة مبلغ قبل تار�خ استحقاقه (الإستثمار) هي عملیة عكسیة للرسملةتعر�فها : 
 قیمة مبلغ ما في الوقت الحالي علما أنه ُ�ستحق أو �سدد في المستقبل .

 قانون القیمة الحالیة  :       

𝐴𝐴من القانون العام للفائدة المر�بة :   = 𝐶𝐶(1 + 𝑡𝑡)𝑛𝑛  نبحث عن𝐶𝐶  التي تمثل القیمة
 الحالیة نجد : 

𝐴𝐴 = 𝐶𝐶(1 + 𝑡𝑡)𝑛𝑛 ⇒ 𝐶𝐶 =
𝐴𝐴

(1 + 𝑡𝑡)𝑛𝑛
 =  𝐴𝐴(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛 

 إذن : nلمبلغ مستحق عند الزمن  0هذه العلاقة تعطي لنا القیمة الحالیة عند الزمن 

𝑉𝑉 = 𝐶𝐶(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛  

 إذا �ان لدینا:ف

C ) 0رأسمال یدفع في الزمن.( 

 ؟m–؟ ما هي قیمته في التار�خ nما هي قیمته في الزمن 

 

 
0 n -m 

C 

𝑉𝑉 = 𝐶𝐶(1 + 𝑡𝑡)−𝑚𝑚 𝐴𝐴 = 𝐶𝐶(1 + 𝑡𝑡)𝑛𝑛 
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1)) من الجداول المالیة لإستخراج القیمة2نستعمل الجدول المالي رقم (ملاحظة :  + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛 . 

سنوات �معدل فائدة  7ستحق �عد دج �س 100000ما هي القیمة الحالیة لرأسمال قیمته مثال: 
 ؟ % 10مر�بة 

 :الحل

𝑉𝑉 = 𝐶𝐶(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛 = 100000(1,1)−7 = 51315,81 𝐷𝐷𝐷𝐷 

هو إ�جاد قیمة أي مبلغ في أي زمن ، �حیث �كون هذا المبلغ : تقییم رأس مال في تار�خ ما
مستحق في أي تار�خ أو زمن قبل أو �عد تار�خ الإستحقاق ، و ذلك �الإعتماد أساسا على 

 العملیتین التالیتین:

أ . عملیة الرسملة التي تمكن من حساب القیمة المحصلة ، أي تحدید القیمة المستقبلیة لمبلغ مالي 
 استعمال قانون القیمة المحصلة ؛، و ذلك �

في الزمن الحالي أو ب . عملیة التحیین التي تمكن من حساب القیمة الحالیة أي تحدید قیمة مبلغ 
      الماضي ، و ذلك �استعمال قانون القیمة الحالیة .

سنوات ، �معدل فائدة  10دج ، تستحق التسدید �عد  500000إشترى صناعي آلة �قیمة  :مثال
 سنو�ا ، اقترح على المدین ثلاث طرق للتسدید : % 9مر�بة 

 التسدید عند الشراء ؛الطر�قة الأولى : 

 من التار�خ المحدد للتسدید؛سنوات  4الطر�قة الثانیة : التسدید قبل 

 سنوات من التار�خ المحدد للتسدید . 3الطر�قة الثالثة : التسدید �عد 

 المطلوب :

 تحدید المبالغ الواجبة الدفع حسب الطرق الثلاثة ؟.  1

 قبل تار�خ الشراء المحدد ؟  هي قیمة الآلة في حال شراؤها �سنتینما .  2

 الحل :

 تحدید المبالغ الواجبة الدفع حسب الطرق الثلاثة  - 1

 سنوات ) : 10التسدید عند الشراء ( قبل  أ . الطر�قة الأولى :

𝑉𝑉 = 𝐶𝐶(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛 = 500000(1,09)−10 = 211205,40 𝐷𝐷𝐷𝐷 
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 من التار�خ المحدد للتسدید؛ ر�قة الثانیة : التسدید قبل أر�ع سنواتالطب . 

𝑉𝑉 = 𝐶𝐶(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛 = 500000(1,09)−4 = 354212,60 𝐷𝐷𝐷𝐷 

 أو �طر�قة أخرى:                   

            𝐴𝐴 = 𝐶𝐶(1 + 𝑡𝑡)𝑛𝑛 = 211205,40(1,09 )6 = 354212,60 𝐷𝐷𝐷𝐷                                        

 سنوات من التار�خ المحدد للتسدید . 3الطر�قة الثالثة : التسدید �عد ج . 

𝐴𝐴 = 𝐶𝐶(1 + 𝑡𝑡)𝑛𝑛 = 500000(1,09)3 = 647514,5 𝐷𝐷𝐷𝐷  

 أو �طر�قة أخرى: 

𝐴𝐴 = 𝐶𝐶(1 + 𝑡𝑡)𝑛𝑛 = 211205,40(1,09)13 = 647514,5 𝐷𝐷𝐷𝐷   

 قبل تار�خ الشراء المحدد: �سنتینید قیمة الآلة في حال شراؤها .  تحد 2

𝑉𝑉 = 𝐶𝐶(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛 = 211205,40 (1,09)−2 = 1777767,023 𝐷𝐷𝐷𝐷 

 أو �طر�قة أخرى: 

𝑉𝑉 = 𝐶𝐶(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛 = 500000(1,09)−12 = 1777767,023 𝐷𝐷𝐷𝐷 

 إستعمال قانون القیمة الحالیة :حالات خاصة في 

إن عملیة حساب القیمة الحالیة سهلة في حالة وجود المعدل و المدة الزمنیة ، لكن هناك حالات 
منها اللوغار�تم العشري أو الآلة  تكون هذه المعطیات غیر معلومة ، فیتم الإعتماد على عدة طرق 

لجدول المالي ردة في ااالحاسبة العلمیة ، أو طر�قة الإستكمال الخطي لأجزاء متناسبة بین القیم الو 
   ، سوف نستعرض هذه الحالات حسب الأمثلة التالیة : 2رقم 

 حالة عدم وجود المدة في الجدول المالي : .  1

 200000تحصل شخص على مبلغ سنویا  % 8أشهر و �معدل  5سنوات  و  10�عد مثال : 
 دج.

 أوجد القیمة الحالیة لهذا المبلغ عند تار�خ التوظیف ؟

 الحل : 

𝑉𝑉 = 𝐶𝐶(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛 = 15000(1,08)−(10+ 512) 

 ،  2غیر موجودة في الجدول المالي رقم (512 +10)−(1,08)إن القیمة 

10 < 𝑛𝑛 < 11 ⇒  (1,08)−10
< (1,08)−(10+ 5

12)
< (1,08)−11
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�(1,08)−10 = 0,463193
(1,08)−11 = 0,428882

  ⇒Δ = 0,034311 

�0,034311 ⟶ 12 𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚
              ∆̀⟶ 5𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 

  ⇒∆̀=
5 × 0,034311

12
= 0,01429625 

1,08)−(10+ 512) =  0,463193 −  0,01429625 = 0,44889675  

1,08)−(10+ 512) = 0,44889675  

 �التعو�ض في قانون القیمة الحالیة نجد :

𝑉𝑉 = 200000(1,08)−�10+ 512� = 200000(0,44889675 ) = 8977935 𝐷𝐷𝐷𝐷 

 . المعدل غیر موجود في الجدول المالي : 2

إذا �ان معدل  أوجد القیمة الحالیة .سنوات ،  5�عد  ستحق�دج  160000دین قدره مثال : 
 . % 8,8التوظیف 

 الحل : 

𝑉𝑉 = 𝐶𝐶(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛 = 160000(1,088)−5 

)، إلا أننا نلاحظ أنالمعدل  02غیر موجودة في الجدول المالي رقم (5−(1,088)القیمة إن 
 .% 9و %  8,75  بینمحصور 

�(1,0875)−5 = 0,657436
(1,0900)−5 = 0,649931

  ⇒Δ = 0,007505 

(1,088)−5 = 𝛼𝛼  

 

 

�
0,007505 ⟶ 0,25%

Δ̀ ⟶ 0,05   %   ⇒ Δ̀ =
0,007505 × 0,05  %

0,25%
= 0,001501 

فنتحصل  % 8,75 إلى المعدل xإذن نضیف قیمة   x�ما أننا استعملنا القیمة الصغرى لحساب 
  :tعلى 

𝛼𝛼 =  0,657436 − 0,001501 = 0,655935   

(1,088)−5 = 0,655935  

 نعوض في قانون القیمة الحالیة : 
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𝑉𝑉 = 𝐶𝐶(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛 = 160000(1,088)−5 = 160000(0,655935) = 1049496 

𝑉𝑉 = 1049496𝐷𝐷𝐷𝐷  

 

هنا نقوم بتحشیة المدة متبوعة بتحشیة حالة عدم وجود المدة و المعدل في الجدول المالي :  – 3
 المعدل أو العكس .

سنو�ا ، أوجد  9,3أشهر �معدل فائدة  8و  سنوت 6دج �ستحق �عد  180000دین قدره مثال : 
 القیمة الحالیة ؟

 الحل : 

𝑉𝑉 = 𝐶𝐶(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛 = 180000(1,093)−(6+ 812) 

  2غیر موجودة في لجدول المالي رقم (812 +6)−(1,093)إن القیمة

 

6 < 𝑛𝑛 < 7 ⇒  (1,093)−7
< (1,093)−(6+ 8

12)
< (1,093)−6

 

 نجسب �ل منهما :

  7−(1,093)نحسب أولا : 

�(1,0925)−7 = 0,538331
(1,095)−7 = 0,529787

  ⇒Δ = 0,008544 

(1,093 )−7 =  𝛼𝛼 

�
0,008544 ⟶ 0,25%

             Δ̀     ⟶ 0,05 %   ⇒ Δ̀ =
0,008544 × 0,05%

0,25%
= 0,007088  % 

𝛼𝛼 = 0,538331 − 0,07088 = 0,536622 

(1,093 )−7 =  0,536622  

 :6−(1,093)نحسب

�(1,0925)−6 = 0,588127
(1,095)−6 = 0,580116

  ⇒Δ = 0,008011 

(1,093 )−6 =  𝛼𝛼 

�
0,008011 ⟶ 0,25%

             Δ̀     ⟶ 0,05 %   ⇒ Δ̀ =
0,008011 × 0,05%

0,25%
= 0,0016022  % 

𝛼𝛼 = 0,588127 − 0,0016022 = 0,586525 
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(1,093 )−6 = 0,586525  

  حیث :  (812 +6)−(1,093)نحسب قیمة 
 

6 < 𝑛𝑛 < 7 ⇒  (1,093)−7
< (1,093)−(6+ 8

12)
< (1,093)−6

 

�(1,093)−6 = 0,586525
(1,093)−7 = 0,536622

  ⇒Δ = 0,049903 

(1,093)−�6+ 312� 

�0,049903 ⟶ 12 𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚
               Δ̀ ⟶ 3 𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 

  ⇒Δ̀ =
3 × 0,049903

12
= 0,01247575 

𝛼𝛼 =  0,586525 −  0,01247575 = 0,574049  

(1,093)−�6+ 312� =  0,574049   

 �التعو�ض في قانون القیمة الحالیة نجد :

𝑉𝑉 = 180000(1,093)−�6+ 312� = 180000( 0,574049 ) = 103328,82 𝐷𝐷𝐷𝐷 
𝑉𝑉 = 103328,82 𝐷𝐷𝐷𝐷  

Ι-8- :الخصم �فائدة مر�بة 

للورقة التجار�ة  هو ذلك المبلغ الذي �أخذه البنك ، و �قتطعه من القیمة الإسمیةتعر�ف الخصم : 
على أساس معدل فائدة معین  �سمى �معدل الخصم و مدة معینة هي المدة الفاصلة بین تار�خ 

 و تسمى مدة الخصم . الخصم و تار�خ استحقاق الورقة

: یتم حساب الخصم �فائدة مر�بة �الفرق بین القیمة الإسمیة و القیمة  قانون الخصم
 لاقة التالیة :الحالیة للورقة التجار�ة وفقا للع

𝐸𝐸𝑠𝑠 = 𝐶𝐶 − 𝑉𝑉 = 𝐶𝐶 − 𝐶𝐶(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛 = 𝐶𝐶[1 − (1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛] 

سنوات ، أراد صاحبها  5دج تستحق الدفع �عد  178000: ورقة تجار�ة قیمتها الإسمیة 1 مثال
 . %7الحصول على مبلغ نقدي فقدمها إلى البنك للخصم �معدل سنوي  

 المطلوب :

 ) أوجد القیمة لحالیة للورقة التجار�ة .1

 مبلغ الخصم . ) أوجد2

 الحل : 
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 ) إ�جاد القیمة الحالیة للورقة التجار�ة .1

𝑉𝑉 = 𝐶𝐶(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛 = 178000(1,07)−5 = 178000(0,712986)
= 126911,508 𝐷𝐷𝐷𝐷 

𝑉𝑉 = 126911,508 𝐷𝐷𝐷𝐷  

 ) إ�جاد مبلغ الخصم .2

𝐸𝐸𝑠𝑠 = 𝐶𝐶 − 𝑉𝑉 = 178000 − 126911,508 = 51088,492   

𝐸𝐸𝑠𝑠 = 51088,492 𝐷𝐷𝐷𝐷  

 : أو بتطبیق علاقة الخصم كالتالي
𝐸𝐸𝑠𝑠 = 𝐶𝐶[1 − (1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛] = 178000[1 − (1,07)−5] = 51088,492   

𝐸𝐸𝑠𝑠 = 51088,492 𝐷𝐷𝐷𝐷  

 

أشهر �معدل سنوي  3دج تستحق �عد  15000: ما هو مبلغ الخصم لورقة تجار�ة قیمتها 2 مثال
 ؟6%

 : الحل

𝐸𝐸𝑠𝑠 = 15000 �1 − (1 + 0,06)−
3
12� 

𝐸𝐸𝑠𝑠 = 216,92 𝐷𝐷𝐷𝐷 

 

 تمار�ن :

سنوات من التوظیف  6سنو�ا ، و �عد  % 8شخص مبلغ ما �فائدة مر�بة أودع  : 1تمر�ن 
 دج . 134884,31تحصل على 

 أوجد المبلغ الذي تم إیداعه في البنك ؟ -المطلوب : 

 الحل : 

𝑉𝑉 = 𝐶𝐶(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛 = 134884,31(1,08)−6 = 85000 𝐷𝐷𝐷𝐷 

 دج .  85000المبلغ الذي تم إیداعه في البنك( القیمة الحالیة ) هو : إذن

 :  2تمرین 

، أراد شخص معرفة ما یتوفر لد�ه من أموال �غرض إنجاز مشروع   2020/  03/  13بتار�خ  
دج ، و �ان نتیجة توظیفه لمبلغ  1000000فتبین من �شف حسا�ه البنكي أن رصیده �قدر ب 
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 400000، �ما توجد �حوزته ورقتین تجار�تین قیمتهما الإسمیة على التوالي  واتسن 10مالي منذ 
سنوات ، �ما یتوفر على مبلغ  4، و الثانیة �عد  سنتیندج ، تستحق الأولى �عد  700000دج و 

 دج تحت تصرفه فورا . 100000

 % سنو�ا .  7,5إذا �ان معدل الفائدة المر�بة السائد 

 حساب ما یلي : المطلوب :

 ؛المبلغ الأصلي الموظف لدى البنك  – 1

 و القیمة الحالیة لكل ورقة تجار�ة ؛مبلغ الخصم  – 2

 المبلغ الإجمالي الذي یتوفر هذا الشخص حالیا . – 3

 الحل : 

 . المبلغ الأصلي الموظف لدى البنك : 1

𝑉𝑉 = 𝐶𝐶(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛 = 1000000(1 + 0,075)−10 = 1000000(1,075)−10
= 485193,9283 𝐷𝐷𝐷𝐷  

 :مبلغ الخصم و القیمة الحالیة لكل ورقة تجار�ة . حساب 2

𝐸𝐸𝑠𝑠 = 𝐶𝐶[1 − (1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛] 
𝐸𝐸𝑠𝑠1 = 𝐶𝐶1[1 − (1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛1] = 400000[1 − (1,075)−2]

= 53866,95511 𝐷𝐷𝐷𝐷   
𝑉𝑉1 = 𝐶𝐶1 − 𝐸𝐸𝑠𝑠 = 400000 −  53866,95511 = 346133,0449 𝐷𝐷𝐷𝐷 

𝐸𝐸𝑠𝑠2 = 𝐶𝐶2[1 − (1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛2] = 700000[1 − (1,075)−4]
= 175839,6292 𝐷𝐷𝐷𝐷 

𝑉𝑉2 = 𝐶𝐶2 − 𝐸𝐸𝑠𝑠2 = 700000 −  175839,6292 = 524160,3708 𝐷𝐷𝐷𝐷 

 :) 2020/  03/  13( هذا الشخص حالیا لدى ي یتوفر المبلغ الإجمالي الذ.  3
1000000 +   346133,0449 + 524160,3708 + 100000 =

1970293,416 𝐷𝐷𝐷𝐷    
 

 قة التسدید �التالي :�إشترى شخص سیارة ، و قد اتفق على طر تمرین : 

 دج فورا ؛ 200000دفع 

 دج �عد سنة ؛ 300000دفع 

 دج �عد ثلاث سنوات . 600000دفع 
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 سنو�ا . %11إ�جاد قیمة هذه السیارة في تار�خ الشراء ، علما أن معدل الفائدة :  المطلوب

 الحل :
𝑉𝑉 = 𝑉𝑉1 + 𝑉𝑉2 + 𝑉𝑉3 

𝑉𝑉 = 200000(1,11)−0 +  300000(1,11)−1 +  600000(1,11)−3
= 200000 +  270270,2703 +  450788,8805
=  921059,1508   

𝑉𝑉 = 921059,1508 𝐷𝐷𝐷𝐷   

 التالیة :شخص مدین �المبالغ تمرین : 

 سنوات ؛ 3دج �ستحق الدفع �عد  30000الدین الأول قیمته 

 سنوات ؛ 4�ستحق الدفع �عد   𝐶𝐶2الدین الثاني قیمته

 سنوات . 5دج �ستحق الدفع �عد  50000الدین الثالث قیمته 

تخص  دج 39176,3دج منها  97999,52و قد تم خصم هذه الدیون فبلغ مجموع قیمها الحالیة 
 الدین الثالث فقط .

 حساب معدل الخصم و قیمة الدین الثاني .المطلوب : 
 الحل :

 . حساب معدل الخصم : 1
𝑉𝑉1 + 𝑉𝑉2 + 𝑉𝑉3 = 97999,52   

𝑉𝑉3 =  39176,3 
 𝐶𝐶3(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛3 = 39176,3 

50000(1 + 𝑡𝑡)−5 = 39176,3 

(1 + 𝑡𝑡)−5 =   
39176,3
50000

= 0,783526 

(1 + 𝑡𝑡)5 =   1,276281834 

𝑡𝑡 نجد  نجد  1من الجدول المالي رقم  = 5  % 

 :  2طریقة 

�(1 + 𝑡𝑡)55 =   �1,2762818345  

1 + 𝑡𝑡 = ( 1,276281834 )
1
5 

𝑡𝑡 = ( 1,276281834 )
1
5  − 1 = 1,05 − 1 = 0,05 =  5  % 

𝑡𝑡 = 5  %  
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 حساب قیمة الدین الثاني ..  2
𝑉𝑉1 + 𝑉𝑉2 + 𝑉𝑉3 = 97999,52   
𝑉𝑉1 + 𝑉𝑉2 = 97999,52 −  𝑉𝑉3  

𝑉𝑉1 + 𝑉𝑉2 = 97999,52 −   39176,3 
𝑉𝑉1 + 𝑉𝑉2 = 97999,52 −   39176,3 = 58823,22  

𝑉𝑉1 + 𝑉𝑉2 = 58823,22  
𝐶𝐶1(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛1 +  𝐶𝐶2(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛2  =  58823,22  

 
30000(1,05)−3 +  𝐶𝐶2(1,05)−4  =  58823,22  
 𝐶𝐶2(1,05)−4  =  58823,22 − 30000(1,05)−3  
𝐶𝐶2(1,05)−4  =  58823,22 − 25915,12796 

𝐶𝐶2(1,05)−4  =  32908,09204 

𝐶𝐶2  =  
32908,09204

(1,05)−4
=  

32908,09204
0,822702474

=  40000  

𝐶𝐶2  =  40000 𝐷𝐷𝐷𝐷  

 

ΙΙΙ-  بالفائدة المركبة :  التجار�ةتكافؤ الأوراق 

من السیولة النقد�ة �أقصى درجة و  إن طبیعة العملیات التجر�ة ، تتطلب الإستفادةمفھوم التكافؤ :
سرعة ممكنة ، فالتاجر الدائن الذي لد�ه دین �ستحق في المستقبل ، قد �كون في شكل وراق 
تجار�ة أو سندات ، لا ینتظر حتى �حین تار�خ استحقاقها للحصول على ماله من الدین ، بل �قوم 

 إما ب :

ن المدین �فضل �ذلك تسدید ما علیه من دیون خصم ما لد�ه من أوراق تجار�ة لدى البنوك ، �ما أ
 قبل استحقاقها لیتجنب تحمله أكثر للفوائد ؛

ما علیه من دیون بدیون أخرى مستحقة في مواعید استحقاق أخرى ، أو تعدیل  �عض أو  إستبدال
كل شروط الدیون و �التالي التأثیر على تار�خ استحقاقها �التقد�م أو التأخیر ، أو بتغییر عددها أو 

ر�زه بتسدید جزء منها ...إلخ ، و ذلك تفاد�ا لإنخفاض أو إرتفاع شدید في الأسعار قد یؤثر على م
، أو لظروف أخرى قد تجعله عاجزا عن الدفع في المستقبل عند هذا  المالي عند الإستحقاق المحدد

، أو �جزء الدین إلى عدة التار�خ ، فیفضل دفعها �طر�قة أخرى ، �أن یدفع عدة دیون مرة أو دفعة 
غ مستحقة �أخرى دیون مستحقة في فترات متباعدة ، و قد �ستبدل توار�خ استحقاق �أخرى ، أو مبال



- 88 - 
 

...إلخ ، و هذا طبعا یتم �الإتفاق بین الدائن و المدین �كیفیة لا تؤدي إلى الإضرار �المصلحة 
  التجار�ة و المالیة لكلا الطرفین .

، و هذا بتساوي القیم هو تعادل قیم الدیون التي �صدد استبدالها أو تسو�تها تعر�ف التكافؤ : 
 ، �معدل ثابت وحید . الإستبدال أو التعو�ضالحالیة لهذه الدیون في تار�خ 

Ι-9-1-  تهمانقول عن رأسمالان  أنهما متكافئآن ، إذا تساوت قیم :ن رأسمالا تكافؤ حالة 
 یلي: �ما، الحالیة  في تار�خ معین هو تار�خ التكافؤ �معدل خصم واحد 

𝑉𝑉1 = 𝑉𝑉2 
𝐶𝐶1(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛1 = 𝐶𝐶2(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛2 

،  دج 155000نظرا للصعو�ات المالیة التي �مر بها مدین ، أراد استبدال دینه المقدر ب  :1مثال
 سنوات . 6و المستحق �عد ثلاث سنوات ، بدین آخر �ستحق �عد 

 . % 8فإذا علمت أن معدل الخصم السنوي �الفائدة المر�بة السائد هو 

 أوجد القیمة الإسمیة للدین الجدید .: المطلوب

 : الحل

𝑉𝑉1 = 𝑉𝑉2 
𝐶𝐶1(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛1 = 𝐶𝐶2(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛2 

⇒ 155000(1 + 0,08)−3 = 𝐶𝐶2(1 + 0,08)−6 
155000(1,08)−3 = 𝐶𝐶2(1,08)−6 

155000(0,793832) = 𝐶𝐶2(0,630170) 

⇒ 𝐶𝐶2 =
123043,96
0,630170

= 195255,18 𝐷𝐷𝐷𝐷 

⇒ 𝐶𝐶2 = 195255,18 𝐷𝐷𝐷𝐷 

سنوات بدین آخر  6دج �ستحق �عد  700000یرغب شخص في استبدال دین قیمته  :2مثال
 . % 9�معدل تكافؤ  𝑛𝑛2دج �ستحق �عد  850000قیمته 

 .𝑛𝑛2أحسب المطلوب:

  الحل:
𝐶𝐶1(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛1 = 𝐶𝐶2(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛2 

700000(1,09)−6 = 850000(1,09)−𝑛𝑛2 
700000(0,596267) = 850000(1,09)−𝑛𝑛2 
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(1,09)−𝑛𝑛2 =
417386,9
850000

= 0,491043 

log(1,09)−𝑛𝑛2 = log0,491043 
⇒ −𝑛𝑛2 log(1,09) = log(0,491043) 

−𝑛𝑛2 =
log(0,491043)

log(1,09) =  
−0,308880
0,037426

= 8,25  

⇒ 𝑛𝑛2 = 8𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎 + 3𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚  

 : بطریقة الإستكمال الخطيأو 
(1,09)−𝑛𝑛2 = 0,491043 

 ، فالمدة  2غیر موجودة في الجدول المالي رقم  0,491043إن القیمة 

𝑉𝑉 = 𝐶𝐶(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛 = 15000(1,08)−(10+ 512) 

 8محصورة بین  𝑛𝑛2 فالمدة ، 2غیر موجودة في الجدول المالي رقم (512 +10)−(1,08)إن القیمة 
 سنوات . 9و 

8 < 𝑛𝑛2 < 9 ⇒ (1,09)−9
 < (1,09)−𝑛𝑛2 < (1,09)−8

 

�(1,09)−8 = 0,501866
(1,09)−9 = 0,450428

  ⇒Δ = 0,051438 

   (1,09)−𝑛𝑛2 = 0,491043 

� (1,09)−8 = 0,501866
(1,09)−𝑛𝑛2 = 0,491043   ⇒∆̀= 0,010823   

 

� 0,051438 ⟶ 12 𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚
            0,010823  ⟶×  𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚   ⇒ ×=

12 × 0,010823
0,051438

= 3 

⇒ 𝑛𝑛2 = 8𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎 + 3𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚  

سنوات مع رأسمال آخر  4دج موظف لمدة 71800أحسب معدل تكافؤ رأسمال قیمته  : 3مثال
 .سنتیندج موظف لمدة  55000قیمته 

 الحل: 

 الطر�قة الأولى:

 
𝐶𝐶1(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛1 = 𝐶𝐶2(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛2 

71800(1 + 𝑡𝑡)−4 = 55000(1 + 𝑡𝑡)−2 
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(1 + 𝑡𝑡)2 =
71800
55000

= 1,305454545 

 (1 + 𝑡𝑡)2 = 1,305454545 

𝑡𝑡  ، نجد ) 01( الجدول المالي رقم من  = 14,25  % . 

 
𝑡𝑡 = 14,25  %  

Ι-9-2- أموالرؤوس ل مع مجموعة تكافؤ رأسما: 

إذا تساوت قیمته  رؤوس أموال أو العكسمتكافئ مع مجموعة من نقول عن رأسمال أنه 
�معجل ،رؤوس أموال في تار�خ معین �سمى تار�خ التكافؤالحالیة مع مجموع القیم الحالیة لمجموعة 

 حیث: خصم واحد

𝑉𝑉 = 𝑉𝑉1 + 𝑉𝑉2 + 𝑉𝑉3 +  … … … + 𝑉𝑉𝑛𝑛 

 مدین علیه تسدید الدیون التالیة :: مثال

 دج �ستحق �عد سنة؛ 20000: 1الدین 

 دج �ستحق �عد سنتین؛ 50000: 2الدین 

 سنوات. 3دج �ستحق �عد  70000: 3الدین 

، و لظروف تتعلق �مر�زه المالي ، أراد هذا المدین استبدال الدیون الثلاثة  2020 /16/04بتار�خ 
 %.9 سنوات �معدل فائدة مر�بة سنوي  4بدین وحید ، �ستحق السداد �عد 

 : حساب قیمة الدین الجدید.المطلوب

 :الحل

 .2020 /16/04 تار�خ التكافؤ هو :

𝑉𝑉 = 𝑉𝑉1 + 𝑉𝑉2 + 𝑉𝑉3 
𝐶𝐶(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛 = 𝐶𝐶1(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛1 +  𝐶𝐶2(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛2 +  𝐶𝐶3(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛3 

𝐶𝐶(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛 = 20000(1,09)−1 +  50000(1,09)−2 +  70000(1,09)−3 
𝐶𝐶(1,1)−4 = 18348,62 + 42084 + 54052,84 

⇒ 𝐶𝐶 = 114485,46 𝐷𝐷𝐷𝐷  

Ι-9-4- :تكافؤ مجموعتین من رؤوس الأموال 
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نقول عن مجموعة من رؤوس الأموال أنها متكافئة مع مجموعة أخرى من رؤوس الأموال 
إذا تساوى مجموع القیم الحالیة لمجموعة رؤوس الأموال الأولى مع مجموع القیم الحالیة لرؤوس 

 ، حیث:التكافؤ �معدل خصم واحد تار�خ  الأمول الثانیة عند

𝑉𝑉1 + 𝑉𝑉2 + 𝑉𝑉3 +  … … … + 𝑉𝑉𝑛𝑛 = 𝑉̀𝑉1 + V̀2 + V̀3 +  … … … + V̀n 

 شخص مدین �المبلغین التالیین : : 3مثال 

 ؛سنوت  3دج �ستحق �عد  80000: 1الدین 

 ؛سنوات  5دج �ستحق �عد  120000: 2الدین 

سنوات و  4أراد أن �ستبدل هذین الدینین ، بدینین جدیدین متساو�ین ، الدین لأول �ستحق �عد 
 سنوات . 7لثاني �عد ا

 %  سنو�ا .9الجدیدین إذا �ان معدل الفائدة للدینین أوجد القیمة الإسمیة 

 

 الحل:

𝑉𝑉1 + 𝑉𝑉2 = 𝑉̀𝑉1 + V̀2 
80000(1,09)−3 + 120000(1,09)−5 = 𝐶𝐶(1,09)−4 + 𝐶𝐶(1,09)−7  

61774,6784 + 77991,76636 = 𝐶𝐶(0,708425211) + 𝐶𝐶(0,547034244)  
139766,4448 = 𝐶𝐶(1,255459455) 

⇒  𝐶𝐶 =  
139766,4448
1,255459455

= 111326,92  

⇒  𝐶𝐶 = 111326,92 𝐷𝐷𝐷𝐷  

 

�ستخدم مبدأ التكافؤ في إ�جاد القیمة الإسمیة لأي دین ، أو معدل الخصم  : إستعمال مبدأ التكافؤ
ستحقاق لدیون معینة عند االمطبق ، �ما �ستعمل خاصة لتحدید أي تار�خ استحقاق أو مدة 

الإستبدال أو ، أو مدة استحقاق واحدة مشتر�ة لدفع عدة دیون مرة واحدة ، و في مسألة الإستبدال
التكافؤ نجد ثلاثة توار�خ معروفة و هامة و هي : تار�خ التكافؤ ، تار�خ الإستحقاق المشترك و 

 .تار�خ الإستحقاق المتوسط 

هو التار�خ الذي �ختاره �ل من المدین و الدائن لاستبدال أو تعو�ض دیون  :  . تار�خ التكافؤ 1
ب أول استحقاق ، لأنه لا �مكن استبدال دین �عد قد�مة بدیون جدیدة ، و �كون دائما قبل أقر 

 مضي تار�خ استحقاقه ، و قد �كون عند استحقاق أول دین .
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 تار�خ إستحقاق   تار�خ إستحقاق   تار�خ استحقاق                                  
 ثالثالدین الأول     الدین الثاني      الدین ال                                   

 

 

 تار�خ التكافؤ        

 

لتحدید تار�خ التكافؤ نقوم �حساب مدة استحقاق أي دین ، ثم نقوم �الرجوع إلى الماضي بنفس 
 المدد المحسو�ة .

 مثال :

، أراد   2021/  03/  05دج �ستحق �عد سنتین أي بتار�خ  50000�ان شخص مدین �مبلغ  
 . %7دج ، �معدل فائدة مر�بة سداسي   100000 تعو�ضه بدین جدید قیمته الإسمیة

 المطلوب : تحدید تاریخ التكافؤ .
       إیجاد تاریخ استحقاق الدین الجدید ؟ 

 الحل :

 تحدید تار�خ التكافؤ:.  1

 .2019/  03/  05 أي   2021/  03/  05 �قع قبل سنتین منتار�خ التكافؤ 

  𝑛𝑛 = 2 𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎 ( 4 𝑠𝑠)  

 تار�خ استحقاق الدین الجدید: . إ�جاد 2

𝑉𝑉1 = 𝑉𝑉2 
𝐶𝐶1(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛1 = 𝐶𝐶2(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛2 

50000(1,07)−4 = 100000(1,07)−𝑛𝑛2 
(1,07)−𝑛𝑛2 = 0,381447606 

 سداسي . 15و  14المدة محصورة بین نجد  2من الجدول المالي رقم 

(1,07)𝑛𝑛2 = 2.621592 

𝑛𝑛2 =
log(2.621592)

log (1,07) =
0.418565103
0.029383777

= 14.24476857 
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  یوم . 14شهر واحد و سداسي و  14 : مدة الاستحقاق الدین الثاني هي إذن 

 تار�خ الإستحقاق المشترك :

هوتار�خ استحقاق ورقة وحیدة تعوض مجموعة من الأوراق �حیث تكون القیمة الإسمیة لهذه الورقة 
 تختلف عن مجموع القیم الإسمیة للأوراق المعوضة .

𝐶𝐶 ≠ 𝐶𝐶1 + 𝐶𝐶2 + 𝐶𝐶3 +  … … … . +𝐶𝐶𝑘𝑘 
𝐶𝐶(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛 = 𝐶𝐶1(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛1 + 𝐶𝐶2(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛2 +  … … … + 𝐶𝐶𝑘𝑘(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛𝑘𝑘 

 .سواء بطریقة الإستكمال الخطي أو الوغاریتم 
(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛 = [𝐶𝐶1(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛1 + 𝐶𝐶2(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛2 +  … … … + 𝐶𝐶𝑘𝑘(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛𝑘𝑘]/𝐶𝐶 
(1 + 𝑡𝑡)𝑛𝑛 = 𝐶𝐶 [𝐶𝐶1(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛1 + 𝐶𝐶2(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛2 +  … … … + 𝐶𝐶𝑘𝑘(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛𝑘𝑘]⁄  

𝑛𝑛 =
log𝐶𝐶 − log[𝐶𝐶1(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛1 + 𝐶𝐶2(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛2 +  … … … + 𝐶𝐶𝑘𝑘(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛𝑘𝑘]

𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙(1 + 𝑡𝑡)
 

 

قامت مؤسسة بجرد دیونھا ، فوجدت نفسھا مدینة تجاه البنك  2018 / 01/  01بتاریخ : 1مثال 
 بالمبالغ التالیة :

 دج یستحق بعد سنتین ؛ 40000
 سنوت ؛ 4دج یستحق بعد  60000
 سنوات . 7دج یستحق بعد  90000

، دج 200000لغ وحید قیمتھ الإسمیة بالإتفاق مع البنك تسدید ھذه الدیون بمب قررت ھذه المؤسسة  
 سنویا . %7بمعدل فائدة مركبة  

 . أحسب مدة الإستحقاق المشترك . 1

 . حدد تار�خ الإستحقاق المشترك . 2

 الحل :

 . حساب مدة الإستحقاق المشترك . 1

𝐶𝐶(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛 = 𝐶𝐶1(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛1 + 𝐶𝐶2(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛2 + 𝐶𝐶3(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛3 
200000(1,07)−𝑛𝑛 = 40000(1,07)−2 + 60000(1,07)−4 + 90000(1,07)−7 

200000(1,07)−𝑛𝑛 = 34937,54913 + 45773,71272 + 56047,47677 
(1,07)−𝑛𝑛 = 0,683793693 

(1,07)𝑛𝑛 = 1,4624294 

 سنوات . 6و  5محصورة بین نلاحظ أن المدة  1من الجدول المالي رقم 
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𝑛𝑛2 =
log(1,4624294)

log (1,07) =  
0,165074909
0,029383777

= 5,61  

 أ�ام . 10أشهر و  7سنوات و 5مدة الإستحقاق المشترك هي :

 : �استعمال الإستكمال الخطي : 2طر�قة 

5 < 𝑛𝑛 < 6 ⇒ (1,09)5
 < (1,07)𝑛𝑛 < (1,09)6

 

�(1,07)5 = 1,402552
(1,07)6 = 1,500730

  ⇒Δ = 0,098178 

   (1,07)𝑛𝑛 = 1,4624294 
 

� (1,07)5 = 1,402552
(1,07)𝑛𝑛 = 1,4624294   ⇒∆̀= 0,0598774  

� 0,098178 ⟶ 12 𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚
  0,0598774   ⟶×  𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 ⇒ ×=

12 × 0,0598774 
0,098178

= 7,318633502 

⇒ 𝑛𝑛 = 5𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎 + 7𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 + 10 𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗  

 . تحدید تار�خ الإستحقاق المشترك . 2

 أ�ام ، أي أن تار�خ الإستحقاق 10أشهر و  7سنوات و 5�ما أن مدة الإستحقاق المشترك هي 
 10، فیكون في  2018/  01/  01أ�ام من التار�خ  10أشهر و  7سنوات و 5المشترك �قع �عد 

 ، و هو تار�خ تسدید الدیون الثلاثة مرة واحدة . 2023/  07 /

 شخص مدین �مبلغین ::  1تمر�ن 

 سنوات ؛ 5دج �ستحق �عد  50000المبلغ الأول 

  سنوات . 10�ستحق �عد  دج 100000المبلغ الثاني :

هذه الدیون . فإذا سنوات ، و ذلك للتخلص نهائیا من  7أراد استبدالهما �مبلغ وحید �ستحق �عد 
 سنو�ا . %9علمت أن معدل الفائدة المر�بة السائد 

 أوجد القیمة الإسمیة لهذا الدین . -

 الحل :

𝐶𝐶(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛 = 𝐶𝐶1(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛1 + 𝐶𝐶2(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛2 
𝐶𝐶(1,09)−7 = 50000(1,09)−5 + 100000(1,09)−10 
𝐶𝐶(0,547034244) = 32496,56931 + 42241,08069 
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𝐶𝐶(0,547034244) = 74737,65 

𝐶𝐶 =
74737,65

0,547034244
= 136623,34  

⇒  𝐶𝐶 = 136623,34𝐷𝐷𝐷𝐷  

Ι-9-3-  الاستحقاق المتوسط:تار�خ  

لهذه الورقة  هو تار�خ استحقاق ورقة وحیدة تعوض مجموعة من الأوراق �حیث القیمة الإسمیة 
 الوحیدة تساوي مجموع القیم الإسمیة للأوراق المعوضة .   

ساب تار�خ لمجموع القیم الاسمیة لمختلف الدیون یتحقق تار�خ الاستحقاق المتوسط �ح
𝐶𝐶�اعتبارها �قیمة اسمیة لورقة أو دین، حیث:  = 𝐶𝐶1 + 𝐶𝐶2 + 𝐶𝐶3 +  … … … . +𝐶𝐶𝑘𝑘 

𝐶𝐶(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛 = 𝐶𝐶1(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛1 + 𝐶𝐶2(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛2 +  … … … + 𝐶𝐶𝑘𝑘(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛𝑘𝑘 
(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛 = [𝐶𝐶1(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛1 + 𝐶𝐶2(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛2 +  … … … + 𝐶𝐶𝑘𝑘(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛𝑘𝑘]/𝐶𝐶 

𝑛𝑛 =
log𝐶𝐶 − log[𝐶𝐶1(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛1 + 𝐶𝐶2(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛2 +  … … … + 𝐶𝐶𝑘𝑘(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛𝑘𝑘]

𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙(1 + 𝑡𝑡)
 

، مع اختلاف القیمة الإسمیة �أخذ معطیات المثال السابق و بنفس الشروط الواردة فیه : مثال
  دج . 190000و التي تقدر ب  للورقة الإسمیة

 . أحسب مدة الإستحقاق المتوسط ؛ 1: المطلوب

 . توسط. حدد تار�خ الإستحقاق الم  2          

 : الحل

𝐶𝐶(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛 = 𝐶𝐶1(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛1 + 𝐶𝐶2(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛2 + 𝐶𝐶3(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛3 
190000(1,07)−𝑛𝑛 = 40000(1,07)−2 + 60000(1,07)−4 + 90000(1,07)−7 

190000(1,07)−𝑛𝑛 = 34937,54913 + 45773,71272 + 56047,47677 
(1,07)−𝑛𝑛 = 0,719782834 
(1,07)𝑛𝑛 = 1,389307931 

 سنوات . 5و  4أن المدة محصورة بین  1نلاحظ من الجدول المالي رقم 

 �استعمال قاعدة الإستكمال الخطي نجد :

4 < 𝑛𝑛 < 5 ⇒ (1,07)4
 < (1,07)𝑛𝑛 < (1,09)5

 

�
(1,07)4 = 1,310796
(1,07)5 = 1,402552

  ⇒Δ = 0,091756 
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   (1,07)𝑛𝑛 = 1,389307931 

� (1,07)4 = 1,310796
(1,07)𝑛𝑛 = 1,389307931   ⇒∆̀= 0,078511931  

� 0,091756 ⟶ 12 𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚
  0,078511931  ⟶×  𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 ⇒ ×=

12 × 0,078511931
0,091756

= 10,26791896 

⇒ 𝑛𝑛 = 4𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎 + 10𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 + 8 𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗  

 �استعمال الوغار�تم ::  2طر�قة 

(1,07)𝑛𝑛 = 1,389307931 

𝑛𝑛 =
log(1,389307931)

log (1,07) =
0,142798514
0,029383777

= 4,859773 

 أ�ام . 8أشهر و  10سنوات و  4مدة الاستحقاق المتوسط هي 

 : توسطد تار�خ الإستحقاق المیحدت.   2

/  01/  01أ�ام من تار�خ التكافؤ( 8أشهر و  10سنوات و  4 �قع �عد توسطالمتار�خ الإستحقاق 
  2022/  11/  09) إذن تار�خ الإستحقاق المتوسط �كون في : 2018

 مؤسسة مدینة �المبلغین التالیین ::  2 تمرین

 سنوات؛ 3دج �ستحق �عد  20000المبلغ الأول : 

 .𝑛𝑛2 �ستحق �عد 35000المبلغ الثاني : 

 %10سنوات ، �معدل فائدة مر�بة  5، �سدد �عد  دج 55000أرادت تعو�ضهما بدین وحید قیمته 
 سنو�ا .

  أوجد مدة إستحقاق المبلغ الثاني . -

 الحل :
𝐶𝐶(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛 = 𝐶𝐶1(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛1 + 𝐶𝐶2(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛2 

55000(1,1)−5 = 20000(1,1)−3 + 35000(1,1)−𝑛𝑛2 
34150,67277 = 15026,29602 + 35000(1,1)−𝑛𝑛2 

19124,37675 = 35000(1,1)−𝑛𝑛2 
(1,1)−𝑛𝑛2 = 0,546410764 
(1,1)𝑛𝑛2 = 1,830125001 

 سنوات . 7و  6محصورة بین  𝑛𝑛2 أن  1نلاحظ من الجدول المالي رقم 
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6 < 𝑛𝑛2 < 7 ⇒ (1,1)6
 < (1,1)𝑛𝑛2 < (1,1)7

 

�(1,1)6 = 1,771561
(1,1)7 = 1,948717

  ⇒Δ = 0,177156 

� (1,1)6 = 1,771561
(1,1)𝑛𝑛 = 1,830125001   ⇒∆̀=  0,058564001 

� 0,177156 ⟶ 12 𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚
 0,058564001 ⟶×  𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 ⇒ ×=

12 × 0,058564001
0,177156

= 3,966944456  

⇒ 𝑛𝑛2 = 6𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎 + 3𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 + 29 𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗  

 
 شخص مدین للبنك بالمبالغ التالیة :تمرین :

 دج یستحق بعد سنة ؛ 10000الدین الأول : 
 دج یستحق بعد سنتین ؛ 20000الدین الثاني : 
 سنوات . 4دج یستحق  40000الدین الثالث : 

 استبدال هذه الدیون الثلاثة بدین وحید ، و �ان اقتراح البنك �التالي :طلب من بنكه 

 ؛ دج 72000إستبدالها بدین وحید قیمته الإسمیة  –أ 

  دج ؛ 70000إستبدالها بدین وحید قیمته الإسمیة   -ب

  سنوات . 3تسدیدها بدفع وحید في أجل  –ج 

 المطلوب :

 ، حدد ما یلي :% 10إذا علمت أن معدل الفائدة المر�بة المطبق لدى البنك هو 
 الإستحقاق المشترك للدیون الثلاثة حسب الإقتراح الأول ؛ – 1
 الإستحقاق المتوسط للدیون الثلاثة حسب الإقتراح الثاني ؛ – 2
 القیمة الإسمیة للدفع الوحید حسب الإقتراح الثاث .   – 3

 الحل : 
 تحدید الإستحقاق المشترك للدیون الثلاثة حسب الإقتراح الأول : – 1

𝐶𝐶(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛 = 𝐶𝐶1(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛1 + 𝐶𝐶2(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛2 + 𝐶𝐶3(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛3 
72000(1,1)−𝑛𝑛 = 10000(1,1)−1 + 20000(1,1)−2 + 40000(1,1)−4 
72000(1,1)−𝑛𝑛 = 9090,909091 + 16528,92562 + 27320,53821 

72000(1,1)−𝑛𝑛 = 52940,37293 
(1,1)−𝑛𝑛 = 0,735282957 
(1,1)𝑛𝑛 = 1,360020643 
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 سنوات . 4و  3محصورة بین  𝑛𝑛) نجد : 1من الجدول المالي رقم (

3 < 𝑛𝑛 < 4 ⇒ (1,1)3
 < (1,1)𝑛𝑛 < (1,1)4

 

�(1,1)3 = 1,331000
(1,1)4 = 1,464100

  ⇒Δ = 0,1331 

� (1,1)3 = 1,331000
(1,1)𝑛𝑛 = 1,360020643   ⇒∆̀=  0,029020643 

� 0,1331 ⟶ 12 𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚
0,029020643 ⟶×  𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 ⇒ ×=

12 × 0,029020643
0,1331

= 2,616436634  

⇒ 𝑛𝑛 = 3𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎 + 2𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 + 18 𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗  

 :ون الثلاثة حسب الإقتراح الثاني الإستحقاق المتوسط للدیتحدید  –2

𝐶𝐶(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛 = 𝐶𝐶1(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛1 + 𝐶𝐶2(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛2 + 𝐶𝐶3(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛3 
70000(1,1)−𝑛𝑛 = 10000(1,1)−1 + 20000(1,1)−2 + 40000(1,1)−4 
70000(1,1)−𝑛𝑛 = 9090,909091 + 16528,92562 + 27320,53821 

70000(1,1)−𝑛𝑛 = 52940,37293 
(1,1)−𝑛𝑛 = 0,756291041 
(1,1)𝑛𝑛 = 1,322242293 

 سنوات . 3و  2محصورة بین  𝑛𝑛) نجد : 1من الجدول المالي رقم (

3 < 𝑛𝑛 < 4 ⇒ (1,1)2
 < (1,1)𝑛𝑛 < (1,1)3

 

�(1,1)2 = 1,210000
(1,1)3 = 1,331000

  ⇒Δ = 0,121 

� (1,1)2 = 1,210000
(1,1)𝑛𝑛 = 1,322242293   ⇒∆̀=  0,112242293 

� 0,121 ⟶ 12 𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚
0,112242293 ⟶×  𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 ⇒ ×=

12 × 0,112242293
0,121

= 11,13146707  

⇒ 𝑛𝑛 = 2𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎 + 11𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 + 4 𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗  

 القیمة الإسمیة للدفع الوحید حسب الإقتراح الثاث .تحدید  – 3

𝐶𝐶(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛 = 𝐶𝐶1(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛1 + 𝐶𝐶2(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛2 + 𝐶𝐶3(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛3 
𝐶𝐶(1,1)−3 = 10000(1,1)−1 + 20000(1,1)−2 + 40000(1,1)−4 

𝐶𝐶(1,1)−3 = 52940,37293 

𝐶𝐶 =   
52940,37293

(1,1)−3
=

52940,37293
0,7513148

= 70463,63645  
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⇒  𝐶𝐶 = 70463,63645 𝐷𝐷𝐷𝐷  

 أراد شخص شراء عقار و �ان له الإختیار�ین طر�قتین للتسدید : تمر�ن :

 دج ؛ 400000الطر�قة الأولى : دفع فورا مبلغ 

دج مستحقتي الدفع على الترتیب  240000ورقتین تجار�تین قیمة �ل منهما  قبولالطر�قة الثانیة : 
 سنوات . 3سنتین و 

 المطلوب : 

سنو�ا  % 7ماهي أحسن طر�قة للدفع التي �ختارها المدین ، علما أن معدل الخصم �الفائدة المر�بة 
 ؟   

 .ثم نختار الطر�قة الأقل قیمة حالیة نحسب القیمة الحالیة للطر�قتین الحل : 

                       الطر�قة الأولى:   

    𝑉𝑉1 = 400000 𝐷𝐷𝐷𝐷  

 الطر�قة الثانیة : 

𝑉𝑉2 =  𝐶𝐶1(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛1 +  𝐶𝐶2(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛2 
                 =  240000(1,07)−2 +  240000(1,07)−3 

      =  209625,2948 +  195911,4905 
𝑉𝑉2 =  405536,7853 𝐷𝐷𝐷𝐷  

> 𝑉𝑉1   نلاحظ أن 𝑉𝑉2 . و بالتالي أحسن طریقة للدفع ھي الطریقة الأولى 
 

یقوم بعملیة التسدید بإحدى الطریقتین حیث ،  11/12/2017إشترى موظف سیارة في  تمرین :
 :التالیتین 

دج �عد سنة ،ثم  مبلغ  400000، ثم  مبلغ  دج 600000: دفع فورا مبلغ  الطر�قة الأولى
 �عد أر�ع سنوات . 200000مبلغ  دج �عد سنتین ، ثم 400000

 . 11/12/2019د في یح�مبلغ و  التسدید یتم:  الطر�قة الثانیة

 . % 10فإذا علمت أن معدل الفائدة المر�بة سنو�ا هو 

 حساب ما یلي : المطلوب :
 ؛. قیمة السیارة في یوم الشراء  1
 . قیمة السیارة عند آخر دفع ، حسب الطریقة الأولى ؛ 2
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 . 11/12/2019المدفوع یوم الوحید قیمة المبلغ ما .  3

 الحل : 

 :) 11/12/2017(حساب قیمة السیارة في یوم الشراء.  1

 :  0إن قیمة السیارة ھي مجموع القیم الحالیة للمبالغ المدفوعة بالتقسیط ، عند الزمن 
𝐶𝐶 = 𝑉𝑉1 + 𝑉𝑉2 + 𝑉𝑉3 + 𝑉𝑉4  

= 𝐶𝐶1(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛1 +  𝐶𝐶2(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛2 +  𝐶𝐶3(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛3 + 𝐶𝐶4(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛4 
= 600000 +  400000(1,1)−1 +  400000(1,1)−2 + 200000(1,1)−4 

= 600000 +  363636,3636 +  330578,5124 + 136602,6911 

𝐶𝐶 = 1430817,567 𝐷𝐷𝐷𝐷  

 .)سنوات  4�عد  (. حساب قیمة السیارة عند آخر دفع ، حسب الطر�قة الأولى 2

 : 4قیمة السیارة ھي القیمة المحصلة للمبالغ المدفوعة بالتقسیط عند الزمن 
𝑨𝑨𝟒𝟒 = 𝑪𝑪𝟏𝟏(𝟏𝟏 + 𝒕𝒕)𝒏𝒏𝟏𝟏 + 𝑪𝑪𝟐𝟐(𝟏𝟏 + 𝒕𝒕)𝒏𝒏𝟐𝟐 + 𝑪𝑪𝟑𝟑(𝟏𝟏 + 𝒕𝒕)𝒏𝒏𝟑𝟑 + 𝑪𝑪𝟒𝟒(𝟏𝟏 + 𝒕𝒕)𝒏𝒏𝟒𝟒                  

                                   
= 600000(1.1)4 + 400000(1.1)3 + 400000(1.1)2 + 200000(1.1)0   

= 878460 + 532400 + 484000 + 200000 

𝑨𝑨𝟒𝟒 = 2094860 𝐷𝐷𝐷𝐷  

 أو :
𝑨𝑨𝟒𝟒 = 𝐶𝐶(𝟏𝟏 + 𝒕𝒕)𝟒𝟒 =  1430817,567 (𝟏𝟏,𝟏𝟏)𝟒𝟒 =  1430817,567(1,4641)

=  2094860𝐷𝐷𝐷𝐷  

 :11/12/2019. حساب قیمة المبلغ المدفوع یوم  2

𝐶̀𝐶 = 𝐶𝐶(1,1)2 = 𝐶𝐶(1,1)2 = 1430817,567(1,1)2 =  1731289’256   

𝐶𝐶 =  1731289’256 𝐷𝐷𝐷𝐷  

 �أر�عة دیون �التالي :تاجر مدین تمرین : 

 دج �ستحق �عد سنة ؛ 29000الدین الأول : 

 دج  �ستحق �عد سنة و نصف ؛ 20000الدین الثاني : 

 �ستحق �عد سنتین ؛ 35000الدین الثالث : 

 �ستحق �عد سنتین و نصف . 45000الدین الرا�ع : 

على أن یسدد ھذه الدیون بموجب دین واحد  إلاّ أنھ لم یتمكن من سداد ھذه الدیون فاتفق مع دائنھ
 سنوات من تاریخ استحقاق الدین الأول . 5یستحق بعد 
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 .% 5,5أحسب مبلغ الدین الجدید علما أن معدل الفائدة المركبة السنوي المطلوب : 
 الحل :

𝑉𝑉 = 𝑉𝑉1 + 𝑉𝑉2 + 𝑉𝑉3 + 𝑉𝑉4  
𝐶𝐶(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛 = 𝐶𝐶1(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛1 +  𝐶𝐶2(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛2 +  𝐶𝐶3(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛3 + 𝐶𝐶4(1

+ 𝑡𝑡)−𝑛𝑛4 

𝐶𝐶(1,055)−6 = 29000(1,055)−1 +  20000(1,055)−(1+ 6
12)

+  35000(1,055)−2 + 45000(1,055)−(2+ 6
12) 

 
𝐶𝐶(0,725246)

= 29000(0,947867) +  20000(0,922829)
+  35000(0,898452) + 45000(0,874719) 

𝐶𝐶 =
116752,898

0,725246
= 160983,8565  

𝐶𝐶 = 160983,8565 𝐷𝐷𝐷𝐷  

سنوات  8و  6،  4�انت شر�ة مدینة بثلاثة دیون تستحق �عد   2018/  08/  01في  تمر�ن :
القیمة الإسمیة للدین الثاني ، و القیمة أمثال على التوالي، القیمة الإسمیة للدین الأول ثلاثة 

 الإسمیة للدین الثالث نصف القیمة الإسمیة للدین الثاني .

  لمدة سنتین الدیون التي علیها تأجیل استحقاق   2020/  08/  01طلبت الشر�ة من الدائن في  
 فعرض علیها الدائن البدیلین التالیین �مقابل للتأجیل :، 

 دج نقدا ؛ 2885,6سداد مبلغ  .أ
 أو :

 سنوات . 3دج تستحق في نها�ة  4000أن تحرر ورقة تجار�ة قیمتها الإسمیة  ب.

 المطلوب :

 . حساب معدل الفائدة ؛ 1

 للدیون الثلاثة. . القیمة الإسمیة 2

  الحل :  

   2020/  08/  01تار�خ التكافؤ هو :  

𝐶𝐶1  :؛ القیمة الإسمیة للدین الأول 
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𝐶𝐶2  : ؛القیمة الإسمیة للدین الثاني 

𝐶𝐶3  :القیمة الإسمیة للدین الثالث . 

𝐶𝐶1 = 3𝐶𝐶2  ,𝐶𝐶3 =  
1
2
𝐶𝐶2  

2885,6 = 4000(1 + 𝑡𝑡)−3 

2885,6 = 4000(1 + 𝑡𝑡)−3 =  
2885,6
4000

= 0,7214 

 

 ) نجد :2من الجدول المالي رقم (

𝑡𝑡 = 11,5  %  

𝑉𝑉1 + 𝑉𝑉2 + 𝑉𝑉3 =  2885,6 + 𝑉𝑉1̀ + 𝑉𝑉2̀ + 𝑉𝑉3̀ 
𝐶𝐶1(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛1 +  𝐶𝐶2(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛2 +  𝐶𝐶3(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛3

= 2885,6 + 𝐶𝐶1̀(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛1̀ +  𝐶𝐶2̀(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛2̀ +  𝐶𝐶3̀(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛3̀  

 �حیث : 

 
𝐶𝐶1 = 𝐶𝐶1̀ ,  𝐶𝐶2 = 𝐶𝐶2 ̀ ,𝐶𝐶3 =  𝐶𝐶3̀ 

 

3𝐶𝐶2 (1,115)−2 +  𝐶𝐶2(1,115)−4 +  
1
2
𝐶𝐶2 (1,115)−6

= 2885,6 + 3𝐶𝐶2 (1,115)−4 +  𝐶𝐶2  (1,115)−6

+
1
2
𝐶𝐶2  (1,115)−8 

𝐶𝐶2 (3 × 0,804360 +  0,646994 +  
1
2

× 0,520416)

= 2885,6 + 𝐶𝐶2 (3 × 0,646994 +  0,520416 +
1
2

 0,418602) 

𝐶𝐶2 (0,649583) = 2885,6 
𝐶𝐶2 = 4442   𝐶𝐶1 = 133326   𝐶𝐶3 = 2221  
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 تمار�ن 

دج  5000دج تستحق �عد سنتین ،  2450عمیل مدین للمؤسسة �المبالغ الآتیة:  :1تمر�ن 
سنوات ، طلب هذا المتعامل استبدال هذه  7دج تستحق �عد  7500سنوات ،  5تستحق �عد 

 سنو�ا . % 10سنوات ، فإذا �ان معدل الفائدة  4الدیون بدین واحد �ستحق �عد 

 ؛. أحسب قیمة الدین الجدید  1: المطلوب 

 . أحسب تار�خ الإستحقاق المتوسط لهذه الدیون .  2

 الحل : 

 . حساب قیمة الدین الجدید : 1

 

𝑉𝑉 = 𝑉𝑉1 + 𝑉𝑉2 + 𝑉𝑉3  
𝐶𝐶(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛 = 𝐶𝐶1(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛1 +  𝐶𝐶2(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛2 +  𝐶𝐶3(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛3 
𝐶𝐶(1,1)−4 = 2450(1,1)−2 +  5000(1,1)−5 +  7500(1,1)−7 

𝐶𝐶(1,1)−4 = 2450(0,826446) +  5000(0,620921) +  7500(0,513158) 
𝐶𝐶(0,683013) = 2024,7933 +  3104,6066 +  3848,6858 

𝐶𝐶(0,683013) = 8978,085787 

𝐶𝐶 =
8978,085787

0,683013
= 13144,82  

𝐶𝐶 = 13144,82 𝐷𝐷𝐷𝐷  

 . حساب تار�خ الإستحقاق المتوسط لهذه الدیون :2

𝐶𝐶 = 7500 + 5000 + 2450 = 14950 
𝑉𝑉 = 𝑉𝑉1 + 𝑉𝑉2 + 𝑉𝑉3  

𝐶𝐶(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛 = 𝐶𝐶1(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛1 +  𝐶𝐶2(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛2 +  𝐶𝐶3(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛3 
14950(1,1)−𝑛𝑛 = 2450(1,1)−2 +  5000(1,1)−5 +  7500(1,1)−7 

14950(1,1)−𝑛𝑛
= 2450(0,826446) +  5000(0,620921) +  7500(0,513158) 

14950(1,1)−𝑛𝑛 = 2024,7933 +  3104,6066 +  3848,6858 
14950(1,1)−𝑛𝑛 = 8978,085787 

(1,1)−𝑛𝑛 =
8978,085787

14950
= 0,600540  
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(1,1)𝑛𝑛 = 1,665168  

 سنوات . 6و  5المدة محصورة بین نجد : )1من الجدول المالي رقم (

 �استعمال الوغار�تم :

log(1,1)𝑛𝑛 = log(1,665168) 
𝑛𝑛 log(1,1) = log(1,665168) 

𝑛𝑛 =
log(1,665168)

log (1,1) =
0,221458
0,041392

= 5,35 

 أ�ام . 6أشهر و  4سنوات و  5مدة الاستحقاق المتوسط هي 

 :ثلاثة رؤوس أموال متساو�ة وظفت �فائدة مر�بة لمدة ثلاث سنوات وفق الشروط التالیة : 2تمر�ن

 الرسملة سنو�ة ؛ % 10رأس المال الأول �معدل فائدة سنوي 

 الرسملة سداسیة ؛ % 5رأس المال الثاني �معدل فائدة سداسي 

 الرسملة ثلاثیة . % 2,5�معدل فائدة ثلاثي  رأس المال الثالث

إذا �ان الفرق بین الفوائد الناتجة �النسبة لرأس المال الأول و رأس المال الثاني في نها�ة مدة .  1

𝐼𝐼2( التوظیف هي : − 𝐼𝐼1 =  أحسب قیمة رؤوس الأموال الثلاثة ؛، )  272,88 دج 
الثالث في نها�ة مدة . أحسب الفرق بین الفوائد الناتجة �النسبة لرأس المال الثاني و رأس المال  2

𝐼𝐼3التوظیف ( − 𝐼𝐼2(؛ 

سنوات حتى نتحصل على  3. �أي معدل فائدة �سیطة �مكن توظیف رأس المال الأول لمدة  3
 % 10نفس الجملة �الفائدة البسیطة و الفائدة المر�بة ، مع العلم أن معدل الفائدة المر�بة هو : 

 سنو�ا .

 الحل :

 الثلاثة :. حساب قیمة رؤوس الأموال  1 

𝐼𝐼2 − 𝐼𝐼1 =   272,88   
(𝐴𝐴2 − 𝐶𝐶) − (𝐴𝐴1 − 𝐶𝐶) = 272,88 
𝐴𝐴2 − 𝐶𝐶 − 𝐴𝐴1 + 𝐶𝐶 = 272,88 

𝐴𝐴2 − 𝐴𝐴1 = 272,88 
𝐶𝐶(1 + 𝑡𝑡2)𝑛𝑛2 − 𝐶𝐶(1 + 𝑡𝑡1)𝑛𝑛1 = 272,88 
𝐶𝐶[(1 + 𝑡𝑡2)𝑛𝑛2 − (1 + 𝑡𝑡1)𝑛𝑛1] = 272,88 
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𝐶𝐶 =
272,88

[(1 + 𝑡𝑡2)𝑛𝑛2 − (1 + 𝑡𝑡1)𝑛𝑛1]
 

 

𝐶𝐶 =
272,88

[(1,05)6 − (1,1)3]
=

272,88
[1,340095641 − 1,331]

 

=
272,88

[0,0090095]
= 30000 

𝐶𝐶 = 30000 𝐷𝐷𝐷𝐷  

𝐼𝐼3. حساب ( 2 − 𝐼𝐼2:( 

𝐼𝐼3 − 𝐼𝐼2 = (𝐴𝐴3 − 𝐶𝐶) − (𝐴𝐴2 − 𝐶𝐶) = 𝐴𝐴3 − 𝐶𝐶 − 𝐴𝐴2 + 𝐶𝐶 = 𝐴𝐴3 − 𝐴𝐴2
= 𝐶𝐶(1 + 𝑡𝑡3)𝑛𝑛3 − 𝐶𝐶(1 + 𝑡𝑡2)𝑛𝑛2 

= 𝐶𝐶(1,025)12 − 𝐶𝐶(1,05)6 
= 𝐶𝐶[(1,025)12 − (1,05)6] 

= 𝐶𝐶[1,344888 − 1,340095] 
= 30000[1,344888 − 1,340095] 

= 30000[0,004793] = 143,79 
𝐼𝐼3 − 𝐼𝐼2 = 143,79 𝐷𝐷𝐷𝐷  

سنوات حتى نتحصل على  3. �أي معدل فائدة �سیطة �مكن توظیف رأس المال الأول لمدة  3
 % 10نفس الجملة �الفائدة البسیطة و الفائدة المر�بة ، مع العلم أن معدل الفائدة المر�بة هو : 

 سنو�ا .

𝐴𝐴1 = 𝐴𝐴 
𝐶𝐶(1 + 𝑡𝑡1)𝑛𝑛1 = 𝐶𝐶 + 𝐼𝐼 

30000(1 + 0,1)3 = 𝐶𝐶 +
𝐶𝐶 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛

100
 

30000(1,1)3 − 𝐶𝐶 =  
𝐶𝐶 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛

100
 

30000(1,331) − 30000 =
30000 × 𝑡𝑡 × 3

100
 

39930 − 30000 = 900𝑡𝑡 
9930 = 900𝑡𝑡 

𝑡𝑡 =
9930
900

= 11 
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𝑡𝑡 = 11 %  

 

 مؤسسة تجار�ة مدینة �الدیون الثلاثة التالیة: :3التمر�ن 

 ؛31/08/1999دج، وُ�ستحق الدفـع في  000 25 الدین الاول قدره –
 ؛31/08/2003الدفـع في دج، وُ�ستحق 500 48 الدین الثاني قدره  –
 .31/08/2005دج، وُ�ستحق الدفـع في 600 54 الدین الثالث قدره  –

، إذ اتفقـــــــت مـــــــع الـــــــدائن فـــــــي هـــــــذا 31/08/2002لـــــــم تـــــــتمكن المؤسســـــــة مـــــــن ســـــــداد أي مبلـــــــغ فـــــــي 
 التار�خ على، ما یلي:

 ؛31/08/2006دج، ُ�ستحق في  200 75تعو�ضه بدین آخـر لصالح الدائن �مبلغ  –
 الدین نقـدًا وفـورًا.تسدید �اقي  –

 %؟.9مـا هو مقدار المبلغ النقدي المدفوع، إذا �ان معدل الخصم السنوي المر�ب هو    

 الحل:

 31/08/2002تار�خ التكافؤ                

25000(1,09)3 + 48500(1,09)−1 + 54600(1,09)−3 = 75200(1,09)−4 + 𝑋𝑋 
⇒ 𝑋𝑋 = 65 758,78 𝐷𝐷𝐷𝐷 

 دج، وتعهد �الدفع على النحو الآتي:000 500تاجر عقار �مبلغ  إشترى  :4التمر�ن 

)دفـع نصف –  المبلغ فـورًا؛21(
دفعــــــات ســــــنو�ة متســــــاو�ة القیمــــــة، الأولــــــى تُســــــتحق فــــــي نها�ــــــة الســــــنة  7دفـــــــع البــــــاقي علــــــى  –

 الأولى.
 الواحدة؟؛%. فمـا هي قیمة الدفعة 6إذا علمت أن معدل الفائدة المر�بة السنوي  .1
فــــــي حالــــــة تســــــدید الــــــدین مــــــرة واحــــــدة فــــــي  -. أحســــــب قیمــــــة الــــــدفعات فــــــي الحــــــالات التالیــــــة: 2

 نها�ة السنة الخامسة. 

 في حالة تأجیل الدفع وتسدیده مرة واحدة في نها�ة السنة العاشرة. -
 ملاحظة: اختر طر�قة واحدة في �ل حالة.

 الحل:

𝑉𝑉 =
500 000

2
= 250 000 𝐷𝐷𝐷𝐷 
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1/                  𝑉𝑉 = 𝑎𝑎 1−(1+𝑡𝑡)−𝑛𝑛

𝑡𝑡
⇒ 250 000 = 𝑎𝑎 1−(1,06)−7

0,06
⇒ 𝑎𝑎 =

44 783,75 𝐷𝐷𝐷𝐷 

2/1-                     𝐴𝐴5 = 𝑉𝑉 × (1,06)5 =  250 000 × (1,06)5 =
334 556,4 𝐷𝐷𝐷𝐷 

Ou       𝐴𝐴5 = 𝐴𝐴7 × (1,06)−2 = 44783,75 (1,06)7−1
0,06

×

(1,06)−2 =334 556,4 DA 

                  𝑜𝑜𝑜𝑜   𝐴𝐴5 = 44 783,75 (1,06)5−1
0,06

+ 44 783,75 1−(1,06)−2

0,06
=

334 556,4 𝐷𝐷𝐷𝐷 

2/2-          
   𝐴𝐴10 = 𝑉𝑉 × (1,06)10 =  250 000 × (1,06)10 = 447 711,9 𝐷𝐷𝐷𝐷 

𝐴𝐴10    او  = 𝐴𝐴7 × (1,06)3 = 44783,75 (1,06)7−1
0,06

× (1,06)3 =447 711,9 DA 

 مؤسسة تجار�ة مدینة �الدیون الثلاثة التالیة: :5التمر�ن 

 ؛31/05/2008دج، وُ�ستحق الدفـع في  000 37 الاول قدرهالدین  –
 ؛31/05/2015دج، وُ�ستحق الدفـع في 700 65 الدین الثاني قدره  –
 .31/05/2016دج، وُ�ستحق الدفـع في 400 73 الدین الثالث قدره  –

، إذ اتفقـــــــت مـــــــع الـــــــدائن فـــــــي هـــــــذا 31/05/2012لـــــــم تـــــــتمكن المؤسســـــــة مـــــــن ســـــــداد أي مبلـــــــغ فـــــــي 
 ما یلي: التار�خ على،

 ؛31/05/2017دج، ُ�ستحق في  200 96تعو�ضه بدین آخـر لصالح الدائن �مبلغ  –
 تسدید �اقي الدین نقـدًا وفـورًا. –

 %؟.8مـا هو مقدار المبلغ النقدي المدفوع، إذا �ان معدل الخصم السنوي المر�ب هو    

 الحل:

 31/05/2012تار�خ التكافؤ                

37000(1,08)4 + 65700(1,08)−3 + 73400(1,08)−4 = 96200(1,08)−5 + 𝑋𝑋 
⇒ 𝑋𝑋 = 90 971,96 𝐷𝐷𝐷𝐷 

 دج، وتعهد �الدفع على النحو الآتي:000 400إشترى تاجر عقار �مبلغ  :6التمر�ن 

)دفـع ر�ع –  المبلغ فـورًا؛41(
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دفعــــــات ســــــنو�ة متســــــاو�ة القیمــــــة، الأولــــــى تُســــــتحق فــــــي نها�ــــــة الســــــنة  9دفـــــــع البــــــاقي علــــــى  –
 الأولى.

 %. فمـا هي قیمة الدفعة الواحدة؟؛8إذا علمت أن معدل الفائدة المر�بة السنوي  .1
فــــــي حالــــــة تســــــدید الــــــدین مــــــرة واحــــــدة فــــــي  -. أحســــــب قیمــــــة الــــــدفعات فــــــي الحــــــالات التالیــــــة: 2

 نها�ة السنة السا�عة. 

 في حالة تأجیل الدفع وتسدیده مرة واحدة في نها�ة السنة الحاد�ة عشر. -
 تر طر�قة واحدة في �ل حالة.ملاحظة: اخ

 الحل:

𝑉𝑉 =
400 000 × 3

4
= 300 000 𝐷𝐷𝐷𝐷 

1/                  𝑉𝑉 = 𝑎𝑎 1−(1+𝑡𝑡)−𝑛𝑛

𝑡𝑡
⇒ 300 000 = 𝑎𝑎 1−(1,08)−9

0,08
⇒ 𝑎𝑎 =

48 023,9 𝐷𝐷𝐷𝐷 

2/1-                     𝐴𝐴7 = 𝑉𝑉 × (1,08)7 =  300 000 × (1,08)7 =
514 147,2 𝐷𝐷𝐷𝐷 

Ou       𝐴𝐴7 = 𝐴𝐴9 × (1,08)−2 = 48 023,9 (1,08)9−1
0,08

× (1,08)−2 =514 147,1 

DA 

                  𝑜𝑜𝑜𝑜   𝐴𝐴7 = 48 023,9 (1,08)7−1
0,08

+ 48 023,9 1−(1,08)−2

0,08
=

514 147,1 𝐷𝐷𝐷𝐷 

2/2-            𝐴𝐴11 = 𝑉𝑉 × (1,08)11 =  300 000 × (1,08)11 =
699 491,6 𝐷𝐷𝐷𝐷 

Ou    𝐴𝐴11 = 𝐴𝐴9 × (1,08)2 = 48 023,9 (1,08)9−1
0,08

× (1,08)2 =699 491,5 DA 

 مؤسسة تجار�ة مدینة �الدیون الثلاثة التالیة: :7 التمر�ن

 ؛31/10/2001دج، وُ�ستحق الدفـع في  000 52 الدین الاول قدره –
 ؛31/10/2005دج، وُ�ستحق الدفـع في 500 96 الدین الثاني قدره  –
 .31/10/2009دج، وُ�ستحق الدفـع في 300 103 الدین الثالث قدره  –

، إذ اتفقـــــــت مـــــــع الـــــــدائن فـــــــي هـــــــذا 31/10/2003تـــــــتمكن المؤسســـــــة مـــــــن ســـــــداد أي مبلـــــــغ فـــــــي  لـــــــم
 التار�خ على، ما یلي:

 ؛31/10/2013دج، ُ�ستحق في  400 150تعو�ضه بدین آخـر لصالح الدائن �مبلغ  –
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 تسدید �اقي الدین نقـدًا وفـورًا. –
 %؟.7سنوي المر�ب هو مـا هو مقدار المبلغ النقدي المدفوع، إذا �ان معدل الخصم ال   

 الحل:

 31/10/2003تار�خ التكافؤ                

52000(1,07)2 + 96500(1,07)−2 + 103300(1,07)−6
= 150400(1,07)−10 + 𝑋𝑋 
⇒ 𝑋𝑋 = 136 199,06 𝐷𝐷𝐷𝐷 

 دج، وتعهد �الدفع على النحو الآتي:000 600إشترى تاجر عقار �مبلغ  :8التمر�ن 

)دفـع ثلث –  المبلغ فـورًا؛31(
دفعــــــات ســــــنو�ة متســــــاو�ة القیمــــــة، الأولــــــى تُســــــتحق فــــــي نها�ــــــة الســــــنة  8دفـــــــع البــــــاقي علــــــى  –

 الأولى.
 %. فمـا هي قیمة الدفعة الواحدة؟؛7إذا علمت أن معدل الفائدة المر�بة السنوي  .1
فــــــي حالــــــة تســــــدید الــــــدین مــــــرة واحــــــدة فــــــي  -. أحســــــب قیمــــــة الــــــدفعات فــــــي الحــــــالات التالیــــــة: 2

 سنة السادسة. نها�ة ال

 في حالة تأجیل الدفع وتسدیده مرة واحدة في نها�ة السنة الحاد�ة عشر. -
 ملاحظة: اختر طر�قة واحدة في �ل حالة.

 الحل:

𝑉𝑉 =
600 000 × 2

3
= 400 000 𝐷𝐷𝐷𝐷 

1/                  𝑉𝑉 = 𝑎𝑎 1−(1+𝑡𝑡)−𝑛𝑛

𝑡𝑡
⇒ 400 000 = 𝑎𝑎 1−(1,07)−8

0,07
⇒ 𝑎𝑎 =

66 987,1 𝐷𝐷𝐷𝐷 

2/1-                     𝐴𝐴6 = 𝑉𝑉 × (1,07)6 =  400 000 × (1,07)6 =
600 292,1 𝐷𝐷𝐷𝐷 

Ou       𝐴𝐴6 = 𝐴𝐴8 × (1,07)−2 = 66 987,1 (1,07)8−1
0,07

× (1,07)−2 =600 292,1 

DA 

                  𝑜𝑜𝑜𝑜   𝐴𝐴6 = 66 987,1 (1,07)6−1
0,07

+ 66 987,1 1−(1,07)−2

0,07
=

600 292,1 𝐷𝐷𝐷𝐷 
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2/2-            𝐴𝐴11 = 𝑉𝑉 × (1,07)11 =  400 000 × (1,07)11 =
841 940,8 𝐷𝐷𝐷𝐷 

Ou    𝐴𝐴11 = 𝐴𝐴8 × (1,07)3 = 66 987,1 (1,07)8−1
0,07

× (1,07)3 =841 940,8 DA 

 

 عرضت علیها ثلاثة طرق، وهي:    30/06/2011لتسدید المؤسسة دینها في  :09التمر�ن 

 .30/06/2016د.ج في  52.000د.ج یوم الشراء  36.000: دفع مبلغ الطر�قة الأولى

، 30/06/2013د.ج وتستحق في  36.000: التسدید بثلاثة دیون متساو�ة القیمة الطر�قة الثانیة
 سنوات على الترتیب. 30/06/2017، 30/06/2016

د.ج یوم الشراء  29.000، ومبلغ 30/06/2007د.ج  13500: دفع مبلغ مسبق قدره الطر�قة الثالثة
 .2017 /30/06د.ج   33.000ومبلغ 

ــــــوب ــــــة الســــــنوي المطل ــــــدة المر�ب ــــــي تنصــــــح بهــــــا المؤسســــــة إذا �ــــــان معــــــدل الفائ ــــــة الت : مــــــا هــــــي الطر�ق
 .30/06/2011، وتار�خ التعو�ض هو تار�خ الشراء المحدد في 10%

 الحل:

 

𝑉𝑉𝑛𝑛1 = 36000 + 52000(1,1)−5 = 68.287,91 𝐷𝐷𝐷𝐷 
𝑉𝑉𝑛𝑛2 = 36000(1,1)−2 + 36000(1,1)−5 + 36000(1,1)−6 = 72.426,3 𝐷𝐷𝐷𝐷 

𝑉𝑉𝑛𝑛3 = 13500(1,1)3 + 29000 + 33000(1,1)−6 = 65.596,14 𝐷𝐷𝐷𝐷 

 

 ) لأنها أقل تكلفة.3ننصح المؤسسة �الطر�قة (

 عرضت علیها ثلاثة طرق، وهي:    2010 /25/05: لتسدید المؤسسة دینها في 10التمر�ن 

 .2014 /25/05د.ج في  43.000د.ج یوم الشراء و 24.000: دفع مبلغ الطر�قة الأولى

، 2013 /25/05د.ج وتستحق في  32.000: التسدید بثلاثة دیون متساو�ة القیمة الطر�قة الثانیة
 سنوات على الترتیب. 2016 /25/05، 2014 /25/05

د.ج یوم الشراء  31.200، ومبلغ 2007 /25/05د.ج  13500: دفع مبلغ مسبق قدره الطر�قة الثالثة
 .2017 /25/05د.ج   46.000ومبلغ 
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، %9: مــــا هــــي الطر�قــــة التــــي تنصــــح بهــــا المؤسســــة إذا �ــــان معــــدل الفائــــدة المر�بــــة الســــنوي المطلــــوب
 .25/05/2010وتار�خ التعو�ض هو تار�خ الشراء المحدد في 

 الحل:

𝑉𝑉𝑛𝑛1 = 24000 + 43000(1,09)−4 = 54.462,28 𝐷𝐷𝐷𝐷 
𝑉𝑉𝑛𝑛2 = 32000(1,09)−3 + 32000(1,09)−4 + 32000(1,09)−6 = 66.460,03 𝐷𝐷𝐷𝐷 

𝑉𝑉𝑛𝑛3 = 13500(1,09)3 + 31200 + 46000(1,09)−7 = 73.846,47 𝐷𝐷𝐷𝐷 

 

 ) لأنها أقل تكلفة.1ننصح المؤسسة �الطر�قة (
 

 الفائدة المر�بة: القیمة المحصلة : الثاني: محورخلاصة ال

 قانون القیمة المحصلة : 

 لتكن لدینا الرموز التالیة:

𝐴𝐴 .الجملة المحصلة أو القیمة المكتسبة 

 𝐶𝐶.رأس المال الموظف 

𝑡𝑡 .معدل الفائدة المر�بة 

𝑛𝑛 .عدد الفترات أو الدورات 

⇔ 𝑨𝑨𝒏𝒏 = 𝑪𝑪(𝟏𝟏 + 𝒕𝒕)𝒏𝒏  

 المعدلات المتناسبة: -

نقول عن معدلین أنهما متناسبین عندما تكون نسبتهما تساوي إلى  النسبة بین وحداتهما الزمنیة 
 المقابلة. و�حققان نفس القیمة المحصلة خلال نفس المدة �فترة رسملة مختلفة .

 𝑡𝑡𝑎𝑎: ما هي المعدلات المتناسبة للمعدل السنوي  مثال:

𝑡𝑡𝑠𝑠المعدل السداسي المتناسب مع المعدل السنوي  هو:       = 𝑡𝑡𝑎𝑎
2

 

𝑡𝑡𝑡𝑡المعدل الفصلي المتناسب مع المعدل السنوي  هو:       = 𝑡𝑡𝑎𝑎
4

 

𝑡𝑡𝑚𝑚المعدل الشهري المتناسب مع المعدل السنوي  هو:       = 𝑡𝑡𝑎𝑎
12
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: إن معدلین متناسبین یؤد�ان إلى نفس القیمة المحصلة في نفس المدة �الفائدة البسیطة ،  ملاحظة
لكن الأمر لیس �ذلك في الفائدة المر�بة حیث تتضاعف القیمة المحصلة عند تخفیض فترة الرسملة 

. 

Ι-3-2- :المعدلات المتكافئة 

أنهما متكافئین عندما یؤد�ان إلى نفس نقول عن معدلین موافقین لمراحل زمنیة مختلفة          
إذا �ان ، فالقیمة المحصلة بواسطة الفائدة المر�بة خلال نفس مدة التوظیف لنفس المبلغ الموظف

(𝑡𝑡𝑎𝑎)  هو المعدل السنوي و(𝑡𝑡𝑘𝑘) :هو معدل لمرحلة معینة فإن 

𝐶𝐶(1 + 𝑡𝑡𝑎𝑎) =  𝐶𝐶(1 + 𝑡𝑡𝑘𝑘)𝑘𝑘 ⇒ (1 + 𝑡𝑡𝑎𝑎) = (1 + 𝑡𝑡𝑘𝑘)𝑘𝑘 

 

 قانون القیمة الحالیة  : 

𝐴𝐴من القانون العام للفائدة المر�بة :   = 𝐶𝐶(1 + 𝑡𝑡)𝑛𝑛  نبحث عن𝐶𝐶  التي تمثل القیمة
 الحالیة نجد : 

𝐴𝐴 = 𝐶𝐶(1 + 𝑡𝑡)𝑛𝑛 ⇒ 𝐶𝐶 =
𝐴𝐴

(1 + 𝑡𝑡)𝑛𝑛
 =  𝐴𝐴(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛 

 إذن : nلمبلغ مستحق عند الزمن  0هذه العلاقة تعطي لنا القیمة الحالیة عند الزمن 

𝑉𝑉 = 𝐶𝐶(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛  
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 الحلول مع  3الجزائر  بجامعة سابقة لسداسیات إمتحانات نماذج
 

 :مع الحل  2016سنة  إمتحان موضوع
أشهر طلب البنك من  6من أحد البنوك و �عد مدة  𝐶𝐶  إقترضت مؤسسة مبلغا مالیا :01تمر�ن 

دج ، و لكي یتم تسدید ذلك توجهت إلى بنك  245600المؤسسة تسدید ما علیها و التي قدرت ب 
أشهر دفعت  10آخر ، حیث اقترضت و بنفس المعدل مبلغ �ساوي ضعف المبلغ الأول ، و �عد 

 دج .32000إلى البنك الثاني فوائد بلغت 
المقترض من البنك الأول ، ثم استنتج المبلغ المقترض من البنك  𝐶𝐶وجد المبلغ أ -1المطلوب: 

 الثاني ؟
 وجد معدل سعر الفائدة ؟أ -2

 الحل :

 :𝐶𝐶2و  𝐶𝐶1حساب المبلغ  – 1

𝑢𝑢𝐶𝐶2  = 2𝐶𝐶1 

𝐼𝐼2 = 2𝐶𝐶1 × 𝑡𝑡× 𝑛𝑛1
1200 = 2𝐶𝐶1 × 𝑡𝑡× 10

1200 = 32000 

⇒ 𝐶𝐶1 × 𝑡𝑡 = 1920000⋯ 1 

𝐴𝐴1 = 𝐶𝐶1 +  
𝐶𝐶1 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛1

100
= 𝐶𝐶1 +  

1920000 × 6
1200

= 245600   

⇒ 𝐶𝐶1 = 236000                          𝐶𝐶2 = 2𝐶𝐶1 =  472000  

 :𝑡𝑡حساب معدل الفائدة  – 2

𝐶𝐶1 × 𝑡𝑡 = 1920000 

⇒  𝑡𝑡 =  
1920000
236000

= 8,14 % 
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 11000خصمت ثلاث أوراق تجار�ة في نفس الیوم ، القیمة الإسمیة للورقة الأولى : 02التمر�ن 
یوم ،  68دج ، تستحق �عد  10820الإسمیة للورقة الثانیة یوم ، القیمة  165دج ، تستحق �عد 

 :المطلوب یوم . nدج  ، تستحق �عد  10750أما القیمة الإسمیة للورقة الثالثة 

 حدد تار�خ استحقاق الورقة الثاثة ؟ - 2     أحسب معدل الخصم التجاري ؟ -1

 :  الحل

𝑉𝑉1: لدینا :       ب معدل الخصم التجاري احس - 1 = 𝑉𝑉2 = 𝑉𝑉3   

𝑉𝑉1 = 𝑉𝑉2  ⟹ 𝐶𝐶1 − 𝐸𝐸𝐶𝐶1 = 𝐶𝐶2 − 𝐸𝐸𝐶𝐶2 

𝐶𝐶1 −
𝐶𝐶1 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛1

36000
= 𝐶𝐶2 −

𝐶𝐶2 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛2
36000

 

11000 −
11000 × 𝑡𝑡 × 165

36000
= 10820 −

10820 × 𝑡𝑡 × 68
36000

 

⟹ 𝐶𝐶 = 6 %  

 :د تار�خ استحقاق الورقة الثاثةیحدت - 2

𝑉𝑉1 = 𝐶𝐶1 −
𝐶𝐶1 × 𝑡𝑡× 𝑛𝑛1

36000 = 11000− 11000 × 6 × 165
36000 = 10697,5 

𝑉𝑉1 = 𝑉𝑉3 ⟹ 𝐶𝐶3 −
𝐶𝐶3 × 𝑡𝑡× 𝑛𝑛

36000 = 10697,5 

⟹  10750 −
10750 × 6 × 𝑛𝑛

36000
= 10697,5 

⟹ 𝑛𝑛 = 30 𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗  

 یوما من تاریخ الخصم . 30إذن الورقة الثالثة تستحق بعد 

 �ان لزاما علیك توظیف مبلغا 03/03/2017لتسدید قیمة دین لأحد الدائنین بتار�خ  :03التمر�ن 
 . والمطلوب :  % 8سنوي  أشهر �معدل 6سنوات و 4دج منذ 50000من المال في بنك قیمته 

 �طرقتین : 03/03/2017حساب قیمة الدین بتار�خ  -1
 طر�قة الفوائد المر�بة �ل نها�ة سنة و الفوائد البسیطة للمدد التي تقل عن سنة  -أ

 طر�قة الفوائد المر�بة لطول المدة . -ب
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 لتسدید نفس الدین  03/03/2011بتار�خ  توظیفه  ما هو المبلغ الواجب -2
  % 8أحسب المعدل السداسي المكافئ مع المعدل السنوي  -3
برسملة سداسیة للفوائد و�معدل سداسي مكافئ من أجل نفس المبلغ الموظف ، أحسب المدة  -4

  الدین. اللازمة لتسدید نفس 

  : الحل
 �طرقتین : 03/03/2017 حساب قیمة الدین بتار�خ-1

 الفوائد المر�بة �ل نها�ة سنة و الفوائد البسیطة للمدد التي تقل عن سنة طر�قة -أ
𝐶𝐶= 70745.428  = 𝐶𝐶(1 + 0,08)4 + 𝐶𝐶(1+0,08)4×𝑡𝑡×6

122017 
 طر�قة الفوائد المر�بة لطول المدة -ب

𝐶𝐶=70745.425 = 𝐶𝐶(1 + 0,08)4+6/122017 
 لتسدید نفس الدین  03/03/2011 المبلغ الواجب توظیفه بتار�خ-2

C2011=C 2017(1 + 0,08)6= 44581.64   

 % 8المعدل السداسي المكافئ مع المعدل السنوي -3
1 + 𝑡𝑡 = (1 + 𝑡𝑡𝑡𝑡)2 = → 𝑡𝑡𝑡𝑡 = √1 + 𝑡𝑡 − 1 →   √1,08  -1 =3.92 %  

𝑡𝑡𝑡𝑡 = 3.92%. 

 حساب المدة اللازمة لتسدید نفس الدین.  -4
𝐶𝐶(1,0392)𝑛𝑛 = 70745.425 →  (1,0392)𝑛𝑛  = 70745,425

5000
= 1,4149085  

Ln (1,0392)𝑛𝑛 =  Ln (1,4149085)  →  n =  Ln (1,4149085)/ Ln( 1,0392)     
n = 9,0261159.5 
0.0261159.5 x 6 = 0.156695 
0.156695 x 30 = 5 
n=9 semestres et 5 jours  

 أ�ام 5سداسیات و  9المدة اللازمة لتسدید نفس الدین هي 
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 مع الحل 2017سنة  إمتحان موضوع
قام شخص �خصم ورقة تجار�ة فكانت النسبة بین الخصم ،n /02/05بتار�خ  :01التمر�ن 
قرر خصم ورقة تجار�ة أخرى و بنفس  n /01/07، ثم بتار�خ  1,01و الخصم العقلاني التجاري 

، فقدر  n /31/07دج و تستحق بتار�خ 90000 معدل الخصم الأول ، تقدر قیمتها الإسمیة ب 
 دج . 270الخصم التجاري الثاني ب 

 أحسب معدل الخصم ؟ – 1المطلوب : 

 حدد تار�خ استحقاق الورقة الأولى ؟ – 2

أحسب قیمة خصم الورقة الأولى ، إذا علمت أن القیمة الإسمیة للورقة الثانیة تز�د عن القیمة  – 3
 دج ؟  37500الإسمیة للورقة الأولى ب 

 الحل : 

 حساب معدل الخصم:  – 1

𝐸𝐸𝐶𝐶2 =
𝐶𝐶1 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛2

36000
=

90000 × 𝑡𝑡 × 30
36000

= 270   

⟹  𝑡𝑡 =  
36000 × 270
90000 × 30

= 3,6 %  

 تحدید تار�خ استحقاق الورقة الأولى: – 2
𝐸𝐸𝐶𝐶

𝐸𝐸𝑅𝑅
= 36000 + 3,6 × 𝑛𝑛

36000 = 1,01 ⟹𝑛𝑛 = 100 𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗 

  𝑛𝑛 / 10/08:  إذن تار�خ استحقاق الورقة الأولى هو

𝐶𝐶2حساب قیمة خصم الورقة الأولى ، علما أن :  – 3 = 𝐶𝐶1 + 37500     
𝐶𝐶1 = 𝐶𝐶2 − 37500 = 90000 − 37500 = 52500 𝐷𝐷𝐷𝐷  

𝐸𝐸𝐶𝐶1 =  
𝐶𝐶1 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛1

36000
=

52500 × 3,6 × 100
36000

= 525  𝐷𝐷𝐷𝐷 
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، حیث یقوم بعملیة التسدید بإحدى  02/01/2015إشترى موظف سیارة في :  02التمرین 
 الطریقتین التالیتین :

�عد سنة ،ثم  مبلغ  دج 200000دج ، ثم  مبلغ  300000: دفع فورا مبلغ  الطر�قة الأولى
 �عد أر�ع سنوات . 100000دج �عد سنتین ، ثم مبلغ  200000

 . 02/01/2017: التسدید یتم �مبلغ وحید في  الطر�قة الثانیة

 . % 10فإذا علمت أن معدل الفائدة المر�بة سنو�ا هو 

 حساب ما یلي : المطلوب :
 . قیمة السیارة في یوم الشراء ؛ 1
 د آخر دفع ، حسب الطریقة الأولى ؛. قیمة السیارة عن 2

 . 02/01/2017. قیمة المبلغ الوحید المدفوع یوم  3

 الحل : 

 :) 02/01/2017حساب قیمة السیارة في یوم الشراء(.  1

 :  0إن قیمة السیارة ھي مجموع القیم الحالیة للمبالغ المدفوعة بالتقسیط ، عند الزمن 
𝐶𝐶 = 𝑉𝑉1 + 𝑉𝑉2 + 𝑉𝑉3 + 𝑉𝑉4  

= 𝐶𝐶1(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛1 +  𝐶𝐶2(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛2 +  𝐶𝐶3(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛3 + 𝐶𝐶4(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛4 
= 300000 +  200000(1,1)−1 +  200000(1,1)−2 + 100000(1,1)−4 

= 300000 +  200000(0.909090) +  200000(0.826446)
+ 100000(0.683013) = 715408.5 

𝐶𝐶 = 715408.5𝐷𝐷𝐷𝐷  

 .)سنوات  4�عد  (. حساب قیمة السیارة عند آخر دفع ، حسب الطر�قة الأولى 2

 : 4السیارة ھي القیمة المحصلة للمبالغ المدفوعة بالتقسیط عند الزمن قیمة 
𝑨𝑨𝟒𝟒 = 𝑪𝑪𝟏𝟏(𝟏𝟏 + 𝒕𝒕)𝒏𝒏𝟏𝟏 + 𝑪𝑪𝟐𝟐(𝟏𝟏 + 𝒕𝒕)𝒏𝒏𝟐𝟐 + 𝑪𝑪𝟑𝟑(𝟏𝟏 + 𝒕𝒕)𝒏𝒏𝟑𝟑 + 𝑪𝑪𝟒𝟒(𝟏𝟏 + 𝒕𝒕)𝒏𝒏𝟒𝟒                  

                                   
= 300000(1.1)4 + 200000(1.1)3 + 200000(1.1)2 + 100000(1.1)0   

𝑨𝑨𝟒𝟒 = 1047430 𝐷𝐷𝐷𝐷  

 أو :
𝑨𝑨𝟒𝟒 = 𝐶𝐶(𝟏𝟏 + 𝒕𝒕)𝟒𝟒 =  715403.5 (𝟏𝟏,𝟏𝟏)𝟒𝟒 =  715403.5(1,4641)

=  1047430𝐷𝐷𝐷𝐷  

 :02/01/2017. حساب قیمة المبلغ المدفوع یوم  3

𝐶̀𝐶 = 𝐶𝐶(1,1)2 = 𝐶𝐶(1,1)2 = 715408.5(1,1)2 =  865644.285 
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𝐶𝐶 =  865644.285 𝐷𝐷𝐷𝐷  

 تود توظیفه على جزئین : دج 390000مبلغ  2019 / 01/ 31تمتلك مؤسسة في :  03التمر�ن

 / 01/ 31إلى غا�ة  2019 / 01/ 31سنو�ا من تار�خ  % 6الجزء الأول �معدل فائدة �سیطة 
 دج ؛ 233200، فتحصلت على جملة في نها�ة مدة التوظیف قدرها  2020

فتحصلت على جملة  2019 / 01/ 31سنو�ا من تار�خ  % 6الجزء الثاني �معدل فائدة �سیطة 
ومدة التوظیف (�السنوات  حدد قیمة المبلغ الموظفدج . 221000مدة التوظیف قدرها في نها�ة 

 ) وتار�خ نها�ة التوظیف.  

لو افترضنا أن المؤسسة استثمرت جملة ما تحصلت علیه من جراء توظیف الجزأین في البنك لمدة 
ما هو المعدل السنوي المتناسب للمعدل  –برسملة سنو�ة  % 2�معدل فائدة مر�بة ثلاثي سنوات  7

 . حدد ما تجمع للمؤسسة في نها�ة السنوات السبعة للمبلغین.  % 2الثلاثي 
 

 الحل :
 :𝐼𝐼1و قیمة الفائدة  𝐶𝐶1. تحدید قیمة المبلغ الموظف(الجزء الأول )  1

 𝐴𝐴1 = 𝐶𝐶1 +
𝐶𝐶1 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛1

100
=  𝐶𝐶1 +

𝐶𝐶1 × 6 × 1
100

= 233200 

𝐶𝐶1(1,06) =  233200 ⇒ 𝐶𝐶1 =  220000𝐷𝐷𝐷𝐷 

𝐼𝐼1 =
𝐶𝐶1 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛1

100
=  

220000 × 6 × 1
100

= 13200 𝐷𝐷𝐷𝐷 

 ،   𝐼𝐼2و قیمة الفائدة  𝐶𝐶2تحدید قیمة المبلغ الموظف(الجزء الثاني ) 

𝐶𝐶2 = 𝐶𝐶 − 𝐶𝐶1 = 390000 − 220000 = 170000 𝐷𝐷𝐷𝐷 
𝐴𝐴2 =  𝐶𝐶2 + 𝐼𝐼2 ⇒ 𝐼𝐼2 = 𝐴𝐴2 − 𝐶𝐶2 = 221000 − 170000 = 51000 𝐷𝐷𝐷𝐷 

 تحدید مدة التوظیف : 

𝐼𝐼2 =
𝐶𝐶2 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛2

100
⇒ 𝑛𝑛2 =  

𝐼𝐼2 × 100
𝐶𝐶2 × 𝑡𝑡

=  
51000 × 100
170000 × 6

= 5 𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎 

 سنوات . 5تار�خ نها�ة التوظیف �عد 

 المبلغ الإجمالي المتحصل علیه : 

𝐴𝐴 =  𝐴𝐴1 + 𝐴𝐴2 = 233200 + 221000 = 454200 𝐷𝐷𝐷𝐷 
 المعدل السنوي المتناسب :

𝒕𝒕𝒕𝒕
𝒕𝒕𝒕𝒕𝒕𝒕

= 𝟏𝟏𝟏𝟏
𝟑𝟑

 ⇒ 𝑡𝑡𝑡𝑡

2
=

12

3
 ⇒ 𝑡𝑡𝑡𝑡 = 8%   
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 ′𝐴𝐴سنوات من التوظیف  7ما تجمع للمؤسسة �عد 
𝐴𝐴′ = 𝐴𝐴(1 + 0.08)7  = 454200(1.1713824) = 778418.86 

 
 

 
 مع الحل 2018سنة  إمتحان موضوع

 التمر�ن الأول : 
مارس  31دج تستحق في 2000�انت شر�ة مدینة �المبالغ التالیة :  2018مارس  01في 

 .2018أكتو�ر  31تستحق في  3200، 2018أوت  31تستحق في  1800،  2018
 تسو�ة هذه الدیون �الطر�قة التالیة : اتفقت الشر�ة مع الدائن على  2018 أفر�ل 1وفي 

 دج نقدا 642سداد مبلغ  –أ 
أن تحرر �الباقي سندین حیث القیمة الاسمیة للسند الأول ثلث القیمة الاسمیة للسند الثاني -ب

 شهور والثاني �عد شهر�ن . المطلوب :  6و�ستحق الأول �عد 
  سنو�ا . %9الاسمیة لكل سند إذا �ان معدل الفائدة إ�جاد القیمة 
 رض أن الشر�ة لم تتمكن من سداد قیمة السندین في موعدهما وطلبت تأجیل السداد �ف

 ، فما هو المبلغ الذي تسدده في هذا التار�خ. 2018د�سمبر  31حتى 
    

  الحل :

 حساب القیمة الإسمیة لكل سند : - 1

 𝑉𝑉1 + 𝑉𝑉2 + 𝑉𝑉3 = 642 +  𝑉̀𝑉1 + V̀2 
𝑛𝑛1 = 2 𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚  , 𝑛𝑛2 = 5𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚   , 𝑛𝑛3 = 7 𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚  

𝐶𝐶1 −
𝐶𝐶1 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛1

36000
 + 𝐶𝐶2 −

𝐶𝐶2 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛2
36000

+ 𝐶𝐶3 −
𝐶𝐶3 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛3

36000

= 642 + 𝐶𝐶1̀ −
𝐶̀𝐶1 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛1̀

36000
 + 𝐶𝐶2̀ −

𝐶𝐶2̀ × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛2̀
36000

  

2000 −
2000 × 9 × 2

1200
 + 1800 −

1800 × 9 × 5
1200

+ 3200 −
3200 × 9 × 7

36000

= 642 +  𝐶𝐶1̀ −
𝐶𝐶1̀ × 9 × 6

36000
 + 𝐶𝐶2̀ −

𝐶𝐶2̀ × 9 × 2
36000

 

𝐶𝐶1̀                   لدینا :  = 1
3
𝐶𝐶2̀ ⇒ 𝐶𝐶2̀  = 3𝐶𝐶1̀    

6092,5 = 3,94 𝐶́𝐶1 
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⇒ 𝐶𝐶1̀ = 1546 𝐷𝐷𝐷𝐷 و  𝐶𝐶2̀ = 4638 𝐷𝐷𝐷𝐷 

 . 31/12/2020حساب المبلغ الذي تسدده الشر�ة في  – 2

 �افتراض أن تار�خ التكافؤ هو تار�خ استحقاق السند الثاني و منه :

𝑛𝑛1̀ = 4𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 ,     𝑛𝑛2̀ = 0  ,   𝑛𝑛 = 7 𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚  

𝐶𝐶 −
𝐶𝐶 × 9 × 7

36000
=  1546 −

1546 × 9 × 4
36000

 + 4638 −
4638 × 9 × 0

1200
 

⇒  𝐶𝐶 = 6477,69 𝐷𝐷𝐷𝐷  

 

 6لمدة  و أودعا في نفس الیوم دج 80000 هو)   𝐶𝐶1 و𝐶𝐶2(مجموع مبلغین : الثاني تمر�نال
 𝐶𝐶2سنویة للفوائد ، أما المبلغ  سنویا برسملة % 8�معدل  𝐶𝐶1أودع المبلغ  ؛سنوات �فائدة مر�بة 
سنوات بلغ مجموع الفوائد للمبلغین  6، برسملة سداسیة للفوائد ، بعد  % 3,75أودع بمعدل سداسي 

 دج . 46007,32

 . 𝐶𝐶1 و𝐶𝐶2المطلوب : حساب 

 الحل : 
 𝐶𝐶1 + 𝐶𝐶2 = 80000 

𝑛𝑛1 = 6 𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑛𝑛2 = 12 𝑠𝑠  
𝐼𝐼 = 𝐶𝐶[(1 + 𝑡𝑡)𝑛𝑛 − 1] = 𝐼𝐼1 + 𝐼𝐼2  =  46007,32                                                                                                                    

𝐼𝐼 = 𝐶𝐶1[(1 + 𝑡𝑡)𝑛𝑛1 − 1] + 𝐶𝐶2[(1 + 𝑡𝑡)𝑛𝑛2 − 1] 
= 𝐶𝐶1[(1.08)6 − 1] + 𝐶𝐶2[(1.0375)12 − 1] 

𝐶𝐶1[0.586874] + 𝐶𝐶2[0.555454] =  46007,32 ⋯⋯ (1) 
𝐶𝐶1 = 80000 −  𝐶𝐶2 ⋯⋯ (2) 

 نجد : )1) في (2بتعو�ض (

80000 −  𝐶𝐶2[0.586874] + 𝐶𝐶2[0.555454] =  46007,32 
𝐶𝐶2 = 30000 𝐷𝐷𝐷𝐷  

𝐶𝐶1 = 50000 𝐷𝐷𝐷𝐷  

 التمر�ن الثالث : 
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من السنوات فوجد أن النسبة  nحسب الخصمان التجاري و العقلاني �النسبة لمبلغ ما �ستحق �عد 
12بینهما تساوي  

11
حساب �ل المطلوب و دج  45, 454�ما وجد أن الفرق بین الخصمین �ساوي    

 : من 

 القیمة الإسمیة ؟  - 1

 القیمة الحالیة التجار�ة و القیمة الحالیة العقلانیة ؟ – 2

 ؟الخصم التجاري و الخصم العقلاني  – 3

 الحل :

 : حساب القیمة الإسمیة - 1

𝐶𝐶 =
𝐸𝐸𝐶𝐶 × 𝐸𝐸𝑅𝑅
𝐸𝐸𝐶𝐶 − 𝐸𝐸𝑅𝑅

⋯⋯⋯⋯⋯⋯1 

𝐸𝐸𝐶𝐶     لدینا العلاقة :
𝐸𝐸𝑅𝑅

 =
𝐶𝐶×𝑛𝑛
𝐷𝐷

𝐶𝐶×𝑛𝑛
𝐷𝐷+𝑛𝑛

=  𝐷𝐷+𝑛𝑛
𝐷𝐷

=  12
11

 ⟹𝐷𝐷 = 11 𝑛𝑛⋯⋯2  

 نجد : 1في  2نعوض 

𝐶𝐶 =
𝐸𝐸𝐶𝐶 × 𝐸𝐸𝑅𝑅
𝐸𝐸𝐶𝐶 − 𝐸𝐸𝑅𝑅

=
𝐶𝐶×𝑛𝑛
11 𝑛𝑛

× 𝐶𝐶×𝑛𝑛
12 𝑛𝑛

45,454
=  

𝐶𝐶  2

11×12 
45,454

 

𝐶𝐶 = 11 × 12 × 45,454 = 6000 𝐷𝐷𝐷𝐷 

 :القیمة الحالیة العقلانیةو القیمة الحالیة التجار�ة حساب  – 2

𝑉𝑉 = 𝐶𝐶 − 𝐸𝐸𝐶𝐶 =  𝐶𝐶 −
𝐶𝐶 × 𝑛𝑛
𝐷𝐷

=  𝐶𝐶 −
𝐶𝐶 × 𝑛𝑛
11𝑛𝑛

=
10𝐶𝐶
11

=
10 × 6000

11
= 5454,5454 𝐷𝐷𝐷𝐷 

 :القیمة الحالیة العقلانیة  حساب
 

𝑉𝑉 ̀ = 𝐶𝐶 − 𝐸𝐸𝑅𝑅 =
𝐶𝐶 × 𝐷𝐷
𝐷𝐷 + 𝑛𝑛

=
𝐶𝐶 × 11 𝑛𝑛
11 𝑛𝑛 + 𝑛𝑛

=
𝐶𝐶 × 11 𝑛𝑛

12 𝑛𝑛
=
𝐶𝐶 × 11 

12 
=

6000 × 11 
12 

= 5500 𝐷𝐷𝐷𝐷  

 حساب الخصم التجاري و الخصم العقلاني : - 3

𝐸𝐸𝐶𝐶 =  
𝐶𝐶 × 𝑛𝑛
𝐷𝐷

=
𝐶𝐶 × 𝑛𝑛
11 𝑛𝑛

=
𝐶𝐶

11 
=

6000
11 

= 545,4545 𝐷𝐷𝐷𝐷 
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𝐸𝐸𝑅𝑅 =
𝐶𝐶 × 𝑛𝑛
𝐷𝐷 + 𝑛𝑛

=
𝐶𝐶 × 𝑛𝑛

11 + 𝑛𝑛
=

𝐶𝐶 × 𝑛𝑛
11𝑛𝑛 + 𝑛𝑛

=
𝐶𝐶 × 𝑛𝑛
12𝑛𝑛

=
𝐶𝐶

12
= 500 𝐷𝐷𝐷𝐷 

 
 
 
 
 
 
 
 

 مع الحل 2019سنة  إمتحان موضوع
 التمر�ن الأول: 

یوما و قیمتها الإسمیة  90مؤسسة مدینة بورقتین تجار�تین ، الأولى تستحق الدفع �عد 
 للورقتین . % 8یوم ، �معدل فائدة  180دج ، أما الورقة الثانیة تستحق �عد  67000

إذا �ان الخصم التجاري للورقة الأولى �ساوي الفرق بین الخصمین التجاري و العقلاني  - 1
 للورقة الثانیة. أحسب القیمة الإسمیة للورقة الثانیة ؟

 % 8یوما �الشروط التالیة : معدل الخصم  60إذا خصمت الورقة التجار�ة الأولى �عد  – 2
.أحسب مبلغ الآجیو و المعدل الحقیقي  دج 20و عمولة ثابتة  % 0,5عمولة التظهیر 

 ؟ للخصم
 یوم . 60تر�د المؤسسة استبدال الورقتین بورقة تجار�ة أخرى تستحق الدفع �عد  –3

 أحسب القیمة الإسمیة لهذه الورقة ؟ 
 الحل : 

 حساب القیمة الاسمیة للورقة الثانیة :
 لدینا:

                        

 𝐸𝐸𝐶𝐶1 =
𝐶𝐶1 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛1

36000
=

67000 × 8 × 90
36000

= 1340 𝐷𝐷𝐷𝐷  

 𝐸𝐸𝐶𝐶1 =   𝐸𝐸𝐶𝐶2 − 𝐸𝐸𝑅𝑅2 =
𝐶𝐶2 × 𝑛𝑛2
𝐷𝐷

−
𝐶𝐶2 × 𝑛𝑛2
𝐷𝐷 + 𝑛𝑛2

= 𝐶𝐶2 �
𝑛𝑛2
𝐷𝐷

−
𝑛𝑛2

𝐷𝐷 + 𝑛𝑛2
� 

 

⟹ 𝐶𝐶2 =
1340

180
4500

− 180
4500+180

= 871000 𝐷𝐷𝐷𝐷  
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𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨 = Ec + 𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝑑𝑑𝑑𝑑  + 𝐶𝐶𝑜𝑜𝑜𝑜𝐹𝐹     
 

𝐸𝐸𝐶𝐶 =  
𝐶𝐶 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛

36000
=  

67000 × 8 × 60
36000

= 893.33 𝐷𝐷𝐷𝐷 

 

𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝑑𝑑𝑑𝑑 =
𝐶𝐶 × 𝑡𝑡̀ × 𝑛𝑛

36000
=

67000 × 0,5 × 60
36000

= 55.83 𝐷𝐷𝐷𝐷 

𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴 =  893.33 + 55.83 + 20 = 969.16 𝐷𝐷𝐷𝐷  
 

𝑡𝑡𝑟𝑟 =
𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴 × 36000

𝐶𝐶 × 𝑛𝑛
=

969.16 × 36000
67000 × 60

= 8.68 % 

  حساب القیمة الإسمیة للورقة المعوضة :-3

𝑉𝑉 =  𝑉𝑉1 + 𝑉𝑉2 

𝐶𝐶 −
𝐶𝐶 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛

36000
=  𝐶𝐶1 −

𝐶𝐶1 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛1
36000

   + 𝐶𝐶2 −
𝐶𝐶2 × 𝑡𝑡 × 𝑛𝑛2

36000
 

𝐶𝐶 −
𝐶𝐶 × 8 × 60

36000
=  67000 −

67000 × 8 × 90
36000

 + 871000

−
871000 × 8 × 180

36000
 

 

⇒  𝐶𝐶 = 914012.93 𝐷𝐷𝐷𝐷  

 

سنوات �معدل فائدة مر�بة سنوي  7دج لمدة  100000أودعت مؤسسة مبلغ  : الثاني تمر�نال
 . % 12�قدر ب 

 . أحسب جملة المبلغ في نها�ة المدة ؛1
 . أحسب قیمة الفائدة للسنوات السبعة ؛2
 الفائدة للسنة الرا�عة فقط ؛. أحسب قیمة 3
دج في نها�ة السنة الرا�عة و وضع في بنك آخر �معدل  100000إذا تم سحب مبلغ  . 4

 أحسب ما تجمع للمؤسسة �عد نها�ة السنوات السبعة للمبلغین .   -ثلاثیا  .   %3,5فائدة 

 الحل : 
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 :ب جملة المبلغ في نها�ة المدة احس -1
𝐴𝐴𝑛𝑛 = 𝐶𝐶(1 + 𝑡𝑡)𝑛𝑛 

𝐴𝐴𝑛𝑛 = 100000(1,12)7 = 221068,1407 𝐷𝐷𝐷𝐷  
𝐴𝐴𝑛𝑛 = 221068,1407 𝐷𝐷𝐷𝐷  

 :ب قیمة الفائدة للسنوات السبعة احس-2

𝐼𝐼 = 𝐴𝐴𝑛𝑛 − 𝐶𝐶 = 221068,1407 − 100000 = 121068,1407  
𝐼𝐼 = 121068,1407 𝐷𝐷𝐷𝐷  

 

 :ب قیمة الفائدة للسنة الرا�عة فقط احس-3
𝐼𝐼4 = 𝐴𝐴3 × 𝑡𝑡 = 𝐶𝐶(1 + 𝑡𝑡)3 × 𝑡𝑡 = 100000(1,12)3 × 0,12

= 16859,136  
𝐼𝐼4 = 16859,136 𝐷𝐷𝐷𝐷  

 :ب ما تجمع للمؤسسة �عد نها�ة السنوات السبعة للمبلغین احس4
   

𝐴𝐴𝑛𝑛 = 𝐶𝐶(1 + 𝑡𝑡)𝑛𝑛 
𝐴𝐴𝑛𝑛 = 100000(1,12)4 = 157351,936 𝐷𝐷𝐷𝐷  

𝐴𝐴4 = 157351,936 𝐷𝐷𝐷𝐷  

 ∶  𝐶𝐶1  المبلغ الموظف في البنك الأول �عد نها�ة السنة الرا�عة 

𝐶𝐶1 = 157351,936 − 100000 =  57351,936 

𝐴𝐴1: ما تجمع للمؤسسة �عد نها�ة السنة السا�عة �النسبة للمبلغ الأول : 

𝐴𝐴𝑛𝑛 = 𝐶𝐶(1 + 𝑡𝑡)𝑛𝑛 
𝐴𝐴1 = 57351,936(1,12)3 = 80575,34 𝐷𝐷𝐷𝐷  

𝐴𝐴1 = 80575,34 𝐷𝐷𝐷𝐷  

𝐶𝐶2 المبلغ الموظف في البنك الآخر : 

𝐶𝐶2 = 100000 𝐷𝐷𝐷𝐷 
𝐴𝐴𝑛𝑛 = 𝐶𝐶(1 + 𝑡𝑡)𝑛𝑛 

𝐴𝐴2 للمبلغ الثاني :: ما تجمع للمؤسسة �عد نها�ة السنة السا�عة �النسبة 

𝐴𝐴2 = 100000(1,035)12 = 151106,8657 𝐷𝐷𝐷𝐷  
𝐴𝐴2 = 151106,8657 𝐷𝐷𝐷𝐷  
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 :ما تجمع للمؤسسة �عد نها�ة السنوات السبعة للمبلغین 
𝐴𝐴𝑛𝑛 = 𝐴𝐴1 + 𝐴𝐴2 = 80575,34 + 151106,8657 = 231682,2057  

𝐴𝐴𝑛𝑛 = 231682,2057 𝐷𝐷𝐷𝐷  
 

سنوات ، رأس المال الأول تم توظیفھ بمعدل فائدة  3تم توظیفھما لمدة  رأس مالین : الثالث تمر�نال

سنو�ا ، علما  % 10سنو�ا ، بینما رأس المال الثاني فتم توظیفه �معدل فائدة مر�بة  % 7بسیطة 
 دج ، و الرأس مالیین أنتجا نفس نفس 500أن رأس المال الأول یز�د عن رأس المال الثاني ب 

 القیمة المحصلة في نها�ة مدة التوظیف .

 أحسب قیمة �ل رأس مال .  -

المبلغ الموظف  �الفائدة   البسیطةالحل :  ∶    𝐶𝐶1    

المبلغ الموظف  �الفائدة   المر�بة ∶   𝐶𝐶2 
𝑡𝑡1 = 7 % , 𝑡𝑡2 = 10 %  

𝐶𝐶1 = 𝐶𝐶2 + 500⋯⋯ (1) 
𝐴𝐴1 = 𝐴𝐴2 

 
𝐴𝐴1 = 𝐶𝐶1 + 𝐼𝐼1 = 𝐶𝐶1 +

𝐶𝐶1 × 𝑡𝑡1 × 𝑛𝑛
100

= 𝐶𝐶1 �1 +
𝑡𝑡1 × 𝑛𝑛

100
�

= 𝐶𝐶1 �1 +
7 × 3
100

� = 1,21𝐶𝐶1  

𝐴𝐴2 = 𝐶𝐶2(1 + 𝑡𝑡2)𝑛𝑛 = 𝐶𝐶2(1 + 0,1)3 = 𝐶𝐶2(1,1)3 = 1,331  𝐶𝐶2   
1,21 𝐶𝐶1 = 1,331  𝐶𝐶2 ⋯⋯ (2) 

 نجد : (2)في  (1)نعوض 
1,21 (𝐶𝐶2 + 500) = 1,331  𝐶𝐶2 

 
1,21 𝐶𝐶2 + 605 = 1,331  𝐶𝐶2 

 
0,121 𝐶𝐶2 = 605 

𝐶𝐶2 =
605

0,121
= 5000  

𝐶𝐶2 = 5000 𝐷𝐷𝐷𝐷  
𝐶𝐶1 = 𝐶𝐶2 + 500 = 5000 + 500 = 5500  

𝐶𝐶1 = 5500 𝐷𝐷𝐷𝐷  
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 مع الحل 2020سنة  إمتحان موضوع                     
سبتمبر من 20أفر�ل الى غا�ة  18من  دج 18000شخص وظف رأس مال قدره التمر�ن الأول :

 . المطلوب:   %12نفس السنة في بنك �معدل فائدة 
 والقیمة المحصلة أحسب قیمة الفائدة  -1
سبتمبر من 1) بتار�خ 1لنفرض أن الشخص تحصل على الفائدة ( المحسو�ة في السؤال  -2

 نفس السنة ، أحسب معدل الفائدة الجدیدة .
 دج1200ماهي مدة التوظیف اللازمة للحصول على فائدة قدرها  -3

 الحل :
 : قیمة الفائدة والقیمة المحصلة  حساب - 1

𝑛𝑛 = (30 − 18) + 31 + 30 + 31 + 31 + 20 = 155𝑗𝑗 
𝐴𝐴 = 𝐶𝐶 + 𝐼𝐼 = 18000 +

18000 × 12 × 155
36000

= 18930 

 حساب معدل الفائدة الجدیدة - 2    
𝑛𝑛′ = 136𝑗𝑗; 𝐼𝐼 = 930 

𝑡𝑡′ =
𝐼𝐼 × 36000
𝐶𝐶 × 𝑛𝑛

=
930 × 36000
18000 × 136

= 13.67% 

 
 دج1200حساب مدة التوظیف اللازمة للحصول على فائدة قدرها -3     

𝑛𝑛 =
𝐼𝐼 × 36000
𝐶𝐶 × 𝑡𝑡

=
1200 × 36000

18000 × 12
= 200𝑗𝑗 

𝑛𝑛 = (30 − 18) + 31 + 30 + 31 + 31 + 30 + 31 + 4 = 200𝑗𝑗 
 نوفمبر من نفس السنة .4           

 التمر�ن الثاني : 
التسدید اشترى شخص �ضاعة ولتسدید قیمتها اقترح المورد طر�قة  2020جو�لیة  20بتار�خ 
 التالیة:
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 29دج وتستحق بتار�خ 2000أوراق تجار�ة حیث الورقة الأولى قیمتها الاسمیة  3تحر�ر -1
، 2020سبتمبر 18دج وتستحق بتار�خ 4000الورقة الثانیة قیمتها الاسمیة ، 2020أوت 

 .2020أكتو�ر  28دج وتستحق بتار�خ 3000أما الورقة الثالثة قیمتها الاسمیة 
 دج .9000إلا أن الشخص فضًل تسدید قیمة البضاعة بورقة واحدة قیمتها الاسمیة 

 حدد تار�خ استحقاق هذه الورقة .
قام التاجر �خصم الورقة التجار�ة لدى بنك �شروط الخصم  2020أوت  24و�تار�خ  -2

، عمولة غیر  %1.5دج ، عمولة التظهیر 3، عمولة ثابتة % 9التالیة: معدًل الخصم 
 . أوجد قیمة الاجیو ، وما هو المعدًل الحقیقي للخصم؟. ؉ 0.5مرتبطة �الزمن 

 الحل : 
القیمة الاسمیة للورقة الوحیدة تساوي مجموع  ، 9000= 2000+4000+3000�ما أن 

القیم الاسمیة للأوراق المعوًضة؛ فإن التكافؤ یتحقق دوما ، وعلیه فإن أي تار�خ هو تار�خ 
 التكافؤ.

   :   29/02/2020لنفرض أن تار�خ التكافؤ هو تار�خ استحقاق الورقة الأولى 
𝑛𝑛1 = 0  

𝑛𝑛2 = (31 − 29) + 18 = 20𝑗𝑗  
𝑛𝑛3 = (31 − 29) + 30 + 28 = 60𝑗𝑗  

𝑛𝑛 = �
ci × ni

ci

𝑘𝑘

𝑖𝑖=0

 

𝑛𝑛 =
2000 × 0 + 4000 × 20 + 3000 × 60 

9000
= 29𝑗𝑗 

 
 سبتمبر من نفس السنة  27یوم من تار�خ التكافؤ أي  29تستحق الورقة �عد 

 قیمة الاجیو : أ -2
𝑛𝑛 = (31 − 24) + 27 = 34𝑗𝑗 

𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨 = Ec + 𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝑑𝑑𝑑𝑑  + 𝐶𝐶𝑜𝑜𝑜𝑜𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖 + 𝐶𝐶𝑜𝑜𝑜𝑜𝑓𝑓   

𝐸𝐸𝐶𝐶 =
9000 × 8 × 34

36000
= 76.5 𝐷𝐷𝐷𝐷 

𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝑑𝑑𝑑𝑑  =
9000 × 1.5 × 34

36000
= 12.75 𝐷𝐷𝐷𝐷 
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𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖  =
9000 × 0.5

1000
= 4.5 

𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨 = 𝟕𝟕𝟕𝟕.𝟓𝟓 + 12.75 + 4.5 + 3 = 96.75𝐷𝐷𝐷𝐷    

 المعدًل الحقیقي للخصم-ب 

𝑡𝑡𝑟𝑟 =
𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴 × 36000

𝐶𝐶 × 𝑛𝑛
=

96.75 × 36000
9000 × 34

= 11.38 % 

 
 مع الحل 2021سنة  إمتحان موضوع

 
 التمر�ن الاول : 

دج ، حیث أن  9000أوراق تجار�ة �قیمة اسمیة اجمالیة  3تاجر إلى بنك لخصم تقدم -أ

، وتستحق �ل منها �عد 3،4،2القیم الاسمیة للأوراق التجار�ة تتناسب فیما بینها �الأرقام 

یوم على التوالي . عند عملیة الخصم ، اقتطع البنك ز�ادة على الخصم  60،30،45

من القیمة الاسمیة و عمولة ثابتة   %0.75تبطة �الزمن التجاري ، عمولة غیر �الزمن مر 

دج  8866.6دج على �ل ورقة ، لیأخذ التاجر في الأخیر مبلغ صافي  0.30تقدر ب

 .أحسب : 

 القیمة الاسمیة لكل ورقة  -

 الخصم الإجمالي (الأجیو) -

 معدل الخصم التجاري. -

الكل لمدة سنتین  دج ووظف 1133.4المبلغ الصافي المحصل علیه أضاف له مبلغ  -ب

 5.29و لكن �فائدة �سیطة ، لتحصًل على مبلغ أقل مما تحصًل علیه في الأول ب   𝑡𝑡�معدل 

 . 𝑡𝑡دج . أحسب المعدل 

 الحل :

 حساب القیمة الاسمیة لكل ورقة :  -1
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𝐶𝐶1 + 𝐶𝐶2 + 𝐶𝐶3 = 9000 ;
𝐶𝐶1
2

=
𝐶𝐶2
4

=
𝐶𝐶3
3

=
9000

9
= 1000 

𝐶𝐶1
2

= 1000 ⇒  𝐶𝐶1 = 2000 
𝐶𝐶2
4

= 1000 ⇒  𝐶𝐶2 = 4000 
𝐶𝐶3
3

= 1000 ⇒  𝐶𝐶1 = 3000 

 حساب الخصم الاجمالي ( الاجیو)  -2

𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨 = 𝐶𝐶 − 𝑉𝑉 = 9000 − 8866.6 = 133.4  

 معدل الخصم التجاري :  -3

  𝑡𝑡نحسب الآجیو الخاص �كل ورقة بدلالة : 

𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨 = 𝐸𝐸𝐶𝐶  +  commissions +  taxes  

𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨 =
2000 × 45 × 𝑡𝑡

36000
+

2000 × 0.75
100

+ 0.3 

𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨 = 2.5𝑡𝑡 + 15.3 

𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨 =
4000 × 30 × 𝑡𝑡

36000
+

4000 × 0.75
100

+ 0.3 

 

𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨 =
10𝑡𝑡

3
+ 30.3 

 

𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨 =
3000 × 60 × 𝑡𝑡

36000
+

3000 × 0.75
100

+ 0.3 

𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨 = 𝟓𝟓𝑡𝑡 + 𝟐𝟐𝟐𝟐.𝟖𝟖 

𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨 = 𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴1 + 𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴2 + 𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴3 

𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨 = 10.8𝑡𝑡 + 68.4 

𝒕𝒕 = 𝟔𝟔% 
 حساب المبلغ الإجمالي الموظف: ا 

𝐶𝐶 = 8866.6 + 1133.4 = 10000   
𝑰𝑰𝑰𝑰 = 10000(1 + 𝑡𝑡)2 − 10000 

  𝑰𝑰𝑰𝑰 = 10000 ∗ 2𝑡𝑡 

𝐼𝐼1 − 𝐼𝐼2 = 5.29 =  𝐼𝐼 = 10000[(1 + 𝑡𝑡)2 − 1 − 2𝑡𝑡] = 5.29 
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𝒕𝒕 = 𝟐𝟐.𝟑𝟑% 
، حیث یقوم بعملیة التسدید بإحدى  02/01/2020إشترى موظف سیارة في التمرین الثاني : 

 الطریقتین التالیتین :

�عد سنة ،ثم  مبلغ  دج 200000دج ، ثم  مبلغ  300000: دفع فورا مبلغ  الطر�قة الأولى
 �عد أر�ع سنوات . 100000دج �عد سنتین ، ثم مبلغ  200000

 . 02/01/2022: التسدید یتم �مبلغ وحید في  الطر�قة الثانیة

 . % 10فإذا علمت أن معدل الفائدة المر�بة سنو�ا هو 

 حساب ما یلي : المطلوب :
 . قیمة السیارة في یوم الشراء ؛ 1
 د آخر دفع ، حسب الطریقة الأولى ؛. قیمة السیارة عن 2

 . 02/01/2022. قیمة المبلغ الوحید المدفوع یوم  3

 الحل : 

 :) 02/01/2020حساب قیمة السیارة في یوم الشراء(.  1

 :  0إن قیمة السیارة ھي مجموع القیم الحالیة للمبالغ المدفوعة بالتقسیط ، عند الزمن 
𝐶𝐶 = 𝑉𝑉1 + 𝑉𝑉2 + 𝑉𝑉3 + 𝑉𝑉4  

= 𝐶𝐶1(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛1 +  𝐶𝐶2(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛2 +  𝐶𝐶3(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛3 + 𝐶𝐶4(1 + 𝑡𝑡)−𝑛𝑛4 
= 300000 +  200000(1,1)−1 +  200000(1,1)−2 + 100000(1,1)−4 

= 300000 +  200000(0.909090) +  200000(0.826446)
+ 100000(0.683013) = 715408.5 

𝐶𝐶 = 715408.5𝐷𝐷𝐷𝐷  

 .)سنوات  4�عد  (. حساب قیمة السیارة عند آخر دفع ، حسب الطر�قة الأولى 2

 : 4السیارة ھي القیمة المحصلة للمبالغ المدفوعة بالتقسیط عند الزمن قیمة 
𝑨𝑨𝟒𝟒 = 𝑪𝑪𝟏𝟏(𝟏𝟏 + 𝒕𝒕)𝒏𝒏𝟏𝟏 + 𝑪𝑪𝟐𝟐(𝟏𝟏 + 𝒕𝒕)𝒏𝒏𝟐𝟐 + 𝑪𝑪𝟑𝟑(𝟏𝟏 + 𝒕𝒕)𝒏𝒏𝟑𝟑 + 𝑪𝑪𝟒𝟒(𝟏𝟏 + 𝒕𝒕)𝒏𝒏𝟒𝟒                  

                                   
= 300000(1.1)4 + 200000(1.1)3 + 200000(1.1)2 + 100000(1.1)0   

𝑨𝑨𝟒𝟒 = 1047430 𝐷𝐷𝐷𝐷  

 أو :
𝑨𝑨𝟒𝟒 = 𝐶𝐶(𝟏𝟏 + 𝒕𝒕)𝟒𝟒 =  715403.5 (𝟏𝟏,𝟏𝟏)𝟒𝟒 =  715403.5(1,4641)

=  1047430𝐷𝐷𝐷𝐷  

 :02/01/2022. حساب قیمة المبلغ المدفوع یوم  4
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𝐶̀𝐶 = 𝐶𝐶(1,1)2 = 𝐶𝐶(1,1)2 = 715408.5(1,1)2 =  865644.285 

𝐶𝐶 =  865644.285 𝐷𝐷𝐷𝐷  
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